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Végleges megoldást!
Budapest, junius 14.

Egy bécsi jelentés szerint a király 
elhalasztotta is-ohli útját. E hó 25-én 
állítólag Budapestre jön, hogy a ma­
gyar válságot megoldani segítse. Ez a 
hír az uralkodó utazásáról nem való­
színű, de ha valóra válik, nagy jelentő­
ségű. Az összes mérvadó politikai kö­
rök kedvezőtlenül fogadták a válságnak 
őszig való elhalasztását, s fél megoldás 
helyett, amit a függetlenségi párt in­
téző-bizottságának pénteki határozata 
involvált, a helyzetnek végleges tisztá­
zását^ követelték. A válság megoldásá­
nak őszig való elhalasztása káros az or­
szágra, mint káros minden bizonytalan­
ig* A pártoknak egymáshoz' való vi­
szonyát még inkább megrontaná s a 
kormány szempontjából sem óhajtandó, 
mert méltatlan úgy Kos.sut h ikren őz­
hez, műit Andre ss y (ryu Iához, hogy 
majdnem egy fél éven keresztül ügyvi­
vők legyenek s parlament nélkül intéz­
zék az ország ügyeit.

Ha a király a válság megoldása 
nélkül kezdi meg nyári üdülését, ez har­
isok jelent az országnak. Akkor az 
idén csak a hivatalos politika szünetel­
ne s valószínű, hogy a kerületeket fel­
verné a, pártok viszálya. Mert a, pénteki 
döntőssel csakis a függetlenségi párt
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De az az egy bizonyos, hogy kétséget 
nem fog fonnhagyni arra vonatkozólag, 
mik a függetlenségi pártnak feltételei 
arra az esetre, ha a kormány támogatá­
sára vállalkozik, ti minden vád közt, 
amelyjyel Becsben oly szívesen illetik a 
függetlenségi pártot, a legkevésbbó jo­
gosult az, hogy nem volt eddig őszinte. 
A függetlenségi párt nemcsak a múlt­
ban, hanem a legutóbbi koalicziós ura­
lom három esztendeje alatt is nyílt és 
őszinte politikát csinált, ti azért igazán 
felháborító volna, ha nem volna annyi­
ra komikus, hogy épen az osztrák sajtó 
yeti a függetlenségi párt szemére az 
őszinteség hiányát.

Nem tart juk ugyan szükségesnek, 
kogy a függetlenségi pártot védelmez­
zük a bécsi piszkolódás ellen, de rá aka­
runk mutatni arra, hogy épen a bécsi 
politika nem volt soha egy pillanatig sem 
őszinte a függetlenségi párttal szemben, 
mert a királyi trónbeszéd hangsúlyozta 
gazdasági önrendelkezési jogunkat 3 
Wekorlo bizony a bécsi politika érdeké­
nek szolgálatába szegődött akkor, mikor 
a rossz kiegyezésnek, a felemelt kvótá­
nak s a megnövekedett közös költségek­
nek elfogadását azzal csikarta ki a füg­
getlenségi párttól, hogy cserébe érte az; 
önálló jegybankot ígérte meg neki. A 
függetlenségi párt. az alatt a három öv 
alatt, amióta a XVekerle-kormánv ve 
zeti az ügyeket, becsületesen és" hátsó

nyitva maradt a kérdés, ami a válságot 
tulajdonképen előidézte, hogy a koali- 
czió lentartható-e tovább, vagy sem. 
Nemcsak a bécsi, de egyes budapesti la­
pok is már arról beszélnek, hogy pár­
tok hadjáratot fognak indítani egymás 
ellen s ha ez ilyen formában nem is 
igaz, az kétségtelen, hogy az őszi ülés­
szak alatt elementáris erővel tör majd 
ki a koaliczió pártjai közt az ellentét, 
ha már most, a nyári szünet előtt vég­
leges állapotokat nem igyekszik a kor­
mány teremteni.

Az erők egyesítése, amelyet Kos­
suth Ferencz legutóbb oly jelentőség­
teljesen hangsúlyozott, mint elengedhe­
tetlen szükségét, ezúttal fontosabb, 
mint első pillanatra látszik. Hisz amint 
az életben nincsenek gyülölködőbb cl- 
leségek, mint azok, akik egykor bará­
tok \öltük, de utóbb egymással szembe 
kerültek, a politikai küzdőtéren is el­
képzelhetetlen kavarodásra, késhegyig 
menő politika; harezra vezetne az. ha a 
koaliczió párt jai közt a fegyverbarátság 
telbomlanék és akár az egyik, akár a 
másik nagy párt erőszakkal kényszerít- 
telnék ellenzékbe.

Epén azért az a kiáltvány, melyet 
Kossuth ferencz a függetlenségi párt 
nevében a nemzethez^ intézni fog s 
amelyben a. fugg-etlenségi pártnak jövő 
utjai, megjeleli, úgy lehet korszakos je 
leiilöségii lesz a magyar politikában.

Irta: Gagyhy Dénes.

(ULánnjomá-i tilos)'

Tulajdonképen még kislány volt Esz­
tike. Azaz, nem egészen kiesi, mert kijárta 
már a felsőbb leányiskolát, de a ruhája nem 
ért alább a bokájánál.

Tehát a nagylány és bakfis közötti kor­
ban élt, s akik találkoztak vele, különösen az 
idegenek, nagy zavarban voltak amiatt, 
hogy miként is szólítsák. Mert az ilyen süldő 
leányka szörnyű kényes a ram őre és rátar­
tás magúm agára. Keresztnevén szólítani nem 
lehetett, mert egyszerre elborult mosolygó 
ftrcza, lrogy öt ennyire lenézik és kicsinyük. 
Duxczásan hátat fordított annak, aki ilyen 
tónusban mert vele 1 részéi ni. A testvérbáty­
jától is nehezen tűrte, mástól meg éppen 
zokon vette. A kisasszony titulust szivéből 
utálta. Úgy találta, hogy nagyon közönsége­
sen hangzik s csak a mestevlegéuyek szájába 
való. Leginkább szo'rettc, ba nagysádnak 
ezimezik. Szinte hangosa libán dobogott 
ilyenkor amúgy is nyugtalan szive és olyan 
kedves tudott lenni az iránt, ki őt igy, igazi 
érdeme szerint méltányolta, hogy az édes- 
mamája kénytelen volt egy siitétel)b tekin­
tette] mérsékelni az iunokolatlan és ki tudja 
mire vezető bizalmaskodást.

Szóval, Esztike úgy érezte és hitte is, 
hogy o már nem Esztike, hanem Esztike 
nagvsád. És ezt minden alkalommal hangoz­
hatta, különösen a mama előtt, aki semmi 
áron sem akart szoknya tekintetéin három 
caeutimétort engedni. Lefelé, tudniillik, a

töld tele, mert tel, a csillagok irányában, 
talán kevésbbé lett volua kőszívű.

Arra nézve is folyt bizalmas pour-par- 
ler; nem volna-e ezé!szerű már az idei jo- 
gászI)álem 1 iemutatkozni a nagyvilág előtt í 
A „nagyvilág“ alatt temészeteseu a fiatal 
urak értendők — busz é» huszonöt között — 
kiknek legkiváltságosabb alakjai a honvéd­
hadnagy urak és a harmadéves jogász urak. 
A kadét, meg gyerek, aztán a zsinórja sem 
nra.nv, az elsőéves joghallgató pedig csak 
ítólya! Ezen a világom kivid, legalább Esz­
tike szemében, minden más teremtett lélek 
a sötét nirvánába tartozott.

Azonban hiába volt minden igyekezete, 
nem basznia It semmiféle könyörgés. A mama 
hajthatatlan maradt, csupán annyi enged­
ményt lett, hogy később, ba tizenúyolozesz- 
teiidös lesz — hát isten neki, nem bánja, 
pedig az is igen korán vau. Esztike majd 
elájult az anyja szavaitól; de azért nem mu­
tatta, hogy sajogva fáj lelkének a lesújtó 
itólet.

Hideg arczez.nl, büszkén ment a sza­
lonba és built a tükör elé, amelyben kaezc- 
1 un verődött vis-za egy gyönyörű leány fej, 
banal os a reze zu 1, aki azt képzelte magáról, 
hogy vele történt a világon legnagyobb igaz­
ságtalanság és hogy ő a h gszeremesétleuebb 
teremtés a kerek földön. Es meg volt győ­
ződve arról is, hogy az 0 mamája szívtelen 
unva, épp olyan szívtelen, amilyen abban a 
I ranczia regémyibeu van leírva, melyet úgy 
lopott el 11 papa könyves polczáró!.

Egy kis vLgasztalos mégis akadt és ke­
serű gondolatai nem űzték a szegényt két­
ségbeesésbe. Ugyanis, egy délután igy szólt 
hozzá a mamája;

- Esztikém!
Parancsol, auyuskám.
Ae.m volna kedved eljönni ma esi» 

Ha rádyókhoz
— Minek, anyuskám ?
— Valami vendégség lesz, mert sokan 

vaunak meglnva. Vendégük érkezett s úgy 
látszik, annak a kedvéért történik a czéczo. 

— Leány i 
— Nem, férfit 

•— Nőtlen l 
— Úgy hallottam.
7- Hát jó, mamám, menjünk el. Nem is 

1 'Uiiék \ issz-autasitaui, mikor olyan szívesen 
hívnak.

— Honnan tudod, hogy szívesen hívtak ’ 
— Hát gondolom, anyuskám .,. Az ugv 

szokás.
Doradyók csakugyan nagy vendégséget 

tartottak. Vacsoránál a látogató rokon 
melle került Esztike. Nyúlánk, magas fiatal- 
cinber volt, tanár valamelyik gimnáziumnál 
\ ideken. Hamarosan összebará tkozt ak, cse­
vegtek, nevetgéltek vacsora közben és ép­
penséggel nem unatkoztak.

Mikor az ebédlőből átment a társaság a 
szalonba, közkívánatra együtt játszottak 
négykezest a zongorán. És Esztike ugv ta­
lálta. hogy nem kellemetlen az ifjú gavallér 
társasága. .Mikor aztán eltávoztak, liazaki- 
serto és a kapunál búcsú közben, azalatt, 
mig a mama csengetett a házmesternek, még 
a kezét is megcsókolta.

Milyen szerencse, hogy sötét volt!
Mert ettől a kezesektől — nem hiába 

volt az első — úgy elpirult, mintha minden 
véro anyába szökött volna... Benn, rá 
sem mért nézni az anyjára. Jóit, hogy ki-
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gondolat nélkül teljesítette a vállalt 
feladatokat s m csak természetes, liogy 
most védekezik a kijátszási kísérletek 
ellen, amiket Becsben nagyon ravaszul 
kieszeltek, amit azonban nem sikerült 
oly simán megcsinálni mint azt gon­
dolták.

Mi óhajtjuk, sőt szükségesnek tart­
juk a koaliezió fennmaradását, de tud­
juk, hogy ez csakis olyan alapon lehet­
séges, amelyet minden párt kielégítő­
nek tart a maga szempontjából. Akik 
azonban arra számítottak, hogy a füg­
getlenségi párt a maga negyvenéves 
küzdelmét, megtagadva, készséggel halt­
ja fejét a czentralizmus caud-iumi igája 
alá, azokat csakugyan nagy csalódás 
éri. S ha nemcsak a, bécsi politikai kö­
rök, hanem a< magyar koalicziónak 
egyes pártjai is bizalmatlanok, amint az 
egyik-másik sajtóorgánumukból látszik, ? 
úgy ez csak újabb' érv lehet amellett, ! 
hogy a válság még a nyári szünet előtt 
megoldassák és tiszta helyzet teremtes­
sék. Morf a válság ell uzása nemcsak, 
hogy nem fogja a pártok között, levő 
bizalmatlanságot csökkenteni, hanem 
azt, még! növeli. Mert épen a helyzet bi­
zonytalansága involválja az intranzi- 
gens álláspontot s a képviselők, akik a 
nyáron le fognak menni kerületeikbe, 
erre választóiktól egyenesen utasítást 
fognak kapni. Iia pedig ez az eset be­
következik. amint hogy majdnem két­
ségtelenül bekövetkezik, akkor már a 
visszalépés síkkal nehezebb lesz s ak­
kor őszszel elkeseredett és harezra kény- 
szeritett pártokkal sokkal nehezebb 
lesz a megegyezés.

Helyes volna, ha az uralkodó való­
ban lejönne Budapestre, mert ha most 
nem követ el mindent a kormány olyan 
alap teremtésére, mély a koaliezió fenn­
maradását biztosítja, akkor az öszszel 
valóra válik az a liarez, amelyet a ma-
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gyár pártok közt, a bécsi lapok megjó­
solnak s amely ma már nemcsak az ö 
fantáziájukban él. Be ennek elhárításá­
ra nagyon rossz politika Wekerléé, aki 
Kossuthtal akarja a maga, számára t a 
gesztenyét kikapartatni a parázsból. Az 
ő taktikázása ezzel a válsággal nagyon 
súlyos krízist idézett elő. első sorban az 
ő kötelessége az, hogy amit oly borzasz­
tóan elrontott, gyorsan és becsületes 
őszinteséggel helyreigazítsa. Akkor, mi­
kor félrevezetni kellett a függetlenségi 
pártot, akkor iWekerle nagyon bőbeszé­
dű és tettre kész volt. de most Kossuth 
háta müge bújik s/btt meglapulva vár­
ja. mig a vihar elvonul, hogy aztán 
mint, miniszterelnök főnixként újra szü­
lessék.

Budapest, junius 1-1.

A horvát bán körútja. Zágrábból táviratoz­
zak, hogy báró Rauch Pál tegnap kezdette mer 
körútját. Útjára reggel indult s Kutináu, Xovrkán, 
Ujgradiskán és Zerniken át. ahol mindenütt szives 
fogadtatásban volt része, Pozsegára érkezett. A bán 
pozsegai fogadtatása rendkívül lelkes volt. Kivonult 
eléjo a lakosság valamennyi rétege s ott voltak a 
hivataléin f-s hatóságok fejei és tisztviselői. A bán 
Bozsegában a megyeházba ment s annak ablakából 
lelkes beszédet intézett a sok ezer főnyi közönség­
hez. A beszéd igen nagy hatást tett. utána perczekig 
tartott a közönség zsiviózása s a bánt. a tetszés és 
a lelkesedés minden jelével vették körül. Ujgradis- 
-káb'an. valamint a Pozsegába való bevonulásnál a 
szerb-horvát koaliezió tagjai tüntettek a bán ellen; 
ezek a tüntetések azonban nem fajultak el nagyobb 
mérvű rendzavarás, de a tüntetők cgyike-músika 
olyan viselkedést tanúsított, hogy Ujgradiskában 
és Pozsegában is néhány tüntetőt le. kellett tartóz­
tatni. Pakraczban, ahová báró Bauch ma ért, a 
nagyszerb párt tagjai demonstrálni akartak a bán 
ellen s már előre izgatták a népet, de izgatásuknak 
nem volt eredménye s a fogadás itt is lelkes és 
rendzavarás nélkül való volt.

Báró Rauch tegnap: ujgradiskai fogadtatása­
kor a bún a megjelent katolikus papság üdvözlő

szavaira válaszolva kifejtette, hogy a politikai 
helyzet még bizonytalan, mindazonáltal nemsokára 
meg kell változnia. A papság tartson csak ki sú­
lyos feladatainak teljesitésébeu. Igen ünnepies 
volt a fogadtatás C'ernikhen, hova tegnap este ér­
kezett meg a bán és ahol sok száz főnyi tömeg fo- 
gadta. A bán a polgármesterhez intézett beszédé­
ben kifejtette, hogy az ország legfőbb méltósága 
a báni méltóság és ö ezt. a méltóságot mindenkor 
nagyra fogja tartani. Mint horvát bán jött kedves 
horvátjailioz, kikkel együtt erez. A bánnak ezen 
szavait lelkes zsivió hrvatski 'oan-kiáltásokkal fo­
gadták. Ezután Zatluka képviselő, aki a pozsega- 
megyei Yilicelo-kerület képviselője, üdvözölte a 
bánt. Ö is szintén örömének adott kifejezést, lrogy 
a bán idejött és személyesen megismerheti a la­
kosság szükségleteit.

Mikor a bán tegnap délelőtt Ujgradiskába ér­
kezett, néhány tiatalcmbcr tüntetést akart ren­
dezni ellene ós egy ablakból két tojást dobtak a 
bája automobiljára. A rendőrség azonnal letartóz­
tatta a tüntetőket. A ház tulajdonosa, melynek 
ablakaiból a tojásokat kidobták, levelet intézett a 
kerületi elüljáróhoz, melyben sajnálkozásának ad 
kifejezést, az inczideus felett, mely semmiképen 
sem helyeselhet. Kéri a kerületi elüljárót, hogy 
ezt közölje a bánnal is. A bán haladéktalanul el­
rendelte a négy letartóztatott tüntető szabadon- 
bocsátását. Ma délelőtt érkezett a bán Pozsegába, 
hol lelkesen fogadták. Egyesek itt is meg akarták 
zavarni a fogadtatást, a rendzavarokat, azonban 
azonnal eltávolították. A bán Junkovics főispán­
nál szállt meg. hol délben számos küldöttség tisz­
telgését fogadta. Két órakor százötven teritékü 
banket volt. Délután négy órakor báró Rauch ki­
rándulást tett Velika fürdőbe. Este tiszteletére a 
főispánnál lakoma volt.

Báró Burián lemondása. Becsből jelentik: Azs
zal a hírrel szemben, hogy báró Burián közös 
pénzügyminiszternek lemondása legközelebb vár­
ható, jól értesült helyről azt jelentik, hogy báró 
Buliénak május lti-iki kihallgatása óta nem tör­
tént. újabb rendelkezés. E kihallgatás után jelen­
tették, hogy a delegáeziók összeilléséig a közös 
pénzügyminisztériumban nem lesz változás éa a 
helyzet azóta nem változott meg.

olvassa nagy bűmét a szemeitől is — sietett 
mindjárt lefeküdni.

Soká nem birt elaludni, pedig lehunyta 
a széniét, és összeszoritóttá szempilláit, Gon­
dolata önkéntelenül visszatért az esti esemé­
nyekre, melyeknek sokadalmáiból a íiatal 
professziói1 ngy kiemelkedett, minit egy ékes 
márványszobor, mely mellett a mellékala­
kok egészen elvesznek, vagy sötét árnyékba 
kerülnek. Merengés közben mégis elaludt; 
de gondolatai, melyek ébrenléte alatt foglal­
koztattak. nem szakadtak meg, lianem to­
vább szövődtek álmában, átvezették egy 
csodás, fényes világba, milyent csak az éj­
szakai álom, vagy a leányábráinbk tudnak 
terem leni.

Úgy látta, hogy hatalmas palotában, 
aranytól ékes teremben, gyémánt'*- köntös- 
bem ül bársony trónusán. Körülötte ember­
tömeg: férfiak és nők, kik mind alázatos hó­
dolattal járultak elébe és szolgálatkészen 
várták para nesát.

Egyszerre harsona csendült kivid: a 
népség arrafelé tódult, hadd lássa, mi törte- 
rik. A kíváncsiság öt is izgatta s udvarliöl- 
gyeitől kísérve, kiment a kastély erkélyére, 
t/p.nn a téren, hófehér paripán, aranyos 
mentében, fején drágaköve» bokrétája kal- 
pag — egy deli levente állott, mögötte 
harezrakész, ezifra lova.ge»apaf. Nézte, 
nézte egy ideig a daliát, aki szerelmesen 
mosolygott rá, csókot is intett feléje. Nem 
tudta, hogy honnan ismeri, pedig isimerte 
bizonyosan, arra határozottan emlékezett. 
Végül megszólalt a vitéz és csak ennyit 
mondott:

— Esztike!
A hangjáról ráismert mindjárt. A Da­

rád .vek rokona volt, persze! Le is üzent kukéi

egyik kedves szolgálójától, hogy jöjjíyi fel 
a palotába, nagyon szívesen látja. A hívásra 
leszállt lováról az ifjú és belépett a kapun. 
Azonban alig tiint cl a boltívek alatt, a 
varázslat megváltozott és ugv látta, hogy 
virágos mezőben sétál, mellette a professzor, 
aki egyik kezében az u kezét tartja, másik­
kal a derekát ölelte és lázasan, szenvedélye­
sen susogta:

— Drága életein, gyönyörűségem, édes 
Esztikém! Nem is tudom kifejezni, hogy 
menaiv ive szeretem. Odaadnám az üdvössé­
gemet, vagy elmennék hét ország széléig, 
ha kívánná ....

— Nem. ilyen nagyot én nem kívánok, 
felelt .szemérmesen, bátortalanul. I'ci­

nek. hogy baja óik, pedig én akkor nagyo.i 
boldogtalan lennék.

Ibit igazán szeret, Esztike f 
— Még kérdez,!’

Kny ém Ii'iwe egész életre is. mondja?
Éppen válaszolni akart é» azt akarta 

mondani, hogy: igen, ha a mama is Imi - 
egyezik. de ebben a pillanatban felébredt. 
X ilágos volt már » a napfény mosolyogta 
játszol I az. ablak függönyön.

E-ztike nem árulta el az. álmát senki­
nek, még az anyjának sem. Pedig ez nagy 
szól Ám, azért gyakran gondolt iá é> liléi­
dig azon töpr.'iietI, vájjon jelenl-o valamit?

Nem kellett soká tűnődnie, mert ebéd 
előtt, azalatt, mig asztalt terített, ilyen kér­
dést intézett hozzá a mama:

Daradyné ál üzent: ha megenged­
jük. a rokonuk meglátogat délután. Mii 
szólsz hozzá ?

A leányka zavartan, akadozva felelt é.s 
látszott rajta, Imgy drukkul, hátba az anyja 
nemet talál mondani,

— Azt hiszem... illenék fogadni.,,
— Égy? -ló!
— Oh, ha lenne valami abból az 

álomból! — sóhajtott a leány.
A tanár ur csakugyan megjelent dél­

után és már jól benne voltak az estében, 
mégsem készülődött hazafelé. De valljuk 
meg őszintén, Esztike »e-m bánta, lm mind­
járt nem is tetszett a mamának. A vizitelés 
mind gyakoribb és hovatovább gyanusabb 
lelt. E- történt egy estefelé, hogy a tündér - 
sé.g játéka komoly valósággá vilit és azt a 
Kérdést, melyre Esztike álmában éppen vá­
laszolni akart — megismételte az ifjú.

Most nem állott útjában semmi, hogy 
Irt ne mondja, mit a szive diktált — csupán 
a mama véleményére utalt, mely uz ő há­
zukban inegfelebhvzhetellen Ítélet. A sze­
relmes gavallér nem is késett, hogy meg­
tudja sorsa fordulását. Merészen benyitott a 
lifíz asszonyához és egész félóráig maradt 
nála. Mi történt közöttük: nem lehetett 
tudni; de az az egy igaz, hogy az ifjú ur, 
mikor hazament, -otthon fütyült is, dalolt is 
cgv szerre ....

Nem valószínű, hogy bánataiban tetto 
volna.

Másnap a varrónő próbára v it.le az Esz­
tik- i libáját. Nezl'*k innen is, túl is-, amint 
ily mikor szokás, hogy nincs-e bili* benne. 
Amint a mama v izsgálgatta, simogatta a 
(-/' km ;il, megszólalt:

.Mondd csak, Esztikéül, nem rövid 
neked ez a ruha?

Bizony az, mamául.
Hál tudja mit, fordult a varró­

nőhöz, engedjen |v belőle bárom ujjat. Jó 
három ujjat — érti!
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A kormányválság.
' A fiigyetkaiségi párt értekezletének' - 

előkészítése. —

Budapest, junius 14.
A függeflenségű párt pénteki értektydeté- 

j\ek előkészitmo foglalkoztatja mwl a politikai 
•világot. Ennek az, értekezletnek lefolyása, a. 
‘XoMvtti Ferenez által előterjesztendő katfiro- 
RBti javaslat, és nvanifesztmn-tervezet szövésre és 
elfogadásának módja természetesen döntő be­
folyással lesz a válság további folyamára. Kos- 
su,th Ferenez, aki maga készíti a határozati ju- 
(vaslatnak és a manifesztümnak szövegét, ma. 
délelőtt Weherle Sándor min ieztervlnököí, gróf 
rAndrássy Gyula és gróf Appon-ifi Albert u,i- 
piszterroket fogadta és csaknem két óra hosszat 
tanácskozott velük. Az értekezleten bizonyára, 
szóba került a függetlenségi párt várható 
magatartása és Kossuth, valószínűleg megismer­
tette minisztertársaival tervezetét, amelyet ala­
posan meg is vitattak. A kormánv hatvar.hetes 
tagjai ugyanis nagy súlyt fektetnek arra, 
hogy a függetlenségi párt maliifesztáeziója ne 
legyen rájuk nézve sérelmes és Kossuth Fe­
renez ilyen irányai kívánságuknak bizonyára 
ekge* is tett. A miniszterekkel folytatott ta­
nácskozást. a függetlenségi párt, elnökségének 
'értekezlete követte, amelyen Kossuth Ferenez 
elnöklete alatt a párt alelnökei vitatták meg a 
tervezetet, afnely szerdán kerül a független.-ági 
part intéző-bizottsága elé. Az intéző-bizottság 
■ülése után, amikor már meg lesz állapítva a 
.TÓgloges szöveg, Weherle Sándor miniszter- 
elnök Béfcsbe utazik, hogy külön kihallgatáson 
jelentést tegyen a. királynak a. válság mostani 
állapotáról. p)bben a jelentősben igen lényeges 
lesz a függetlenségi párt magatartásáról szóló 
rész, a határozati javaslat és a manifesztum- 
íervezer ismertetésével, mert. ha ez a hatvan- 
ÜRtc-s minisztereket nem elégíti ki, Weherle 
üjra kérni fogja a kormánynak azonnal való 
főiment/ését, utalva arra, hogy. a függetlenségi 
párt nyilvánosan dokumentálja a koaliezió föl­
bontását. A függetlenségi párt a miniszterelnök 
audiencziá jii után, pénteken1, tartja értekezle­
tét. amely valószínűleg szigorúan megállapított 
programúi szerint fog lefolyni, hogy a malá­
jéi ztum annál ünnepélyesebb legyen.
_ rA' király nyári üdülésének éppen a ma­

gyar válságra való utalással történt elhalasz­
tása azt a reményt, kelti, "noev a király siet­
tetni kivánja a kibontakozás megtalálását. A 
,,X. Fr. Pr." már arról is tud hirt adni, hogy 
a király ebből a czélból két hétre Budapestre 
is jön, ezt a hirt azonban mindenhol nagyon 
.valódi Hűtlennek tartják. Ha a ki rá Ív most nem 
is érkezik a magyar fővárosba, ischli utazásá­
nak elhalasztása is megnyugtat hat ja azokat, 
akik aggódva látták, hogv félmegoldással r-1- 
húzódhatik a vábágos helvzet még hónapokig. 
Ezt elkerülni a legsiirgö-ebb föladata most 
minden magyar politikusnak.

A király Budapestre jönr
A jxilitlkai világban ma a lécei ,,X. Lri. 

tPr/‘ eg\ rp|ieu nem mogbizluvó hire alapján 
azt beszélték. hogy a király e hónap vécén Ilii 
tLapestre jön «V két. hétig- marad it;. \ ..N. Fr. 
IPr.'- ugyani- ezeket .jeleni i mai e-t ilan jál an :

Udvari küröklx-n az a hír van elterjedve, 
hogy a kirótt/ e hú Inisvuuútödikru 'li.nluprJ, e 
utazik. \ király, hit* szerint, ; ’Hus I i-.ed i kéig 
m/irad Biala./jrstva ezen a napon onnan r -irv - 
i'ppen utazik I-vh!U*. Az eddigi inn'/kf-Usel; 
szerint a k i rádv elutazása I sch II >o <• hó ; S-ára 
volt kitűzve é- igy, ha a király budapesti 
utázásának kire migerö-iié- n.vnie, ez azt 
jelentené, hogy a u-agyur r,ilsiiy_ ligyélii r fon- 
ipx döntések Kínok lenbe ve te, hogy a király­

nak az a szándéka, hogy a magyar válságot 
még isebli tartózkodásának a megkezdése előtt 
döntés ele vigye, A király budapesti tartózko­
dásának ez esettben az volna a ezélja, hogy a 
magyar politikusokkal a döntésig minden esetre 
éri ntkezésbe maradjon.

Ezt a hirt azonban sehol som erősítik meg. 
Ellenkezőleg, sem Becsben, sem pedig Buda­
pest en, azokon a helyeken, ahol értesüléssel 
kellene bírni erről, mit som tudnak a király­
nak^ 'Budapestre való utazásáról, söl egyenesen 
Kilós,-, rniHlcunek tor/jóik. .Mindössze annyit erö- 
s'.í ,noß' eX.y lécsi jelentés, hogy egves bécsi 
körökben tényleg beszéltek a királynak erről ! 
a budapesti utazásáról, de hitelessége c hintek f 
egyelőre nincsen és rendesen jól értesült- he­
ben azt mondják, hogy nincs tudomásuk ily 
utazási tervről.

A miniszterek tanácskozása.

A kere.-kedehni. minisztériumban ma dél­
előtt. igen fontost tanácskozás volt. Előbb IVt- 
kerle Sándor miniszterelnök kereste föl Kos- 
suUi Ferenczct, majd gróf Aívdrass 1/ Gyula és 
gróf A p gon ifi Albert miniszterek is megjelen­
tek nála. Az értekezleten, amelyről fél hivat a lo- 
tan azt jelentik, hogy a politikai helyzettel 
Összefüggő kérdések fesztelen megbeszélésével 
foglalkozott, nyilvánvalóan szó esett arról a 
határozati javaslatról és m a n i fesz tu m -lev vezet­
őéi, amelyet, Kossuth Ferenez kereskedelmi mi­
niszter^« függetlenségi párt pénteki értekezlete 
elé kíván terjeszteni.

Wckerlc Sándor rniniszterehiök alkalma­
sint szerdán utazik Becsbe, hogy a királynak 
jelen tétit tegyen a helyzetről.

Szerdán tartja meg az intéző-bizottság azt 
az ülését, amelyen Kossuth Ferenez bemutatja 
tervezetét és ezzel foglalkozott az az alelnöki 
értekezlet is. amelyet ma déli egy órakor tar­
tottak a kereskedő!m 1 minisztériumban Kos­
suth Ferenez elnöklete alatt. Az értekezleten 
jelen volt. gróf Apponyi Albert it, és gróf 

Ibcttfiyany 1 iv ad áron és jBciraba-son kívül, akik 
vidéken tartózkodnak, részt vett a pártnak vala­
mennyi alelnjöke. Az értekezlet két órakor ért 
véget.

getésael záródik, hogy vagy meglesz az igazi vá­
lasztói jog, vagy el fog következni Magyarország 
fed eráeziój a.

4z alkotmánypártkörből.
Az orazággyiilctii alkotmánypártkörben ma is 

élénk volt az élet. Fent voltak a körben gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter, gróf Hadik 
János és tizt erényi József államtitkárok és Nagy 
1 erencz, a párt alclnökc is. Az egy’jegy ült párt­
tagok a politikai helyzetről folytattak eszmecserét-

Budapest, junius 14. '
A költségvetés előkészítése. Wokorle Sándor 

pénzügyminiszter körrendeletét intézett a pénz­
ügyi tározóhoz tartozó ügyosztályokhoz és külső 
hatóságokhoz, hogy az 1910. évi állami költségvetés 
előirányzatát haladéktalanul készítsék el és julius 
hó 10-éig terjeszszék fel hozzá; kimondotta egyút­
tal, hogy az előirányzat összeállításánál az 1909. 
cin állami költségvetésben engedélyezett összege 
ke, kell alapul venni, az okvetlenül szükséges el­
téréseket periig részletesen indokolni kell.

A körrendelet fontosabb utasításai, a. „Buda­
pesti 1 udósitó“ értesülése szerint, a következők: 
A varosoknak és községeknek a lakáspénzek szem- 
pontjából uj osztályokba való besorozása végre­
hajtatván, az előirányzatban a személyi járandósá- 
g°k részletezésénél a tényleg élvezett lakpénzeket; 
keU felvenni. A pénzügyi tisztviselők létszámviszo- 
iiyauiak rendezését, a pénzügyminiszter az 1909. évi 
költségvetéssel általánosságban befejezettnek te- 
kin,1> ennélfogva a létszám-rendezés az elöirány. 
7;a, !rs,al'"s «soknál a tisztviselői csoportoknál 
lehető tel. melyeknél a tervbe vett. letszámrendr. 
zest az 1909. évi költségvetésben teljes mértékben' 
nem hajtották végre. Állások szaporítását az egész 
vonalon kerülni kell, ha azonban az egyes szolgá­
lati agak na] föltétlenül szükséges volna a létszám 
novelese, az uj állások csak a XL, vagv X. tízete=, 
osztályba ezeknél is a legalsó fokozatokban vehető 
cl. Általában a takarékosság elveit a legszigorúb­

ban szem előtt kel! tartani, sőt megfontolás tár. 
P,a|a ke<1 len”1 azt i$. hogy egyes eddigi szükség- 
apa-kztha”ókVOlnanak'e teIjesen t9rölhetők, esetleg

'A' trónörökös és Tisza István,
_ i A( prágai „Bohemia“ értesülése szerint, 

jtiof Czcni-in Ottokár vvincvri erdőségeiben 
Prága mellett nagy vadászatok lesznek," ame­
lyekre Ferenez Ferdinánid trónörökösön kívül 
Karoly Ferenez József föiierezeg- F megiaérte 
jövetelét 6 a v aid á-szven elegek kiűzött lesz gróf 
1 :sm István is. Az idézett lap szerint, ennek a 
vadászatnak politikai háttere van és valószín il­
leg « magyar rútság megoldásáról -is szó for/ 
esni <i fróvöi'ó-kös és a roll magyar minis-Jer- 
elnök közöd. Ez a hir a legnagyobb mértékben 
vak«sziniiilen e érte a felelősség az idézett cseh 
lapot terheli,

A nemzetiségiek lazítása.
A ..Szlovenszki Tiisdrnnik“. Rodr.sa, Milán 

képviseld lapja, múlt vasárnapi várnában vezér* 
ezikkeI közölt, amelyben a nemzet teéei pártnak a. 
mostani válsággal szemben elfoglalt, álláspontját, 
körvonalazza. Elmondja, hogy a párt a válság ál­
landó megsziintetcsút csupán az. általános, egyenlő, 
tilkrs és községenként való választójog megoldásá­
tól reményit s csupán addig tarthat a párt meg­
nyugtató politikai iránya, mig ezen választójog ki­
vívásában reménykedhetik. A párt ugyanis nz 
egységes é.s megr..szthatlan magyar állam alapján 
álló. törvényes p.litikát Uivc-t- De mi történik 
akkor, ha kitűnik, hogy ez a reform nem fog 
végbementő ? Ekkor folytatja a lap ezt, a tót 
nép a párt politikai »ikertclem-úgénvk fogja tu- 
hijdonitaiii s más nomzctisógi pártot 1;ü 1 elve a par­
lamentbe, a választójogi reform nélkül és radiká­
lisabb politikáival igyekszik magán sűríteni. És az 
sem lenne csodálatom, lm n nép — kiábrándultá­
ban —■ még áthágná n {örvény korlátáit s nem tör­
vényes politika következnék. Akkor keresőini fog­
ják a- ISöFiki nemzetiségi törvényi, és rálépnek 
az 1.%1'iki memorandum politikai alapjára s kö­
vetelni fogják nz autonómiával ellátott, külön Iót. 
román éa szerb kerületeket. A czikk azzal a fenye-

Szappanos István beszámolója.Ti- , «■wmwujii, ii C,c'István országgyűlési képviselő, a bak,árt elnöke 
vasa map tartotta beszámolóját Kecskeméten, a 
Deák-tereit ahol énből az alkalom 1,61 mintegv há­
romezer ember jelent meg. A balpárt tagi a i közül 
megjelentek babocm-j, Csipán. Cvau. Bofáky MrJ. 
j\r ,Je«<> (S -V<W György képviselők. Szappanos 
István ismertette azokat a-z okokat, melyek a bal-
Eteltéf.ait aZ an;Vapjr:b61 való kilépésre

~ ^a- amikor beszámolómat tartom,__
mondta -- fájó szívvel gondo-lok arra a pártra, 
m-e ynen en ,s küzdöttem. Hatvan évig s-zoigáb.ani 
tv:'Ju.-t!cn hűséggel ezt a pártot, melyre ma rá tód 
sütnöm- az árulás bélyegét. Isméi, az Alföld szivé- 
M. Kecskemét városától hangozzék el az első tik 
takozo szó ez ellen a. merénylet elten. Talpra tód 
állítani az orazágot,, hogy az önálló bank 1011-re- 
okvetlenül^ feláll ittaasék. Felit írom az egész ortzá.* 
magyar népét, hogy ebben a küzdelemben velünk 
harcoljon és az önálló magyar bankot diadalra 
vigye. Alt tovább fogunk harcaolni megalkuvás. 
nem tűrő kitartással és mindent c] fogunk követni,’ 
hegy ;,z országgyűlés összeülivassék. hogy ott dii- 
lorc vigyük nz önálló bank ügyéi. Szappanos bewté- 
di f it Kecskeméti választók lelkesedéssel fogadták 
Vv„u és Baboesay képviselők beszéltek ezután -
néphez, mire .Vagy György szólt és azt mond.;
lioay aki a nemzet ügyének küzdelmében fepwer’ 
szüne'et köt. az becstelen áruló. A. ősásaAr "nem 
íp‘ ‘ lo_» fegyvert a nemzet elnyomásába«. Xin- 
e»en^ >zitix -V-:' olyan pártra, mely gyáván megadj i 
ni,igá;. A császárnak folyton hízeleg, a népnek pr„ 
dig hazudik. Ezután még Bosól-y Árpád és Molnár 
•Tomi Képviselők he?: * 1 ;ek. V,KÓky hevesen támad át 
;t kormánypártot, tmg Molnár Jenő av. á 11al-ánc-, 
cgy. nhi cs titkos választó jog mellett tört lándzsái. 
Vigii! a néngyiit.V egyhangúlag nagy lelkesedéssul 
lm I ár>zni i javaslatot iogndott el. amely tóm cgy- 
lnmgii lelkesedéssel és bizalommal üdvözli Szappa­
nos István országgyűlési képvi = időjét és az igiz 
kuruezokat, a függetlenségi balpárt tagjait, meg - 
hotránkezvn elitéit a kormánypárt i 49-aw>k fegy­
verletételét és a bal párttal együtt követeli, hogy az 
önálló magyar nemzeti bank 1911. január hó 1-éiv 
t/-Itetleuii 1 tclállittaWü. Déli egy órakor u Boré'- 
vas-szállóban 900 terítékes bankett volt, molyon 
-száiros Ielköszöntőáien ünnepelték a város szeretet; 
képviselőjét. Esto It kecakemíti felülj iskolai ifjusá ■ 
fáklyásmenetet rendezett S'-appanoa István ' fisz", 
teleiére.

El
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Glosszák.
A király Budapestre jön a válságot bo­

nyolítani. Azt hiszem, hogy bony,'ölitani 
fogja, mert. ha oldozgatni akarná a csomót, 
már megoldhatta volna Becsben.

De kár is lenne ebben az országban ren­
det és nyugalmat csinálni, mert ha egyszer 
ez az ország véletlenül nyugalomhoz jut, 
hát abban bizonyosan belepusztul.

Ez a furcsa gondolat ina délelőtt a Du­
nán jutott az eszembe, mikor kis propeller 
fedélzetéről yiógigbámultam a két part pa­
lota-sorait. iÁnkéntelenül röppent a sóhaj az 
ajkaimra:

— Micsoda hatalmas élet! Milyen nagy­
szerű fejlődés!

Igen! El ez az ország, él ez a nemzet, 
amely ilyen ragyogó csodát tud teremteni.

Ahogy ott úsztunk a folyam közepén, a 
szemem abban a pompázó teljességben egy­
szerre látni kezdte a tizenöt-lmsz év előtti 
kezdéseket. A pusztaságot a mai ragyogás 
helyén; a szemétdombok fölött kirajzolt ut- 
cza-álmokat, amelyekben tegnap nem hitt 
senki, s amelyek ma ragyogón, monumentá­
lisam. tömören, gránit valóságban valóra 
váltak.

Mit sirtok?! Mit féltek?! Ki tud és ki 
merhet ennek az életnek gátat vetni?
— ■—1 Hát jelent az 'valamit, ha egy mi­
niszter elmegy ? e

■— Majd jön egy másik! 
a — És jelent az valamit, hogy minket 
valahol nem szeretnekSe ezt a földet, se 
ezt a népet... Mit jelent az í 

, ' — Semmit.
Azok a palota sorok a szeret ellenségben, 

a ír uos tok a s ág b a n nőttek... Es olyan szé­
pek, mint a mostoha gyermekek...

muhi listák ünneplése, de kétlem, hogy ilyea 
hivatalos apparátussal és az lesz a helyén­
való. Mert- igy csak az indiai rajah fogadja 
a tigrisvadászatra járó angol iöurat, aki iek 
ajánló levele van az angol királytól.

De ez a példa még nem is egészen találó. 
Jobb az itthoni. Nálunk idehaza, hogy ha 
kapatos embernek faluhelyen akad sorja, 
paphoz, jegyzőhöz, tanítóhoz száll, szóval a 
falu első emberéhez. Aztán, ha mulatságra 
vágyik, mondjuk egy kis cserkészéire, — 
hát haj tónak akár a fél falut mozgósítják 
neki hivatalból.

Hát igy vagyunk mi minden vendéglá­
tással. Nálunk akárki íja-fija egyenesen a 
,,Nemzet“-hez szállhat, mihelyst kívülről 
jön és bécsi ismerősei vannak; — a mulat­
ságaihoz pedig kirendeljük számára magát 
a nemzetet.

Aztán azt hiszszük, hogy ebből meglát­
szik, hogy külön ország vagyunk. Pedig eb­
ből csak az látszik meg, hogyNázsiai osztrák 
birtok vagyunk.

Henrik, porosz herezeg nem ötletes em­
ber, vagy pedig nem igazán szereti a nőket, 
és csak póz volt az, amit f elköszön tőjébe n 
a magyar nőkről mondott.

Mert kérem szépen! ~r 
">• Ez a nagy nr keresztiilszáguldotf Ma­
gyarország legeszményibb szépségű vidékén, 
a tekintete vég.igsiklott Magyarország leg- 
eszményibb szépségű hölgyeinek arezán, 
paizsra emelve, -pontún ünneplésben ked- 
vencze volt egy napig Magyarország szivé­
nek, látta népének erejét, munkájának de- 
rékségét. érezte szive melegét, és ez a dédel­
getett uagyiir, akarcsak itt jártában a per­
zsák föld istene, éppen csak az asszonyok 
miatt eset t, extázisba. - - •>

Már mlost, ha igaz ez az elragadtatás, 
akkor Henrik herezeg ő-autósSga nem ötle­
tes ember.

Miért nem az?
Mert, ha igazán tetszettek neki a ma­

gyar- asszonyok, akkor ipart, kereskedelmet, 
embereket, vidéket. Gell éri Mórt, kultúrát 
agyiba-tőbe kellett volna dicsérnie, hogy va­
jami tisztességes, komoly tanulmányi kifo­
gása legyen az inkognito visszatérésre. Di­
rekt asszony-tanulmányra csak nem jöhet

■ide vissza í X agy igen.’
Egyébként pedig én azt hiszem, hogy 

n fensége pózolt.
Mert az ember nem szokott ilyen síp­

pal-dobbal ... madarat fogni. Ha tudniillik, 
csakugyan tud madarat fogni... Mert hi" 
szén Kidben a hátához verhetik "a sípot is, 
meg a dobot is. —... ....

Az automobilistákró] jut eszembe még 
valami a politikából.

Most itt voltak nálunk ezek az idetre- 
ae-k. Jól megvendégeltük őket, megmuto­
gattuk nekik mindenünket, sőt egész hivat a- 
los közigazgatási apparátusunkat i< „‘„4* 
mozgattuk, hogy a mulatságukat mennél 
za'mrtalaiKibh/i tegyük. Hivatalos, 
urak forgolódtak körülöttük; lobi rák nagy

főis­pánok. polgármesterek, tán még magas köz­
jogi személyisegek is, begy hadd lá-oík
fizok 
vagyunk, nem 

Nem tudom

i^mmietek. hogy mink külön ország 
sztrák kolónia.
Becsben hogy lesz az auto-

Az aktuális politikában ]ledig készül a 
memorandum, amely a király elébe kerül.

Nagy kulisszatitkok úsznak a levegőben 
és sokan azt hiszik, hogy régi, nagy idők 
'annak megújul óban, amikor egy igen nagy 
ember tartotta Magyarország ütőerén a 
kezét.

Lehet, hogy irry is van. Ez azonban nem 
egészen bizonyos. Bizonyos ellenben az, hogy 
a konzíliumon más orvosok is vannak és : 
diagnózist nem mindig a háziorvos vélemé 
nyc szerint állapítják meg. Pedig néha iga 
zán a háziorvos tudná legjobban, hogy mi 
csoda oa-vosság kéne,,,,

(—vay.)'

KÜLFÖLD.
Az osztrák helyzet. Báró BicnertH tegnapi ki- 

hallgatása alkalmával, amelyen a minisztcrelnök 
átnyujtotta Zacsek cseh miniszter lemondását, a 
Susicrsic-iélo sürgős indítvány felei t való szava­
zás miatt,-a király .— mint félhivatalosan jelen 
tik -- megelégedésének adott kifejezést a kormány 
magatartása felett és elismeréssel szólt a kormány 
ama tagjairól, akik annak a kabinetnek a politi­
káját. amelynek tagjai, nehéz körülmények közt 
mint képviselők is támogatták szavazatukkal. Már 
csak ezen oknál fogva sem láthat a király abban, 
ami történt, semmi olyan tényt, amelyből n kor­
mány .valamely tagjára az a konzekvcnczia hí- 
rulna, hogy állásáról lemondjon. Zacsek lemon­
dás kérvénye ezzel, úgy látszik, cl van intézve.

Ismét felmerült a hire, hogy báró Uncián 1st- 
ián közös pénzügyminiszter már a napokban le­
mond. A -Neue Freie Presse-* a részben beavatott 
helyről a következő felvilágosítást kapta: A közös 
pénzügyminiszternek a múlt hónap 16-án történt 
audieinziáju óla változás a diszpozicziókbnn nem 
állott Le. A kérdéses kihallgatás után nyilván­
valóvá lelt. hogy a dclegáeziók összeilléséig a kö­
zös pénzügy mini- /tórium vezet-ében nem lehet 
szó változásról. így áll a helyzet ma is.

A képviselő,ház a mai ülése elején a földmivc- 
P iigvi miniszter válaszolt Kirch nun er, Riese éj 
Nagel, képviselők intcrpclláczióira é, azután át-
térnek a napirendre, a pénzügyi-tervezet első ,P 
\adására.

A pénzügyi tervezet vitája osto 11 óráig tar­
tott, amilvr az illést bcrckcsztcltrk és folytatá-át 
holnapra halasztották. A pártelnökök k-nfereii- 
eziáján elhatározták, hogy holnap délután megkez­
dik a költségvetés tárgyalását. Babon megegyez­
ni* azon modalitások tekinteté' hogyan lehet a 
költségvetést a június L'ű-ig rendelkezésre álló időn 
belül elintézni.

hiI'ót király beszéde. Lipót 1 - Iga király aki ■ 
gyarmati ünnepélyek alkalmából um 
Antyerpenben tartózkodik, beszédet mondott 
amelyben szerencsésnek mondotta magát, * 
Kongót a belga királyságnak adhatta, In 
továbbá a kereskedelmi flotta s/iik.ó 
gium szempontjából s rámutatott a 
rzágokra, különösen Kínára, amely

iJingsiilyoztii 
Nt H 1-

a nyuott

politikája következtében a kereskedelmi műveletek 
kedvező talajává lett. Bankokat és hitelintézete­
ket fognak alapítani és ezeknek- kihasználására 
átengedik Kongónak eddig lakatlan területeit.

A császárt ulti lkozás. Vilmos császár holnap 
reggel utazik el Neufahrwasscrböl, ahol holnap 
este a ,.IIohonzolIcrn“-yii)htra megy. A császár ha­
jója június 17-éti délután találkozik az orosz csá­
szár flottillájával. Vilmos császár visszajőve! egye­
nesen Hamburgba megy.

Kilenczvenkét; londoni független munkásszo» 
vétség nagygyűlésen határozatot fogadlak cl, mely 
szerint az orosz ezárnak az angol királynál teendő 
látogatása alkalmával nagy tüntetést rendeznek. 
Fölszólították a pártbizottságot, hogy tegye meg 
az előkészületeket. A ..Standard“-yacht a ezári 
párral tegnap Pétcrvár-ra érkezett.

Sándor király emléke. A király elnök­
lete alatt tegnap, minieztertanáes v-o]t, amelyen 
u bel ügy miniszter közölte, hogyi Sándor király 
nKggVjikolá.sának hatodik évfordulója alkalmá­
ból ]*elcr király garmadában kapta a névtelen 
leveleket s ezekben 111egfe.11vegetik az egész di­
nasztia elpusztításával, hogy ha nem rázza le 
nyakáról az összeesküvőket,. Péter király mog- 
eröí-itette a belügyminiszternek ezt az előadás 

a*. Egyes levelekben arról panaszkodnak, hogy. 
hat óv óta az országban meg rosszabb, sőt, tűrhe­
tetlen lett a helyzet. Ezek a levelek1 mély be­
nyomást tettek a királyra, de az összeesküvőkre 
is. Két, levélben ez volt az aláírás: A nisi és 
zaicsari helyőrségek tiszt jei. A minisztertanács 
utasította a hadügyminisztert, hogy rendeljen- 
el szigorú vizsgálatot a kérdéses tisztek kinyer 
mozására. ,

György berezeg is leveleket, kg pof,t, Sán­
dor^ király halálának évfordulóján s ebben a- 
levélben arra kérik ót, figyelmeztesse atyját, 
hogy ütött a dinasztia utolsó órája, ha a'ki­
rály nem szakit az iVszoeekÜvökkel. Ezen a 
levélen ez volt. az aláírás: A piroti és vionjai1 
helyőixegek tisztjei. György he rezén- a levele­
ket megküldte atyjának és'a következő sorokat 
irta hozzá: E levelet, a te tisztikarod tagjai 
mák. Megküldöm neked' azzal a kéréssel, hogy 
a dinasztia érdekében vess veget a tarthatatlant 
kor ipuezn on a k. Fogalmad1 sincs róla, hogy. mi- 
Íven nagy az elógiiletlonsóg a nép körében. Ha 
toyal.b H megmaradsz a mostani uton, akkor.a 
nu napjaink meg vannak számlálva. ‘

A törökországi események. Vilmos császár 
tegnap fogadta Schön államtitkár jelenlétében a 
szintén trónra léptét notitikáló török bizottságot, 
mely az audicnezia urán vendége yolt a császári 
párnak. , '

A Berlinben időző Nuradinghian török keres- ' 
ködeimig miniszter megerősítette egy újságíró elöttj 
azt a hírt, hogy báró von der Goltz már megkapta 
kinevezését a török hadsereg újjászervezőjévé. Ezt, 
a kinevezést a berlini török nagykövet ezelőtt nyolcz 
.nappal adta át neki. miután ., török kormány uécv 
héttel ezelőtt az egész török hadsereg kőrétege el­
határozta, hogy ezt a nagynevű tábornokét hízza 
meg a hadsereg újjászervezésével. ,7o» der 'Goltz 
tábornok, igy folytait., a török miniszter, ezt a ki- 
nevez,st a mi nagy ütemünkre elfogadta a azt? 
>:.->zuÉ b"g.v már a legközelebbi napokban cl fog

и. 'I orökcrr-zági'-i. Ve le együtt több nemet
h!/l ** ,,<]“uf;,zik’ akikvt M egyes hadtesteknél 
mint instruktorokat, fogunk alkalmazni. Ezenkívül 
K-.ain, - török tiszt a német hadseregben fog szól­

alni. Báró ion d< r Uolh egyelőre porosz tábor- 
B°k mara,! 'v-nkint csak négy-öt hónap,-; fog 
nálunk tölteni, de reméljük, hogy sikerülni fog öt
к, -■ «1 >!> véglegesen hadseregünk kötelékébe* be-
jllvsztcili,

tüzérségi hmloszfülyparaiicsnokof-, bag- 
dadi te.iivá és Prrlcf basa hadosztályparancsnokot, 

rfke.t ha-a tábornagy vezérkari főnököt 
a baa-uni 6. hwlíest parancsnokává nevezték ki.

A h.nlitörvi nyszék u Konstantinápolyban
jelcini görög Xenlnr/u.'

mog-
nevü lapot és az Tilidnl 

nevű achinai török lajKit lázitó közit 
té-e miatt felfüggesztette.

A török lapok közük: Musil 
inctropolita ellen kiadott, köröz/,levelet 
Pisi parancsot közölnek. Neve

i tjfi-k, hogy z utolsó

'•ményok- terjesz- 

fklanai rme-ny 
és elfogá­

st azzal gyanu-
,, . oseményekboa róbztvoü,
-Uutjk jdeuleg Kairóban vaq.
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Amint a török lapok jelentik, Szarafóvnák, 
mint konstantinápolyi bolgár követnek megbízó­
levelét jóváhagyták.

A Konstant Lná/polyba küldött öt vezető férfiú 
es 8 tartalékoson kívül IS'an, kik egy keresztényt 
kivéve,' mind mohamedánok, mindl külföldre mene­
kültök, részint elrejtőztek, Dolvicvióból is cd mene­
kült számos mohamedán. Az albán csapatok tilta­
kozó táviratai következtében a további katoijai ak­
ciót egyelőre felfüggesztették. Valonában éa a 
szomszédos vidékeken ez idő szerint nyugalom ural­
kodik, amihez hozzájárul az a hir is, hogy katonai 
vizsgálóbizottságot küldöttek 1,1, továbbá, hogy ka­
tonai espediezó indul Középalbániába.

Fallicfes elnök ma fogadta a szultán trón rá­
lép tét notitikáló bizottságot. A negyedóráig tartó 
audienczián jelen volt Pichou külügyminiszter is, 
'aki már korábban fogadta a küldöttséget.

A porta és a keleti vasut-társuság közti tárgya­
lások annyira előrehaladtak, hogy az egyezmény 
szövegét ma már egyeztették. Valószínű, hogy hol­
nap már alá is írják.

Heves küzdelem után sikerült Dsavid pasának 
az ellentálló albánokat Malissia mellett szétszórni. 
A csapatok a küzdelem után Sizma felé vonultak 
tovább.

Ismét számos utásztisztet rendeltek Elirueba, 
hogy a fontosabb pontokon emelendő cróditményi 
munkálatokat vezessék, o siettessék.

Összeesküvés a venezuelai elnök ellen. Az
Egyesült-Államok titkosrendőrsége messze szét­
ágazó összeesküvésnek jött- a nyomára, amely Ve­
nezueláinak jelenlegi kormánya ellen irányul. A 
mozgalom vezéreinek ez/l ja az, hogy Gomat, a je­
lenlegi elnököt megbuktassák, és a volt elnököt, 
'Casirot, visszahelyezzek hivatalába. A titkosrard- 
firség főnöke értesítette az összeesküvés felfedezé­
séről a nevezetesebb politikai detektiveket. Vene­
zuelának washingtoni diplomácziai képviselője el­
mondta, hogy röviddel ezelőtt, Ü 1.000 darab Mauser- 
fegyveirt szállítottak az összeesküvőknek Belgium­
ból. A küldeményt St.-Louisba ezimezíék, de gőzö­
sön Venezuelába kellett, volna továbbítani. Gomez 
elnököt érte&iteMt.k az öt környező veszedelemről 
és ezért az összes kikötőket szoros őrizet alá vétette.

A német pénzügyi reform. A birodalmi gyűlés 
elé ma terjesztett s a birodalmi pénzügyi reformra 
vonatkozó törvény jav adatok az örökösödési adóra, 
valamint a birodalmi bélyeg és illeték adóra vonat­
koznak. A „Nordd. Alig. Zig.“ jelentése szerint a 
szénkiviteli vámra, valamint a malmok őrlési for­
galmának megadóztatására vonatkozó javaslatok 
el fogadh a 11 a n ok.

Választások Triesztben. A mai tartomanj-gyű­
lési illetőleg községi választásoknál egy jelölt, sem 
kapott, abszolút, többséget, -uind a ló mandátumra 
pótválasztást t-üznek ki.

Diplomácziai affér. 0‘Erima pétervári angol 
nagykövetségi tanácsos egy beszélgetés alkalmával 
becsmérelte a német politikát. Gróf .1/oy bajor kö­
vet, aki jelen volt, elmondta a dolgot, gróf Pourla- 
lee némert nagykövetnek, aki hivatalos jelentést kül­
dött az esetről Berlinbe. A német birodalmi kül­
ügyi kormány hivatalos utón felszólalt emiatt 
Londonban és az eredmény az volt, hogy Pétervár- 
ról vissza hívták a nagykövetségi tanácsost s egy­
előre Edvard király környezetében kapott, bcfolyí- 
ers állánt és már most, rebesgetik, hogy nemsokára 
,vieeza fog térni a péteri ári nagykövetségre.

Leleplezés a rasablancai ügyben. A „Tompod 
legntöbbi számában azt irta, hogy a Casablancai 
inczidens idejében el volt határozva, hogy öt an­
gol hadosztály háború esetén segíteni fogja a fra fi­
eri a hadsereget. Eb!» n az ügyben iuterpclláeziót 
fognak intézni az angol kormányhoz.

A duma elnöke a ezárnál. Ghomjakov duma­
elnök tegnap Carszkoje-Selóban volt kihallgatáson, 
amely másfél óráig tartott. Az elnök megtagadott 
rnt-den közelebb felvilágosítást, és dulienuzia rész­
let« felöl, csak annyit, árult el, hogy ,t czárn.ik be­
ható jelentést tett a duma eddigi munkájáról és a 
még elintézetlen törvényhozá-i teendőkről, amelyek 
öszszcl fogják foglalkoztatni n dumát. Az djohris- 
ták nagyon meg vannak elégedve, a kihallgatás ered­
ményével, mert. a ezár kegyes volt Chomjakov irá­
nyában » az októbrista párt megczáfolja azt a hí­
resztelést, hogy a duma elnökének állása és vele 
együtt, a harmadik duma létein is megrendült. Ez- 
anl szemben a szélső jobboldal azt hirdeti, hogy. a

5
duma feloszlatása 
miatt küszöbön áll.

az Eulogiu.i-Heyendorff-eset

lernet—franczia közeledés. A Berliner Tage­
blatt értesülése szerint október havában nagy fran- 
czia, mükiúllitás lesz a nemet birodalmi gyűlés pa­
lotájában, amelyet a német-frainczia közeledésre 
rt la kitett bizottság rendez. Gróf Stolbcrl, a biro­
dalmi gyiilós elnöke, már értesítette a bizottságot, 
hogy a palotát átengedi a kiállítás czéJjaira.

A krétai kérdés. A hajóraj elindulása halasz­
tást szenvedett, hir szavint azért, mert a szultán 
előbb szemlét tart. A porta czáfolja azt a. hirt, hogy 
a krétai ügyben memorandumot készít. A hir 
alapja az, liogy ez ügy Von a nagykövetek bő uta­
sítást kaptak, Hir szerint angol részről Törökor­
szágnak a csapatok visszavonására vonatkozó lé­
péseire azt válaszolták, 'hogy az egyelőre nem tör­
ténik meg. Diplomácziai köröle nézete szerint a 
visszavonást elhatározták, meri, remélik, hogy a. 
provizórium a háború veszedelmét elhárítja ós a 
kérdést később jobban lehet megoldani. Különböző 
jelenségekből arra Ivlict következtetni, hogy az 
egész ügyet az uj’törökök vetették föl.

A urculinghian török kereskedelmi miniszter, ki 
azzal a specziális misszióval érkezett Berlinbe, 
amely \ i lmos császárnak V. Mehetned szultán' 
t-rónrálépőiét tudomására hozza, a „Berliner Tage­
blatt'4 ‘egyik munkatársának a krétai kérdésről a 
következőket mondta:

■ Törökországnak föltétlenül ragaszkodnia 
kell. ahoz a jogához, hogy Kréta Törökországé ma­
radjon. A sziget meg. fogja tartani autonómiáját 
s minden tekintetben respektálni akarjuk a sziget 
lakosságának érzelmeit., de nem fogjuk tűrni, hogy 
:i szigetet elvegyék, tőlünk és semmi esetre sem 
fogunk aláírni olyan egyezséget, amelylyel Krétát 
kiadjuk kezünkből, hanem birtokunk megoltalma- 
záiára még a háborútól sem rettegünk vissza. A 
krétaiaknak semmi okuk sincs arra., hogy az uj 
török kormányrryal no legyenek megelégedve cs re­
méljük, hogy nem fognak oly követelésekkel elö- 
állami, amilyeket mi nem teljesíthetnénk. Görög­
országnak eszébe kell jutnia, hogy még nem oly 
nagyon régen háború tört ki a. krétai kérdés miatt 
és hogy ebben a háborúban is meg tudtuk védel­
mezni jogainkat.

Izmail Haiti képviselő a .,Taniu‘i-ban megvi- 
tafja a Krétára vonatkozó interpe 1 íácziót és azon 
reményének ad kifejezést, hogy a kamara a kor­
mányt, egyhangúlag támogatni fogja. Miután egyes 
idegenek remélik, hogy az imirpelláczió alkalmából 
a kormánynak terveiről tudomást fognak szerezni 
és hogy azután ehez tartják magukat, kijelenti 
Izmail Haki, hogy világos nyilatkozatok nem fog 
nak történni. Az iníerpoilácziónak megszavazása 
által a kamara tulajdonképen meg akarta mutat 
ni, hogy a kormánynak minden támogatást kész 
megadni. A külügyminiszter ezt méltányolni fogja 
és bizonyára irös szavakkal kijelenti, hogy semmi­
féle intézkedéstől nem fognak visszariadni, hogy 
az állam Szuverenitását biztosítsák. A „Szafcah" 
megczáfolja a „Vossisclie Zeitung" jelentését, 
hogy a porta a krétai kérdés következtében elhatá­
rozta, hogy’ a Törökországban élő görögöknek a ka­
tonai szolgálatba való, kilátásba helyezett fölvéte­
lét el fogja halasztani.

A „Vos&ischc Zeitungénak jelentik Athénből,
hogy a krétai kérdés miatt igen nagy bonyodal­
makra van kilátás:, noha a háborús hangulat, lecsil­
lapodott,. Cancából táviratozzak, hogy oda megérke­
zett az első szállítmány Manlieher-puska a krétai ka­
tonaság számára. Ez a. szállítmány ötezer fegyvert 
tartalmaz és nemsokára több is fog jönni.

Forrongás Perzsiában. Tcbriszből jelentik 
11 iki kelettel, hogy a török konzulnak a csendőr- 
béggel való viszálya következtében összeütközés tör­
tént, a esnndőrség és a török katonaság közt, amely­
nek során 12 csendőr, a e„untok részéről pedig hőt 
ember elesett, hót pedig megsebesült. Ezenkívül el­
fogtak 20 török katonát. A kormányzó Urntiab-i 
menekült. A Tchrisz mellett lévő orosz táborban 
vérhas járvány tört, ki, melynek máris több áldo­
zata vaii.

Nikita ellen. Montenegróban mindenfelé tö­
meges letartóztatások történtek. Nagy feltűnést, 
kelt, hogy elfogták Vukinics helyőrségi parancsno­
kot. is, aki azzal izgatott, hogy Nikita fejedelemmel 
úgy kell eljárni, mint a hogy az ifjutörökök elbán­
tuk Abdul Kamiddal. A fejedelem ellen tervezett 
összeesküvés huszonkét részeiét sikerűit kezrekeri- 
toni.

Amerika és a kínai kölcsön. A külügyi híva. 
tál a kinai kölcsönben való amerikai részesedés tár­
gyában hivatalos nyilatkozatot tesz közzé, kije­
lentve, hogy a viszonyokat nagy érdeklődéssel 
figyeli ós bizalommal néz az amerikai pénzügyi cso­
port és a német-angol és franczia pénzemberek ki­
elégítő arrengementjs elé. A nyilatkozat kifejezést 
ad a megelégedésnek is afelett, hogy nagy amerikai 
pénzesoport alakult, amely Kínában tőkebetfekte- 
lésre alkalmas alapot keres. Hasonló vállalkozások 
az amerikai kereskedés és a nemzetközi viszonyok 
szempontjából velük járó közvetlen előnyök miatt 
bátorító hatást gyakorolnak. Kedvező körülmény 
«z is, hogy a tárgyalások befejezése ellőtt az amteri- 
kai. szindikátus megalakítása utján, lehetségessé 
vált, hogy Amerika részesedjék 1904. évi ígérete 
értelmében a kereskedői mi kölcsönben.

. orosz dumából. A birodalmi duma tegnap 
esti. ülésén több apróbb hitelt szavazott meg katonai 
oktatási, telefonszolgálat i és léghajózási ezólokra, 
es pedig ,5.000 rubelt két kormányozható ballon 
beszerzésére és karbantartására, valamint 14 milliót 
a badbizottság számára pótláskép. Megszavazta 
továbbá a duma az Amur- és tengerpa.rtvidéken illő» 
tőséggel bíró tartalékosok 10. évfolyamnak 1909, 
eybj'u tartandó gyakorlatra behívásához, az újonnan 
alakított gép fogy verosztályoik czéljaira, a. hadi kész­
letek kiegészítésére és néhány hadiszer-raktár épí­
tésére. Elvétenék azonban a nyugati határon ter­
vezett katonai fontosságú országút építésére vonat- 
tozo javaslatot, mert a hadügyminisztérium ezt 
item eléggé »indokolta.

Japánok Amerika elleu. Honolului távirat eze­
rint, a rendőrség az ottani japán muukásszervezet 
irodájában okiratokat foglalt le, melyek az ameri­
kai uralom ellen való összeesküvésnek vezettek 
nyomára.

Kétségtelenül bebizonyult,, hogy Honoluluban 
az amerikai közigazgatás ellen a japánok merényle­
tet forraltak, amelynek az volt a czélja, hogy havai 
szigetén véget vessenek a fehérek uralmának. A 
kormány idejekorán fölfedezte a tervet és a tizen­
hét, főczinkos japánt letartóztatta. A Fojtogatok rá­
vettek S000 munkást a ezukoriiltetvényeken, hogy 
álljanak sztrájkba. Honoluluban egy japán lap szer­
kesztőségében írásos bizonyítékot találtak reá, hogy 
a japánok a forradalom tervét a legaprólékosabb 
részletekig kidolgozták.

MEGYÉK ÉSVÁR0S0K.
Szalmán város törvényhatósága ma tárgyalta 

a közművelődési bizottság javaslatát a szatmári 
békekötés helyének emlékművel való megjelölése 
tranr. Egyhangúlag kimondották, hogy a béke­
kötés helyén álló házat, mely báró Vécsey László 
tulajdona, díszes emléktáblával jelölik meg. Az 
ügyet, a tanácshoz tették át, hogy a határozat 
végrehajtásáról gondoskodjék. Az, aradi v„értanuk 
kivégzés! helyének megváltására '250 koronát sza­
vaztak meg.

Fcstvármegye közgyűlése- Pest-PilissSolt-
Kiskunvármegye ma délelőtt, tat,rótta meg évnegye- 
dcs közgyűlését. Gulner Gyula főispán elnök-lésé­
vel. Az elnöki megnyitó után Agorasztó főjegyző 
terje-sztette elő az alispán évnegyedei jelentését.. 
Az Amerikába való vándorlás ismét, emelkedőben 
van. Tavaly az első félévben mindössze 95 út­
levelet adott ki az alispán és ezek közül csupán 
kilenozct kivándorlás czéljából. Ebben az évben 
106 útlevelet engedélyezett az alispán, köztük 
ötvenöt, kivándorlás vzéljára. A közgyűlés a. m- kir. 
honicdhadapród-iskola alapítványi helyeire, első 
helyen Rajháthy Ferencz cs Hangol Zsigmondot, 
második helyen ttiasz Aurélt jelölte, Agorasztó 
főjegyző ismertette Zemplén- és Abaujtoma- 
1 ármegj ék átiratait a. kormány ző-p,irt oknak nem- 
:eti programúi alapján való egyesítése tárgyában. 
Az állandó választmány a következő határozati ja­
vaslatot terjesztette a. közgyűlés elé: Zemplén- ős 
Abaujtorna vármegyéknek átiratában kifejezett 
azon óhajához, hogy a törvényhozás rétegéről a 
már évek hosszú sora. óta. húzódó katonai kérdés a 
nemzeti érdekek kielégítésével megoldassák, az or­
miig gazdasági és külügyi függetlensége biztosit• 
taasek. a közös intézményekben a magyar állami 
lét teljes paritás alapján kidomborittassvk és végül 
alkotmányunk megerősítését ezélzó újabb belügyi 
reformok keresztül vitrésének — a magunk részé­
ről is hozzájárulunk és ámbár mi is meg vagyunk 
győződve arról, hogy a mai politikai viszonyok kö­
zött éppen a fent elősorolt kérdések megoldása és 
ezzel az ország belső fejlődésének biztosítása érde­
kében a nemzet erőinek egyesi tériére szükség van,
— a felirati jog gyakorlását ez idd szerint idő-
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Kerüllek nem tartjuk, hanem ama rom én vünknek 
adunk kifejezést, hogy a kormányzó pártok meg 
fogják találni a módot arra, hooy a megoldásra 
váró kérdések az ország javára clintóztessenek- A 
közgyűlés a határozati javaslatot egyhangúlag 
magáévá tette. Arad váróé átiratát az önálló nem­
zeti bank tárgyában a közgyűlés tudomásul vette. 
Több kisebb jelentőségű ügy elintézésével a gyűlés 
réget ért.

A Henrik herczeg gépkocsiverseny
.— A budapesti tartózkodás. —

«. Saját tudósítónktól. —•

Budapest, junius 14.

Elragadtatással és hálás köszönettel eltel­
ve ma reggel elhagyták a fővárost a Henrik 
heaczeg gépkocsi-verseny résztvevői. Kétségte- 
In-ül a legszebb emlékeket viszik magukkal, 
mert a fogadtatás a fővárosban és a vidéken 
olyan lelkes volt, hogy a külföldi vendégek 
nem győzték magasztalni a meleg vendégszere­
tetet. József föherczeggol az élen az egész 

' magyar társadalom ünnepelte a vendégeket, 
akik közt ott volt a német császár öcscse, Hen­
rik herczeg is. Ez a melegség ugyanolyan ér­
zéssel találkozott a vendégek szivében és az a 
T>ohárköszön tő, amelyl vel a porosz herczeg 
Magyarországot és a magyar királyt éltette, 
bizonysága volt a legnagyobb rokoBszenvnek.

A szombati nap.
Szombat délután hat. óráig robogtak be a fővá­

rosba a poros és sáros gépkocsik. Az utolsók még el 
sem helyezkedtek a garageban, az elsők már kifo­
gástalan öltözékben járkáltak az utczán. Henrik 
herczeg automobilra ült cs kiment, hegy megte­
kintse a fővárosban tar torkoló monitorokat.

Pannonia-szálló előtt a Dunán horgonyoztak a 
,.Temet" ós a „Bodrogé monitorok fel lobogózva tel­
jes díszben. Henrik herczeg a legénység díszsorfala 
között a hajóra szállt, ahol Bődig József hajópa- 
ranosnok fogadta. Azután mind a két hajót megte­
kintette s a látogatás végen elismeréssel szólt a két 
monitor modern felszereléséről.

Este nyolez órakor gróf Andrássy Sándor, a 
Magyar Automobil Club elnöke a Parkklubban 
ebédet adott Henrik herczeg tiszteletére, amelyen 
resztvettek József föherczeg, Henrik királyi herczeg, 
Vilmos száz-weimári herczeg, Münster herczeg, 
Isenburg herczeg, Schönburg-Waldenburg herczeg. 
gróf Karátsonyi Jenő, gróf Andrássv Gyula, gróf 
Andrássy Géza, gróf Arnim, gróf Bánffy Miklós, 
dr. Orde, Usedon kapotány, Wolf őrnagy. Csermák 
százados, gróf Károlyi Imre, gróf Zichy Béla, gróf 
Pappenheim Szigfrid, gróf Bopp, gróf Sierstorpff, 
De la Croix, dr. Loewin-Stoelpin. Jekclfalussy Zol- j 
tán a Park-klub igazgatója és Roekoványi Dezső [ 
ezázados, József föherczeg szolgálattevő kamarása. 
'Az asztalfőn József föherczeg foglalt helyet, jobb­
oldalt Henrik herczeggel, baloldalt Vilmos herczeg- 
gel, vele szemben ült a házigazda, gróf Andrássy 
»Sándor, Münster herczeg és Isenburg herczeg 
között.

A gépkocsik kiállítása.
Vasárnap reggel nyílt meg a Tattersall nagy 

födött csarnokában a Henrik herczeg-turin rGzt- 
yett gépkocsik kiállítása. Az automobilok azon mód 
porosán, sárosán voltak kiállítva, amint tegnapelőtt 
délután megérkeztek. A verseny szabályai szerint 
ugyanis a beérkezés után a részt revök kötelesek 
nyomban elhagyni a gépkocsit s ahhoz az indulás 
előttig, vagyis hétfő reggelig hozzá nem nyúlhattak 
A kiállítást a nap folyamán nagyszámú közönség 
tekintette meg.

Henrik Herczeg a Pannónia LAczös 
Egyletben.

Henrik herczeg, miután vasárnap reggel Jó­
méi föherczeg látogatását fogadta ós vele .együtt 
megtekintette a fővárost, meglátogatta a Pannonin 
evezős-clubot.. A lobogókkal ós sokszínű drapériá­
val pazarul díszített úszód,ár. előcsarnokában „ 
klub elnöksége ós választmánya fogadta a fenséges 
vendégeket, élén gróf Andrássy Sándor elnökkel, 
dr Molnár Béla igazgatóval és Molnár Viktor 
ftlkmtitkárrtl. Gróf Andrássy Sándor üdvözlésre

Henrik herczeg őszinte örömét fejezte ki, hogy itt 
tartózkodása során alkalma nyílt, az európai hírű 
klub helyiségeiből» m égték intésére.

A herczegi vendégek ezután beírták neveiket 
a klub vendégkönyvébe. Henrik herezeg, akit Jó­
zsef föherczeg figyelmessé tett Korvin József fő­
hadnagy nagyszerű találmányára, a siklócsónakra 
bemutathatta magának a főhadnagyot s kifejezte azt 
az óhajtását, hogy- a főhadnagy „Hicchot 22“-jéu 
vigye el próbáulra. Korvin József készségesen 
eleget, tett a megtisztelő felszólításnak. A csónak­
ban Henrik herczeg, József föherczeg. Le Las pá­
risi gyáros és Korvin főhadnagy szálltak. A eső 
nak a főhadnagy vezetésével elindult, megkerülte 
a Margit’szigetet, lesiklott az, összekötő vasúti híd­
hoz ó-s nihetetlenüI rövid idő alatt vissza is tc-rt 
onnan. Henrik herczeg a legnagyobb elismerés 
hangján szólt a motorcsónak kiválóságairól s több 
szakszerű ke.rdóst, intézett a feltalálóhoz- A her­
czeg szerencsét kívánt Korvin Józsefnek találmá­
nyához s meghívta Kidbe, a jövő évben tartandó 
motoroson a k "versenyre.

Ezután elbúcsúzva, József főheroFcggel egye­
temben, a klub tagjainak lelkes éljenzése közben 
elhagyták az uszóházat.

Dejeuner a Park-Clubban.
'József föherczeg vasárnap délben egy órakor 

a 1 ark-Clubhan Henrik porosz herczeg tiszteletére 
déjeuner-t adott, amelyen részt vettek: József fő­
kéi ezeg, Henrik porosz herczeg, Vilmos szász- 
vveimari herezeg. Solms herczeg, Isenburg herczeg, 
Schönburg-Waldenburg herczeg. Ralihor herczeg, 
gróf Sicrstorpff, gróf Zichy Béla, gróf Münster. 
gróf Arnim-Blumberg, gróf Andrássy Sándor, gróf 
Pappcnheim Szigfrid, gróf Arro, gróf Károlyi 
Imre, gróf Bopp, Jrl-rffalussy Zoltán miniszteri 
tanácsos, dr. Faith X alér, báró Hirsch Leó. Krisz- 
t inkor ich Béla, De la Croix, dr. Delmár Tivadar,
L inlauft lovag százados. Henrik herczeg szárny­
segéde, Szmrccsányi István föudvarmester, Rosho- 
rányi százados, szolgálattevő kamarás, Rcchl szá­
zados, Orde titkár, Csermák százados, dr, Stock 
zing-Lewin, Wolff őrnagy, hfíró Ricder-Paar,

A fényes déjeuner végén a porosz herczeg gróf 
Andrássy Sándor és Jekelfaluss-y Zoltán, a Park- 
Club igazgatója kalauzolása mellett megtekintette 
a club helyiségeit és beírta nevét a vendégkönyvbe.

A dejeuner végével a herczeg fogadta a buda­
pesti németbirodalmi kolónia vezetőségét,, azután 
pedig meglátogatta Schönburg herczeg budapesti 
német főkonzuli, ennek megánlakásán,

Ugyancsak délelőtt leadta névjegyét Henrik 
Herczeg Wckcrle Sándor miniszterelnöknél is.

A Margitszigeten.
A dejeuner után a társaság József föhen-zég 

ó-é Henri', herezeg kivételévé: az Eötvös-térre haj­
tatott, ahol feldíszítve várta őket a Magyar Fo­
lyam- ós Tengerhajózási Társaság /. Fcrenrz Jó- 

nevű hajója, amelyen már ott volt a verseny 
résztvevőinek legnagyobb része. A vendégek tiszte­
letére a Dunán horgonyzó ós közlekedő hajók 
zászlódiszt öltöttek. Háromnegyed négykor indult 
cl a hajó s a Margitszigeten kötött ki. A vendégek 
elragadtatással csodálták meg a sziget pompázó 
szépségeit, majd megtekintették a föherezegi lak­
ban rendezett amatör-fénvképkiállitást, ahol Kohl- 
man Artur kalauzolta őket. Üdvözlő szavaira 
f ilmos szász-wiimari herczeg válaszolt röviden. 
Fél hatkor a társaság újra hajóra szállt, mely a-z 
újpesti hidig, onnan vissza az ETzsébet-hidig ha­
ladt. A királyi várpalota alatt a katonazenekar rá­
zendített n „Heil dir im Siepeskranz'‘-ra, majd 
a Gottcrhaltera ée végül a Hymnuszra. Ezalatt u 
parton horgonyzó lemos es Bodrog monitorok le­
génysége tisztelgett. A vendégek kalaplcvéve hall­
gatták a zenekar játékát. Hal, órakor n társa ui " 
a Vigadó-téren kötött ki. Előzök« Vilmos szász" 
vveimari herczeg a sikerült kirándulásért köszönetét 
mondotI, Domony Mórnak, a Magyar Folyam- és 
Tengerhajózási Társaság igazgatójának.

Lakoma a Vigadóban.
, ^ Magyar Automobil Klub szombaton oste # 

orator Ö50 tori tékái bankettet rendezőn az autón*-

bil-tura résztvevői tiszteletére. A Vigadó nagy f<y 
gadőferme díszes társasággal telt meg. Henrik. 
porosz királyi herezeg 0 óra után néhány penczczel 
jelfait meg a X igádé termében gróf Andrássy Sán­
dor. a magyar automobil klub elnöke kíséretében, 
A banketten jelen voltak: Sachsen-Weimar her' 
czeg, -Katikor herczeg, gróf Andrássy Géza v. b. t 

fJ"f Earátsonyi Jenő, Fül épp főpolgármester, 
baro C'zibulka hadtestparancsnok, Sohns herczeg, 
Bárczy István polgármester, Károlyi Imre ós Gyűli 
grófok, gróf Sicrstorpff, Sohönbiu-g herczeg buda­
pesti nemet főkonztil, Münster herezeg, gróf Zichy, 
Béla Bézs,,, bár,'. Vécsey László, Stoelping Levin, 
továbbá gróf Pappenheim, gróf Széchenyi István, 
gróf Minapién, gróf Arnim B„ gróf Arco, Wolff 
hoben őrnagy, az osztrák a thleli kai klub nlelnbke, 
grul Bob es az utazó társaság veáameunyi tagja.

Az estebéd ötödik fogásánál Henrik herceg 
állott fel es a következő pohár köszöntőt mondotta; 

11 fi mi^r Ír aim! Ala^yaTorszégttn it tett
utunk bizonyara feledhetetlen lesz mindenikünk 
eleit. Az ország természeti szépségei a vendég- szerető fogadtatás, az a lolkesod^TV e2^"

UZ utunkbau őrintett helv _egek lakosai reszev-itettek, — kitömlhetlen omlé-
hÍ ,z TnkL'T1VÜUkhfn' °rÖkké emlékezetes 
lf-z az a körülmény, hogy ez ország vidéki la-
kossaga fogadtatásunkkor, bár hétköznan volt

es tiszteletűnkre diadahvekct, állított XrmVlen - ”«er»r SSK*5rtE 
iwS 6 éV!anvokró'- akiknek láttára nem te.

nem tehetek inasképpen men kell r.mUi,-, nem azon fenkölt uralkoclóról aki » c'mlek^'
»?- «.IM», ÄtULSST.

Magyarország, éljen a magyar ki%$*' ~ ^

mondottad 'Jí'1 8 heTC^ magyar n'velv^ 
mondotta. A poharkoszőntő óriási lelkesedést kel.

. ! a ’®!enlevok porezc-kig ünnepelték- a herce­
get. Az „éljen“ és a ..Hoch« kiáltások alig akartak 

™ ‘ *"*"pedie •
Ezután gróf Andrási/ Sándor, a Magvar Auto­

mobil Klub elnöke a következőket mondotta-

2'SSErM"-"“

-W»
amidőn azt. mondom: Éjjen II Vilmn- - ’
«*•*" <-«-« idríiyi iÄänsr

, ..uf. ,beSz6d. Utfn a hallgatóság háromszori hocli- 
kialltabban tort ki es n zenekar a ..Heii Dir im 
Kiegeskranz“ német himnuszt játszotta.

Ezután gróf Andrássy folytatta beszédét:
v,ev-jIlSZÍk-! T'r'ilm:,:A Magyar Automobil Club 
nmeben bátor vagyok felköszöntoni ö császár 
lens éget Henrik poros, herczeget, aki magas no- 
vevel rs védn.ikségével tüntette, ki az automobil 
turautut, melynek szerencsés nropoziezióinak kö­
szönhető. hogy legmagasabb látogatásának ör­
vendhetünk. Isten áldása ét. a népek hálája jutil- 
mazza nemes intenczióinak raüvctT amely az auto­
mobilizmus érdekét szolgálva, egvbcn a külön 
b;,zo nemzetek t*tvérisülé*ének és 'szomszédi rá ti 
p, viszonyának megbecsülhetetlen szolgálatot tett. 
fcoKa ol.ien o császári fc-ns<W' Henrii. iczeg! Hoch! c ' Hennk 1X4,062

Majd Pátikor herczeg állott fel szólásra és a 
nemet bajor és uz osztrák automobil klubok nevé­
ben le,kés szavakkal üdvözölte gróf Andrássy Sán- 
y.’rl ,a Mí‘?^r Automobil Club lelke» elnökét, aki 
- aradbatatlanul buzgólkodott az utazás sikerén.
Gróf Andra-vy, és a, Magv.rr Automobil Clubot 
élteti.

A lakomán amelyet Deli. az ismert jónevü 
cz/-- ^zdngon állított össze, a következő volt;

Olio cn tasse,
Dreher Kőbányai,

Sterb t et F-inrgeon, See Caviar.
Szmneiedni, IVÓI Báró Waldbott 

vimrcr do Veau á la Strasbourg aux légumes,
Egri, HTít Kállay,

^ a 1 o u Sh< rj‘<V*r c v io .>tví,
Furunnt líil1. Ő^Ura^r bíuidAr gróf,y
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Caneton roti, Snlade, Compote,
Talisman Casino 1!X>1. Törley,
Casino Yin }3rut, 1001. Törley,

Bombe á la Reine,
T<*eji ma 19M. Esterházy Gyula gróf,' 

Fruit.. From age,
Ca tó,

Liqeuvs.
A lianfcetten kizárólag Törley-fele Talisman, 

Bee, Casino ós Win Brut. Casinot szolgáltak föl.
Ä társaság 11 órakor oszlott széjjel és a Park­

klubba Imjtoltak, ahol teára voltak hivatalosak a
vendégek.

!A‘ Park-Khrbban 'Jehelfalussy Zoltán, a klub 
Sráadája fogadta a vendégeket, akiknek frissítőket 
öoügáltak föl. A társaság, arm»k dnczára, hogy 
ro&map Jókor reggel indulni kellett, éjiéiig maradt
» Park-Klubban

Az elutazás.
A Programm szerint az elindulás ma reggel 

-történt a Tattersallból. A versenyzők már 7 óra­
kor a csarnok előtt várakoztak, hogy a gépjavításra 
Ös felszerelésre szánt egy órai időt kellőleg fel­
használhassák.

A vezetőket az indulás idejének megfelelőkig 
liocsátottáik he egyénid nt a Garagaha. Nyolez órára 
&í első kocsik már késen voltak az indulásra,

1Henrik henczeg még hét órakor indult el Becs 
•ifidé a szád lóbeli lakásáról. Fél nyolez órakor in- 
ftrlt el a gróf Ziclry Béla kocsija, mely Érésig ve­
teti a menetet.

' A T at torsai IMI Ö óra élőt t valamivel a füve- 
ÍKtőség autója indult el Blíthy vezetése mellett.

Pontban kilencz órakor az 573., 003. és 580. 
ejSmtr autókkal elindult, a fővezetőség Bánffy Mik­
iás báróval, miután minden felperesben, elinditot- 
tek egy gépkocsit. Az indítást báró Vecset) László 
ti Krisziinkavich Géza végezték.

A társaságot gróf Andrássy Sándor, a magyar 
tttitomcáttiklub olnöke búcsúztatta, aki a kirándu­
lás hölgyeinek virágadományokkal kedveskedett.

Kilencz óra 25 perczkor indult ki a 652. számú 
ahtomobil, melyet Siembery Lili vezetett. Az 
minőt nagy ováeziókban részesítették.

'Az indulás minden rendzavarás nélkül történt, 
sf, ttfcasoktól. az egész útvonalon szívélyesen bucsu- 
*Dtt a közönség.

A különös alakú kocsik végighaladtak a Rá- 
tínczi-uton, a Kossuth Lajos-utezán, az Erzsébct- 
hidon keresztül, w Döbrcntoi-téren ós utezán át a 
kJagmond-utczahn, onnan pedig a YőrÖSvári-utra 
érve, a tovább folytatták ut.jokat Bóca fel»

Budapest—Bées.

Komárom, juniue 14.
A Henrik herczeg-v,"rseny résztvevői ma dél­

előtt tiz órakor haladtak át a városon. A/, első kö­
tni tsz órakor, az utnbó tizenkét órakor hagyta 
el a várost. Óriási közönség gyűlt egy! e a jobb-parti 
város országútján és szívélyes köszöntések hangzót- 
iák el. A helyőrség tisztikarából is sokan jelentek 
meg, köztük Ilonig Ede altábornagy és Franz. .Tú- 
•tsef vezérőrnagy. A rendőrség részéről Mi hol a .1 á- 
006 és Reviczky Béla rendőrkapitányok vezetésével 
a városi rendőrség tartotta fenn a rendet. A kii- 
•/Ansóg valóságos virágúi port zúdított az. utazók 
elé. Az útvonal az. éjjeli esőzés következtében por. 
mentes és kellemes. A résztvevők jó kondiez.ióban 
voltak.

Magyaróvár, június 1 t.
11 óra 10 perckor érkezett a fővezetőség és 

Henrik j orosz herezeg automobilja a városba. 
Majd a 604. >/. automobil érkezett 12 óra 42 perez- 
kor ezután a OHI. sz 12 óra 43 perczkor és egy 
pereznyi idöközöklvn a többi automobilok. Gróf 
Bánffy koes'ja 12 óra 4ö’!■ perczkor érkezett har­
madiknak. Az, utolsó 709. ? 2 óra 27 perczkor ér-
Főzett a városba. Kdeiig 01 versen.vkoesi haladt át 
m városon. A közön<ég h ikes ováeziókban rés/v>i- 
*ottn az utasokat. A város lobogódiszt öltött. Bal. 
esőt nem történt.

Moson, junius 1 I
A Henrik lierez.t c-verseny első kocsija 1 óra 

'SB perczkor érintette Mosont. A ífíve/rtőség 574. 
gr., kocsija gummikerekeket <•- ••r.'-lt. 15 percz.uyi 
■Mesés után tovább indult. Az utolsó kocsi 2 óra 15

___________ EGYETÉRTÉS_________

j perczkor haladt át a közönség lelkes éljenzése
közben.

Pozsony, junius 14.
A Henrik herezeg versenyben résztvevő auto­

mobilok 1 óra 30 perczkor érkeztek a pozsony-— 
hainbur.g-i országúira. A AIosou felőli ut, éles ka* 
nyarulatban hajlik az országú thoz és a kanyarulat­
nál több' ezernyi közönség gyűlt össze. Megjelentek 
továbbá a megyei hatóságok Petőez alispánnal, 
OdoscakT.i ?\| líiiriaj lxitozegnő, Szapíry Ilona gróf­
nő és előkelő hölgyközönség, kik virágokkal várták 
a versenyzőket. Az országút a magyar határig többi 
ezernyi nemzeti zászlóval volt feldíszítve, inig a 
határon hatalmas diadalkapu pompázott, Elsőnek 
Henrik herezeg' kocsija érkezett, melyet a fövezető- 
seg automobiljai követtek. Az első verseny-kocsi, a 
601. számú, 1 óra 33 .perczkor érkezel t meg, melyet 
rövid dőközökben a 601. fversenyen kvül), 605. 607, 
610. és 109. számú automobilok követtek. 2 óráig 
45 kocsi érkezett ide, 2 át 3 óra között további 42 
kocsi és 3 óra után 5 versenykocsi robogott át itt. 
A 711. sz. kocsi 3 óra 12 perczkor hajtott keresz­
tül. Az éles kanyarulat miatt több kocsi nekiment 
az országút karfájának, többek közt a 646. számú 
kocsi, minek következtében a karfa eltörött. A 646. 
számú kocsi első kerekei már lecsuztak a magasan 
fekvő országukról ré a veszélytől az egybegyült kö­
zönség mentette megy mely belekapaszkodott és 
visszahúzta a kocsit. A 646. kocsi pár perez múlva 
lelkes ováeziók között folytatta útját.

Oroszvár, junius 14.
*A Henrik hcrczcg automobil verseny részt vevő5 

déli fél 1-kor Oroszvárra érkeztek. Henrik hcrczeg 
egy órás látogatást tett Stefánia herczcgnönél és 
gróf Lónyay Elemérnél. A többi automobil w meg- 
,állott a főhet ez égi pár elölt ős óvácziát rendeztek 
Stefánia föherozegnönek. A versenyzőket a föher- 
ezegnö frissítőkkel látta el. Andáasy Géza, Zichy 
Béla és Széchényi István grófok szántén tiszteleg­
tek Stefánia berczegnöuél.

Halnburg, junius 14.
A Henrik berezeg verseny fővezetősége délután 

1 óra 45 perczkor haladt át Hamburgon. A 607, 
604, 605, 601. sz. automobilok 1 óra 50 perczkor, 
Booa-Wablock grófné 616. sz. automobilja 2 órakor, 
báró KI inger kocsija 2 óra 10 pereskor, Seb ön born 
hí rezeg 2 óra 15 perczkor, gróf Pálffy 2 óra 20 
perczkor és Dreher 2 óra 20 perczkor haladt át.

Bées. junius 14.
A Henrik herezeg automobil verseny utasait 

ma délután a Rotunde déli kapujánál ünnepi esen 
fogadták. Diadalívet emeltek, amely osztrák é-s né­
met birodalmi zászlókkal pompázott. Az osztrák 
automobil club a Marciitól kezdve az. útvonalat egé­
szen a Re-Lindáig póznákkal jelölt" nmg. A negye­
dik elapo végezéljánál rengeteg közönség várta a 
versenyzőket, noha erős szélvihar veit (« az orkán 
fölverte az. országid porát. Már 1 órakor kiment a 
czélhoz Ferenc/. Salvator fölicrezeg, gróf Ki-1- 
inansegg helytartó, Lueger polgármester az a 1 pol­
gár mesterek kel és a városi tanács tagjaival, gróf 
Ibigeneck német katonai attasé és nz ossttrák auto­
mobil viuh részéről Pallaviuui őrgróf elnök, Solms 
herezeg a lel nők, Wolf őrnagy és gróf Kolowrath. 
Sokáig várakoztattak magukra az automobilok és 
csak később tudódott ki, hogy Henrik !ierezeg út­
közben kitért Oroszvárra, lv.gy ott. meglátoga-sa. 
gróf Lónyay Elemérékel s ezért volt, a kést delem 
Három óra 1:1 perczkor robogott a, czélhoz Henrik 
herezeg automobilja s aztán egy pere my i időközök­
ben jött I többi gép ken si. Henrik here zöget Feroncz 
Salvator iVíhervzog üdvözölte, majd Lueger polgár- 
mester é-s utána Solms herezeg köszöntötte az. osz­
trák császárváros fa',, i között. Az ut a kedvezőt len 
időjá? rás következtél nn nagy megpróbál tatáitoknak 
tette ki a versenyzőket, akik »kát szenvedtek a 
nagy portól és az orszruták is sok helyütt nehezen 
voltak járhatók. Ma délután az osztrák automobil 
vilii) fényeseit feldíszített helyiségeiben lakoma volt 
a versenyzők ti «ziel ötére, holnap kirándulás lesz és 
holnapután indul u társaság Salzburgba, hogy oi>. 
i.an meg tégy-' a verseny utolsó szakaszát
-M iiuiheiih*

TÁVIRATOK.
JBrazilia elnöke meghalt.

Washington, junius 14. Morreira Pienna, Bra­
zília elnöke ma délelőtt, meghalt»

A franczia kamara ülése.
Tár is, junius 14. A kamara 310 ezav&zttal 247 

ellenében elvetette Bettheaux javallatának priori­
tását. amely állást foglal a kormánynak a vasúti, 
alkalmazottak nyugdija ügyében a szenátusiban el­
foglalt magatartása ellen, majd 325 szavazattal 93 
ellenében bizalmat ezva «ott a kormánynak.

ÚJDONSÁGOK.
Nyolez fillér.

Nyolez fillér nem nagy pénz. Darab te­
nyeret is alig adnak érte. pálinkát sem mér­
nek annyiért, — semmire sem igen telik 
belőle. Nyolez fillér.. . Alamizsna pénz. Kol­
dusnak odavetett garas. El hullajtott pár 
rézdarab, amiért még lehajolni sem érdemes. 
Nyolez fillér... Olyan kevés, olyan semmi 
pénz az egész, hogy ha körülnéz az ember, 
azt se tudja, mit kezdhetne vele.

És ezért, a nyolez fillérért Franeziaor- 
szágban gyönyörűséget kínálnak. Nagy, 
igazi, mélységes gyönyörűséget, olyat, ami­
lyenben csak ritkán van része az embernek. 
Gyönyört, amelynek a forrása a művészet 
és amely fölfrissiti, lázba, mámorba kozza 
az elványadt agy velőt. Nyolez fillérén nagy, 
lelki szenzácziókat kínálnak az embernek, 
lie lepi Hántást az emberi mélységekbe ós: föl­
felé törést a magasságom magasba, Nyolez 
fillérért... Amennyiért undorító, zöld ab- 
szintot se lehet kapni... Amennyiért Nick 
Carter csodálatos kalandjai sem kápráztat­
ják el az embereket.., Nyolez fillérért ki­
nd fjük Zolának, Balzacnak, Flaubert nek a 
remekeit. És két souért megszerezheti ma­
gának a legutolsó franczia koldus is azt a 
gyönyörűséget, hogy a világiiteratúra leg­
első remekeit elolvassa. Fis megnyilatkozik 
előtte sok, sok nagyszerűség.

*

Az teljesen kéze.nfekvő valami, hogy stt 
igazán nagyszerű könyvek az olcsó köny­
vek. Amelyek a legszélesebb nép rétegekbe 
is elterjednek, miután oda fönt már ismerik 
őket. F.z már nem is igazság, — ez valóságos 
közhely. Es csak ennek az ntszéli igazság­
nak a szigorú konzekvemc/.iája, amikor azt 
állítom, hogy a nyolczfilléns Zola meg a két 
sous Balzac az emberi kultúra, egyik legna­
gyobb eredménye. Nem túlzás ez, nincs eb­
ben semmi, entuziazmus. Pedig lehetne az 
is. Lehetne kitörő elragadtatás, a bámulat­
nak valamit önfeledt megnyilatkozása. — 
hiszen az ember szinte beledob ben, amikor 
azt n kultúrát látja, amely nyolez fillérek­
ért teszi hozzáférhetővé a legnagyobb mű­
vészi remekeket.

Merem állítani, hogy például a német 
kultúráért a legtöbbet tett valamennyi né­
met között Philipp Reclam, a könyvkiadó, aki 
tizen két-huszonnégy fillérjével mérte a kul­
túrát, a tudományt, a művészetet. Ha én 
német birodalom lennék, ledobnám a ham­
burgi Bismarek-pmiékről a. -szobrot és (oda­
állítanám a helyébe a Romámét. Mit, tett 
Bismarck ahoz köpést, amit a Roclatnaak 
köszönhet a német kultúrái Ha az ember 
elgondolja, hogy hány millió és hány száz 
millió sárga Reelám füzet van elterjedve 
az egész világon, mindenütt, ahol 
csak be tűm oly emlierek vannak, lm az 
ember rájön, hogy vitte szét ez a vállalat a 
német kultúrát, mint valami orkán a ma­
got. idegen világokba. • akkor rájött arra 
is. hogy Philipp Reel am junior az újkor leg­
nagyobb németje volt, mert tizenkét, meg 
huszonnégy fillérjével adott cl német kiiny- 
) eket.

kit a fmneziák most meghaladják" ezt a

Rí »ei«
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recorded. A nagy, hatalmas terjedelmű regé- 
ay eket. nyolcz fillérért adják el....

Nekünk pedig, harhárokuuk, le kell bo- 
rulniink ez előtt, a kultúra előtt és homokba 
kell vágnunk előtte az arezunkot.,«

Nekünk különösen, mert a mi földünk 
9 drága könyvek földje. (Hogy a rosszaké 
Is, ez nem tartozik ide.) Nálunk olcsó könyv 
rgy van: az adókönyv. Meg talán Sherlock, 
Carter és társai. Nálunk drága könyveket 
Szokás kiadni. Ezt jókban is veszik, if|ert 
szép a kötése. Benne aztán lehet akár Be- 
niczkyné Bajza Lenke is. A szép, diszkötésü 
könyvek, drága almanachok mifelénk te­
remnek a leghujábban. De olcsó, filléres re­
mekekre meddő a föld.

Tessék csak egyszer összevetni a ml 
drága hőrveretii könyveinket és a francziák 
nyolezfilléres Zoláit ..,

Pompás kulturkép sülne ki belőle.

A duzzadt zsáku társadalmi osztályok 
Pzer hiiue között a legsötétebb a művészet 
kisajátítása. Minden monopóliumok közül 
ez a legszonnovubb. Olyanforma, mint mi­
kor a középkorban lelánezolták a bibliát, 
hogy senki ne tanulhasson belőle és a tudás 
legyem csak a papoké. Az újkor papjai épp 
így kisajátítják a tudást es kisajátítják a 
művészetet. A nép maradjon csak buta... 
Ez neki is jő, nekik még jobb... A nép.•ok 
semmi köze a könyvhöz . . .

Kell, hogy igy gondolkozzanak a r.agy- 
pénzü társadalmak, máskülőmben már régen 
eszükbe jutott volna, hogy olcsó könyveket 
adjanak a népnek. Múzeumokat és olcsó do­
hányt tudtak államilag csinálni, de nem 
jutott még eszébe a társadalomnak, hogy 
olcsó könyveket adjon ki... Az a társada­
lom pedig, amely meg tudja csinálni, nagy 
k ni tu rá ju t á rsa d a 1 om.

A nyolezfilléres Zolák pedig kultur- 
pszlopokí

XAPÍRKXD. Naptár. Ki id, juniue 15. Kém. 
kath.: X id. Morleyzí. — I’rnt.: Jiir/iina. — Cv«• rí»^- 
orosz: jmi. 2. Nícpí. patr. — /‘id.'»: Szív. *20. — A nap 
kél reggel 4 óra :» j » :< /kov. nyugszik e>í-- 7 óm ;•$ 
pén zkor. — A he!«! kr! « jjel 2 óra 2v> p?>\ kér, nyug­
szik reggel 5 óva. 1! pvrevkor.

A krizokl a t ;i -i fii la mt it kár fogad VJ—2 g.
A ki re kvd.ilini államt-iíkfu* fogad d. u. 1 óra.\<ir.
Takard kiálla Nemzeti Szak» ihan. Xyilv.i 0—.*> 

— Az I fiúi t i.i.ílli‘ ;ÍM t Kigvú-í "-V.) Nyit.va 
rüé.-z nap. I'c lép«"! ij nines. — Az l'j Mii'.-" éti Szalon 
(Kcckkvinét i-n. 13.) Nyitva ege-,-, nap. r,elvp-it|ij nine-.

A l/ilra! - <> / A Nemz'-t i >! tizen ni régi •
ségtára. !)—2-ig. —- A s/ópmüv ■et \ Muxcimi 10—2-ig. 
— A Alez/'"_a : ia ;z: Mu/ntnn 10—l-ig. — A Néprajzi 
Muzeum .*5—’»-i_r. .V 4Vi\m-i Aluzeuin <>-i. -
Az Iparművé-/éti AIu: mii !)— 1 ig. -- I órlérnduii 
Képe- inr k 10-1*1 fél 2 i... A Szédiényi Mvzrum 
10—12-ig. — A - Afjuii elírni Muzeum eg.'-z nap. - \
Technológiai Iparmuzciim !• — l-ig. .\ tixérgv
Muzeum U>—-l-ig. — Az l..z vi-vL Muzeum V túl fél 
l-ig (■-. o—0-ig.

A >/>!cnj-'r,, L ',,1 it, táyaj;: \ N«mvzet-i Muzeum l.;»nyv- 
t,h,i O ; ig. Az Aku-lé:,, j., l<«".nyvt;i va \; -7ig. — 
Az Kl'vcíi';,,} K'"'iiy\ tér k —12-ig «<- s-ig. \ p v

!.')'> x i- 2 ig. ... A Kevc-kvd'Mmi Alu/cutn
kuJiyvLúi a 0—2 g « ; G — S ig,

— Szrmólyi hirok. Múria- Tn-rJn é> 1 [, - •
Annnnriata címük mi rí ggcl B Bt i
bűbe érkeztek, ahonnan ,i V, telit• zigin-n 
Műdébe utaznak. (\..:tári dr. Csatán) Frigye-
a Dunagrizliajévá-.i Tár-a-.',g ím.gMir. r-.áid Z - 

téja 1 terjed« szabadságát tnegl
d tte és 1 ilfö dre ula sett. 1 , <
-Máv. f«orve«a :i vt,nalak feliilvizs-átii-áró] "vissz .. 
tg kőzet t a fővárosba. - Chdlinck vezérkari s,.áz:i- 
dos. uz uj őszi--ák-ma.uvar katonai attasé ma. B-b 
gradba érkezeit.

— A királynak szobrot emelnek Szernjrvóbaii.
Szarajevóban Kulorh-n polc,-írni,vier kezdeinénvi- 
yfoirc mozRolom indult, meg nziránl, hegy „ j. 
rálynak. a béke fent:, •téiá,!;.k szobrot enietjeitek.
A szob--r’.:z<i; i-ánr S. • 5 \r. lékeiül!, I 
bél mar meg i< alak,dl,

— Baloghy Hritö d i-zpclgár-ága. Vvrbász kő 
ség kópvisvlőlostületc fínloghy lirnü orzzf-B-.y kép- 
vlseiéit tegnapi közgyük-rn .liszpulg.irrá vábi.-z-
totta.

— Stransz Adolf kitüntetése. Muisulüt,, jopáu 
crlszSr Stransz Adolf tanárnak a . vclkdő nap
csillaga“-rendjelet adományozta.

.— A német birodalmi gyűlés elnöke Budapesten.
Dr. Faasehe Hermann titkos tanácsos, a német bi­
rodalmi gyűlés alelnöke kótnapi itt idözcs után, 
mely alatt magyar kormán,yférJinkkal érintkezésbe 
lepett, vasárnap Karlsbadon keresztül Berlinbe 
utazott. Dr, Faasehe titkos .tanácsos a kővetkező­
képpen nyilatkozott budapesti tartózkodásáról;

— Budapestre a magyar királyi kereskedelmi 
muzeum berlini képviselőjének. Fataky Vilmosnak 
ismételt biztatására és folytonos fáradozásai után 
jöttem; ö ugyanis nálam minden igyekezetével 
azon volt, hogy Németország és Magyarország kö­
zött gazdasági és politikai közeledést hozzon létre. 
Szívesen tettem eleget ennek a kérésnek, hogy 
erőmből telhetőleg szolgálatot tegyek Magyaror­
szágnak is. mint a német birodalommal benső szö­
vetségben és barátságban élő monarchia egyik ál­
lamának. Többször voltam már Budapesten, most, 
először kerestem azonban módot, a kormánynyal 
való érintkezésre. Nemzetgazda létemre természe­
tesen nem ismeretlenek előttem Magyarországi 
gazdasági viszonyai cs már ismételten találtam 
arra módot, hogy annál a banknál, melynek fel­
ügyelő-bizottságánál helyet, foglalok, Magyaror­
szágra barátságos irányban fejtsek ki tevékenysé­
get. Azért jöttem ide, hogy a kormánynyal való 
összeköt tetős alapján tájékozódjam a gazdasági és 
a politikai helyzetről és rajta legyek, hogy ezt. az 
előtörő országot Németországban is érdeme, szerint­
inél lássák. Budapest látványosságai, amelyeket 
szem ügyre vettem, bizonyságot, szolgáltatnak a 
magyar főváros rendkívüli fejlődéséről. A posta­
takarékpénztár, melyet kiváló igazgatójának. Ha­
lé : Sándor miniszteri tanácsos urnák vezetésével 
tanulmányozni alkalmam volt, kitünően van szer­
vezve s lebonyolított üzletei a pénzforgalom ál­
landó fejlődését tünteti fel. Budapest fekvése 
egyike a legszebbeknek, amiket valaha láttam; 
nem emlékszem, hogy tropikus és szem".tropikus 
tájakon tett sok-sok utakon olyan városim kerül­
tem. amelyben vsak hasonlóan elragadó képet is 
láttam volna, mint a Duna-folyamot. partján a ki­
rályi várral. Szívesen fogok politikai barátaimnál 
és a német sajtóban is Magyarország érdekében 
munkálkodni.

Dr. Pansch? Hermann különben szombat este a 
31 a re i: sziget, szépségeiben gyönyörködött, tegnap 
reggel megtekintette a királyi palotát, majd ,1 par­
lament épületét, végül a mezőgazdasági múzeumot, 
Ír ! Ka poller miniszter tanácsosikét, és fél­
órán át kalauzolta. Dr. Tausche a legnagyobb elis­
meréssel beszélt a mezőgazdasági muzeum kitűnő 
berniek z'séröl.

K H óimkor Szúnyog Mihály őrs.', képviselő dr. 
Paascho tiszteletére a városligeti láenbeaud-klub 
különtermében ebédet adott, amelyen Paaschen kí­
vül resztvettek l’ülrí'-s Béla ml. tanáé-11-, egyetemi 
tanár, orsz. képviselő, Popovics Vazul István udv. 
tanácsos, ;t Tbököüáuuni igazgatója, L r- Vilmos 
m.nis .t zi tunáv-os, Xagy Dezső, /Zéí'-rránj Lehel 
■ képviselők. Tnrcli'mni János és Palr.lij Yii-

a m. kir. Kereskedelmi Mu. mn 1- rlini leve­
lezője. A negyedik fogásnál S/any-g Mihf.lv i r.-.-.á- 
P"s képvi-elil meleg szavakban üdvözölt ' a vendé- 
g> J'.rrv Faasvlie nv-gbatvn mond • • köszönet<>1 
- ;tért az eh mere-, it, amelyet nem magának, hanem 
annak a jele ö ink nér/é-mk tulajdonit, aim leivel 
.1 magyar nem// ; a iiőmvt nemzet iránit visvlivtil:; 
bevallja, bogv volt idő, miliőn Nóméiorszáaliv.n 
1 g: ■ svk anin). .vi iá-. '1 vise-!!e' tr k 31ag'\ aroi'-z ív 
mit, n, 11 ab!ói 11 a hitben voltak, lv-:rv itt nálunk 

1 "vi-mják a jruii/e! isogel, t. 11- ma mát* enne’.a
vtge. nta 1., mden számba jövő politikus ve.--, magé­
nak iávaő-ág, ,1. 1).., :y i-.agvar viszolivikknl nug- 
ismt rkedj . 1 gtudja, ezek n hirvszt lé

1 k \ alűtlaiivk. Ka magi az az. egy körülmény 
a m ine n alt .! iv,.: Air., uvutl \'i!in,.s 
ennyi szimpátiái a! -. k-eh-lik a magyarsSg 
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századokból származó, amikor a protestáns h,yyzok 
idejében ez a rokon érzés nemcsak szavakban, liánéra 
fegyverrel közösen vivott, küzdelmekben nyert ki­
fejezést. Pataién X'ilmos Faasehe Herma.óinak ne-1 
jére és családjára űri tét to poharát.

A Magy. Tud. jelenti; Egy reggeli lapnak ágon 
hírével szean-ben, hogy dr Faasehe Hermann, a né­
niéi birodalmi tanács alelnöke a m. kir. kereske­
delmi kormánynyal és egyes magáné győriekkel 
vasúti ügyekben folytatott volna tárgyalásokat, 
Pausche Hermann annak közlését kéri, hogy ez egy­
általában nein felel meg a valóságnak.

.— Neiiádovies szerb követ, botránya. NenSdo-* 
vies Jásó konstantinápolyi, szerb követ már ré, 
[öbb idő óla ellenséges viszonyban f'ill Lesjanin 

,kapitány katonai attaséval és csúnya .botrányt 
idéztek elő a szerb követség konstantinápolyi pa­
lotájában, amennyiben egymást tettleg inzuhál- 
ták. Nenádovics, aki tudvalevőleg Péter király 
unokaöcscse és a Sándor király elle-nes össze­
esküvésről is tudott, nem igen szívleli Lesianint, 
aki a jónevü Lesjanin tábornok fia és egyúttal az 
Összeesküvő királygyilkos tiszteknek is ellenségé, 
gyakrabban, összezördült Neri.dovics követtel, 
akinek, szemrehányást tett, hogy Szerbia érdekeit 
nem képviseli kellően a török fővárosban. Lesja­
nin táviratilag leértő Zsivkovics haxdügyminisz- 
ierlöl, hogy szolgálata alól azonnal mentse Í<A 
miután Nenádovics követtel, aki az elégtételadás 
elvi kibújt, nem kíván többé együtt lenni, ÄZ 
ellenzéki lapok követelik, hogy Ncnádovicsot is 
vissza kell hívni, mert a történtek után nem ma­
radhat Konstantinápolyban, mert nincsen ki­
zárva, hogy az idegen követek megszakítanak 
vele minden érintkezést,

— Meggyilkolt herczegok. Két gazdag 
kaukázusi földbirtokost, Tndow és Ami Jeli wari 
he rezesekor. lázadó parasztok megöl fők. Amilch- 
wati herezoget Kwisehetv helységben borzasztó 
módon végezték ki: húsz tőrszurúst ejtettek 
rajla. Széleskörű nyomozást indítottak a tette- 
s* 1; ké-zrekeritésére és a lázadás elnyomása vé­
gett minden lehetőt elkövetnek.

— X iz alatt járó hajó katasztrófája. Ilöviden 
megírtuk, hogy a ,.Cambala“ nevű tenger alatfc 
járó naszád a S/elunztopoli kikötőbe benyomulni 
szándékozó flotta ellen való támadógyakorlat köz­
ben a ..Kosztiszhiv“ pánezclhajó hirtelen fordulata 
következtében ebbe beleütközött és rögtön cl, 
siilyedt. Azóta a katasztrófa több részletének híre 
megérkezett. A fedélzeten álló parancsnok meg­
menekült. A hajó többi összes személyzete, köztük 
Biekkov kapitány, n tenger alatti hajóosztály fő­
nöke, két tengerésztiszt és tizenhét matróz, a ten­
gerbe iult. A naszád körülbelül huszonnyolca fo. 
náitiyi mély-'-gre aülyedt. Kiemelésére már meg, 
tették a szükséges intézkedéseket.

Marx .János fogadó órái. 3farx János mi- 
Hiszi éri tanácsos, a máv. iga/.gátén-ágának elnök- 
lieliett">e, aki j.udvigh tiyulái nvugdijazása óta 
helyeit- -i;i, naponta IC köz.iitt Andrássy ut ',"3, 
'.nun alatt, az államvasutak épületében fogad-

A kispesti inunkásliétzak. A Kispesten 
i) id - -uH.ii, 1 műn! .nházak munkálatainak ügyében, 
ma délután féinégy óraki r 11 pénzügyminisztérium 
••hi;--ki c's/.táA ái-.tn verseny t á rgy a lést tartottak, 
i'in-'l;. vn it I • •' rkv.ndt ajánlatok alapján döntöttek 
I- a munkálatuk idait.é.í-á-e fölött,

X l-'iilne kegyelmet kapott. X'híd
A11 re!tu-, akinek holnap kellett volna bevonul­
nia a gym i fogházba, lion-% <,tt egv havi biin- 
t‘ ; 1 kii-»hw, az iga;• • ágiigvminiszter elötc.r- 
."./l'Vvre kegyelmet kaput' a. királytól. Ezzel 

h' elint tón} nyel a kormány útját, vágta 
al-iniK az av.;ie.: innak, melyei, a 1 tlLzó roniáuok 

' i I - h"ii. mint Anll'ii am olilul az ügyből ki- 
'i.' -• un a ah. 17,,'. I Aurél né olitóló-

1 nel;. 1 .-''Inunk lvhehüt, morf a magva fi 
iitlaii '--zm" f c tiki in sértheti meg Irüntctle- 

-íz « r.-zagi'.i ;i. ... i-'pptigv hv.lvPso-lniink 
in .! a Miiiti; olvnge<ii'.-i 1 1-, atnolv e.-ak lova- 
: ' un ni.,', h'jali: .1, ..nkat á- pdilikai érett- 

ün ke! bi/"ii vii ja.
\ vonít alatt. \ S ."-kesfehérvArróI Buda«

’’ ‘ 11 1 I' l.i'i-v-inat Martonvásár közelében
1 otnL rí é egy asszonyt agyongázolt.

A ' 1 zsga: 111 megállii]iitoU:i, Ivgy az, illetők Barkós 
I ".nt . -"Ihr és felct.égc, kik öngyilkossági nzán- 
uékbol feküdtek a vonat elő s s^o^óujdó^uk miatt 
váltak meg az élettől.
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— Pttpp Elek jubileuma. A nádudvari kerii 
!et érdemes képviselője. Papp Elek. tegnap üuno- 
Télte képviselőségének huszonötéves jubileumát. Az 
a huszonöt esztendő, amely alatt a Pupp Elek ncvo 
politikai közéletünkben szerepel, ennek a szerényen 
hangzó névnek nagy belső értéket és nagy külső 
tisztességet szerzett. A Papp Elek neve ez alatt a 
politikai tisztesség, az elvliüség és az önzetlen köz­
életi munka fogalmává lett. A nádudvari kerület 
tehát, amikor Papp Eleket ünnepelte, öreg képvi­
selője személyében ezt u ritka hazafiul erényt ünne­
pe] te meg.

Az ünnepség a nádudvari kerület központjá­
ban, kábán folyt le sok ezernyi nép részvételével. 
Jelen voltak Püspökladány, Nádudvar, Kába l'ot- 
des, Csege, Egyek és Tetődön községek összes vá­
lasztói, 11 eszpreiny Zoltán főispán és Kovács Gyula 
alispán vezetésével Hajdú vármegye tisztikarának 
es törvény,hatóságának 50 tagú, dr. Bánkú Gvula 
ulispun vezetésével Jáez-Nagy-Kun-,Szolnok vár­
megye tisztikarának és törvényhatóságának (i0 
tagú, Wcszprémy István elnök vezetésével a hajdu- 
varmegyei függetlenségi és 48-as pártnak .150 tagú 
küldöttsége, továbbá dr. Szentesi Tóth Kálmán 
polgármester vezetésével Knrezag város 100 tagú 
kuloottsége, valamint a dcbreczcni, hajdúnánási, 
hajduszoboszlói cs hajdúböszörményi függetlenségi 
*‘S, .'1'Sj-,s..!,íl.l't0'k kiküldöttei, a környékbeli közsé­
gek elöljárói, lelkészei és intelligcneziája teljes 
számmal, A megjelent vendégek között ott voltak 
őros.s' Lajos dcbrcezeni református püspök, Tóth 

> anos és Me sió László államtitkárok. Lsszkay 
V.'1"1 n' ,a képviselőház háznagya, Balogh Mihálv, 
Benedek János, Bárczaij Sándor, Bcrnáth Béla,’ 
Csanolc János. Jiislh János, Kuszka. István, Szabó 
Karox.v.^ Szatmári Mór országgyűlési képviselők, 
Tóth János és Szentesi Tóth Kálmán polgármeste­
rek, Divldházy János esperes stb.

A jubiláns képviselő a jelenvolt notaLilitások 
társaságában a Debreczenből kilencz órakor érkező 
személyvonattal érkezett még a feldíszített kábái 
•állomásra, melynek egész környékét ezrekre menő 
ünneplő közönség szállta meg. Az érkezőket Dávid- 
lazg János esperes üdvözölte a kerület nevében, 
majd megkezdődött a bevonulás. Gyönyörű látványt 
nyújtott a 200 tagból álló lestől öltözetű bandé­
rium. Az ut mentén diadalkapuk voltak felállítva.
A menetet lovasbandérium nyitotta meg. utána a 
zászlók alatt a küldöttségek, egyesületek és testi!b-- 
tek, majd hosszú kocsisorban a vendégek. Az ut két 
oldalán iskolásgyermekek ünneplő-ruhában.

A népgyiilés 10 órakor vette kezdetét. Dob;/ 
Sándor kerületi pártelnök, — ki maga is pártelnök- 
ségének 25 éves évfordulóját ünnepelte ez alkalom­
mal — keresetlen szavakban jelezte a nap jelen­
tőségét a a megjelent vendégeket üdvözölve, a nép- 
pyü.ést megnyitotta.

Kiss Eerencz püspökladányi' református lelkész, 
og.vnázkerületi tanáeslnró mondott ezután maga, 
szá nyalásu. eszmékben gazdag ünnepi beszédet s 
raé.tatta Pap]) Elek közpályáját.

Me sió I.á-zló államtitkár. Kossuth Eerencz és 
az országos függetlenségi és 48-as párt nevében üd­
vözölte Papp Eleket, mint a függetlenségi eszmék­
et* égyik erős oszlopát és tántoríthatatlan baj- 
nckát.

Weszprémg István a hajdumeeyei, Juhász 
'kipy Sándor pedig a dcbreczcni függetlenségi 
párt érzelmeit tolmácsolták.

Benedek János orsz. képviselő ez alkalomra 
Ír ódáját szavalta cl.

Papp Elek emelkedett ezután szólásra s könyö­
kig meghatva fejezte ki báláját az öt ért kitün­
tető ünnepkW-rt, az, abból kisugárzó szeretőiért, 
anelylyel közéleti tevékenységét százszorosán ju­
talmazva látja.

Boldizsár Zsigmond igazgató-tanító, kerületi 
rártjegyzö felolvasta ezután a kerület polgárainak 
10.10 koronás alapítva nyáréi szóló alapitó levelét. 
me y szerint az alapítvány kamataiból a kerület 
r.éjiskoláiban, ‘elekízeti különb.-ég nélkül, már- 
c'iiis idu'éui történelmi könyveket osz'anak szét a 
gyermekek között.

Pop}' I.hk íz alapítványhoz nyomban 2000 
koronával járult hozzá a j, lein "Lak zajos éljenzése
között.

Dob}/ Sándor pártelnök lelkes szavai után a 
népgyiilés véget ért. \

Délben 8000 terítékes kő.vbéd . hét éri,ói 
tá torban. Az. f4w»l s< .ran Pupp Náiid,,!- néni nő v a rí 
főjegyző felolvasta ;i mini, w ÖDO r.i nnuiö iidv' /l,', 
táviratokat. Távirat ben üdvözölték a jubilál:-1 
dr. Wekerle Sándor mini- /lei Inuk. Ki-utli 
renc-z. gróf Apponyi Albert, (innihrr AnI I - Bu­
rányi Ignáez miniszterek, Jv-th tiyulu, a képv i 
eelnház elnöke, gróf Zicliu Géza nagyi.irtok"» <• - a 
függetlenségi pártnak csaknem valamennyi képvi­
selő és kültagja.

— A földrengés halotlai. Bor, net bői cs
Laniboecból érkezett távirati tudósitár-ok szc- 
i’int tegnap temették el azokat a szcrencsútle- 
jiuket., akik a legutóbbi cl ól l'ra ncz i ao r szá gi föl *! - 
indulás alkalmából élőtükét vesztették. Bor,uo- 

1(111 tizenhárom, Lamboscban tizenkét embert 
temettek. Parisból táviratozzak: A délfrauczia- 
ürezági földrengés nag.v katasztrófát jelent, az 
amúgy is súlyosan sújtott lakosságra nézve. 
Az áldozatok szamai sokkal nagyobb, semmint 
az első hírek állították. Hatvan ember halt 
rncf) cs a sebesültek száma mer/ha tud ja a ket- 
s.á.-.at. Pontos adatokat azonban majd csak 
akkor lehet megállapítani, ha a romokat el­
takarítottak. Egyes községek teljesen el van- 
nak zárva a világtól, a táviró- és telefonveze­
tékek elszakadtak s ez okból nincs biztos je­
lentős a pusztulás nagyságáról. Boqucs csupa 
romhalmaz. Egy beomlott ház falai maguk alá 
temettek egy egész családot. Az anya, aki vá­
randós volt, görcsösen szorította kebléhez kis 
gyermekét, még akkor, is, mikor a romok alól 
kiástak. A család lcgidöscbbi-k Icánva még

■ élt. 1 izennyolez óra hoeszat volt ai beomlott 
ía! alatt, csak karjai meredtek ki a téglatörme­
lékek közül. A családapát sikerült élve kimen­
teni, de megőrült. Aix közelében egy falu más- 
fclczernyi lakossága földönfutó lett, mert min­
den ház beomlott. Ebben a községben tizennégy 
ember halt meg és húsz halálosan sebesülimer/.
I ragikus véget ért egy fiú, akit anyja a gyógy­
szertárba küldött. A gyógyszertárban érte' a 
iöldrengés, rohant haza az orvossággal, beteg 
anyjához, aki még hallotta, amint a küszöb­
ről kiabált, aztán egv bedőlt fal maga alá te­
rmite.

. A földrengés egészen elpusztította Boucher 
virágzó városkát és a tartomány északi íészén 
a pusztulás borzalmas. A bo urges i obszervató­
rium megfigyelései szerint a mostani földren­
gés összefügg a napfoltok föllépésével és Dél- 
11ancziaországban az évek során egyre sűrűbb 
é; mindig nagyobb földrengések lesznek. Az 
elpusztult falvak környékén a szabad mezőkön 
a katonaság sátrakat vert a hajléktalan, földön­
futó népnek. Barezelonában a tegnapelőtt; föld­
rengést erősen érezték. Xvolczvan másodper- 
ezig tartott a földrengés, sok régi ház bedőlt 
és két ember a beomlott falak’ alatt halt meg.

EGYETÉRTÉS 9
— Egy nő négyszeres gyilkosság vádja alatt.

A becsi rendőrség titokzatos bünügygyel foglalko­
zik. A bős egy eléggé elvirdgzott, igen jómodoru 
asszony, akit gyilkossággal vádolnak és hogy nyo­
mozni kezdtek, mindjárt négyszeres gyilkosság 
gyanúja sorakozott az első vád mellé. Néhány nap 
előtt a rendőrség letartóztatta Kuboszki Anna 
nevű negyvenhároméves varrónőt, akit azzal gya­
núsítanak, hogy Hlaszni Metód nevű albérlőjét 
I ozosnyba csali a ce ott meg akarta ölni. Pozsony­
ban a Duna partján sétáltak s az asszony Ili aszni fe 
1 eltűnőén tolta a viz felé; majd üveget nyújtott 
oda neki és azt mondta, hogy igyék belőle. Ekkor 
a férfi rosszat kezdett sejteni: ajkával érintette az 
üveget és égető fájdalmat érzett. Elhajitota az 
üveget és elmenekült. A legközelebbi vonattal 
Becsbe utazott ée ott jelentést tett a rendőrségen, 
amely azonnal megkezdte a nyomozást. Elsőbben is 
megtudta, hogy a bécsi törvényszék Kubovszki 
Annát 1905-ben házassági szédelgés miatt kétévi 
börtönre Ítélte és hogy azóta is több szédelgést kö­
vetett el. Azzal is gyanúsították, hogy Kőhalmi 
Bernét nevű gazdag és fukar magánzót, aki évek­
kel ezelőtt nála lakott, eltette láb alól. Ebben a 
biinpörben Kubovszki Annát a bizonyítékok elégte­
lensége miatt felmentették. Most felmerült az a 
gyanú is, hogy Kubovszki Annának a Lerchen- 
felder-Strassen levő lakásán három albérlője gya­
níts körülmények között hirtelen meghalt és pedig 
ez év május 13-án -és egy Furman Mari nevű 
leánv, múlt év julius 12-cn egy Bokker Ödön nevű 
üg} nők és múlt évi november 1-én egy Steingru- 
bei Ferdinand nevű ékszerkereskedő. A rendőrség 
azt hiszi, hogy mind a négy gyilkosságot ugyanaz 
a nő követte cl.

— A trafikosok gyűlése. A Magyar Dohány- 
kisárusok Országos Szövetsége vasárnap délufán 
ülést tartott a Józsefvárosi Függetlenségi Kör he­
lyiségében. Az ülésen a trafikosok sérelmeivel 
foglalkoztak, amelyek a megélhetésüket megnehe­
zítik. Az ülést Mihályfalvy István, a szövetség 
elnöke nyiioUa ni eg és ismertette azt a memo­
randumot, amelyet 1906-ban nyújtottak át a pénz­
ügyminiszternek és amelyben a nagyárusok kis- 
tratikjainak megszüntetését kérik. Ennek a ké­
résnek a leliesilése azonban nagy terhet ró az ál­
lamháztartásra, ezért a szövetség megállapodott 
több pénzintézettel, amely hajlandó a dohánynak 
nagyban való árusítását a mostani jutalékkal
t.tvenni, anélkül, hogy kis kereskedéseket is főn- 
tartana. Ilyen módon a kincstárnak nem volna 
kara. ha a szövetség kérését teljesítené. Ezt a 
megállapodást egy újabb memorandumban fogják 
Kiterjeszteni a pénzügyminiszterhez. Végül a
posta-értékjegyek jutáié,kanak kérdésével foglal­
kozott a nagygyűlés és elhatározta, hogy az ed­
digi egy százalék jutalék helyett két százalékot 
fognak kérni a kisárusonak és a sérült bélyegek 
kicseréléséi.

- A bíboros bűm. Parisból jelentik: 
Andin ) kardinális, Bordeaux uj itérczegpri- 
má.-a ellen az igazságügy ni inEztor felhívására 
a/ ügy, ^ a r-zet Vídtn-ztá.-i törvénv alapján
elrendelte lt bűnvádi eljárást, mert a pti-pök 
.<■.-< ki"gJaló pvédikitvziűjáhan a katolikusokat 
a törvényinél való ezembtfhelyezkedésre iz­
gatta.

Sikkasztó péii/.táros. Nagy .-ikkns/,ásnak 
jiit lek a nyomára c liüimp '»-ón a bei cg» távi kei <• 
ti' Imi iparbankná!. A p,;:izl;':v lovain ,olá ónál l,i,le 
I tilt. hogy t izenkilenezczcr korona liiány/ih. Viliikor a 
p- ni ;ir,,-I, / iíi'iI V1 ikt'r»t tele),>»-ééri' akarták \ unna,
killlnl, hogs l'iif-d inig a »ikk:i»zlá» l'vlfedezése elül!
(4liint a sáro»bé>i. t i ja \alúszinMlv-.: l: i,h,p,-í. i,,],.
'itta s ízért a belvus/á-zi ii'ndui-ég távirati mi'nkvi 
-,I,■ mo-t nuinii'/./ák a főváro-i rendőr-,m delet.tivjói. 
lind 15 ÚV körüli, alav.'Ony, l' lllinövii Mikiir ti rmttü | 
eürmedten jár s haja, bajusza é» ízemé barna, ’

— Véres Ii a rezek Zágráb utczáin. A
honát fővárosban megint, nézetkülönbség tá- 
ma_dt a ki'nönbözö pártok közt és ez a nézet-* 
ebérétí ismét csak véres utczai harczo'kban nyil­
vánult. Tegnap volt Slarcseuics Antal halálá­
nak évfordulója s ezért a Starcsevics eszméit 
hirdető pártok, Franknak és Starcsevics Milé- 
rmk a pártja kivonultak 'Starcsevics Antal sír­
jához, amely a Zágrábhoz közel levő Setinve 
községben van. A sirtol visszafelé jövet, talál­
kozott. a két ellenséges párt küldöttsége. Csak­
hamar nagy verekedés támadt a két csapat közt, 
melynek a községből előhívott csendőrök is 
alig tudtak véget vetni. A két párt között az 
éjjftl Zágrábban megújult a harcz, uav. hogy 
valóságos utczai csata- fejlődőit lei. A vereke­
dők közül sokan megsebesültek. A sebesülteket 
a zágrábi kórhazakban helyezték el, számukat 
azonban ezideig megállapítani nem lehet.

Achim András eltűnt. Egy esti lap megírja, 
hogy Achim L. András volt képviselő, az alföldi 
pai asztpárt megalapítója eltűnt Békéscsabáról. 
Senki sem tudja, hova lett. Az egyik verzió szerint 
megszökött, a másik szerint titokzatos távozásával 
csak jogerős fogházbüntetésének végrehajtását 
akarja elodázni. Már pénteken kellett volna meg­
jelennie Seiler csabai főszolgabíró előtt, hogy bün­
tetését megkezdje, de az ex-képviselö nem jelent­
kezett. Achim eltűnésével egyidőben megszűnt 3 
parasztpárt lapja: a „Parasztujság“ is. Achim 
s/hintette be minden mcgokolás nélkül. Az előfize­
tők zúgolódnak s pénzük visszatérítése végett sósai 
a hatósághoz fordultak. Ezek után természetesen 
már az arató-sztrájkból sem lesz semmi. A tavalyi 
1 araszt kongresszus elhatározta ugyan a sztrájkot, 
de hogy megvalósuljon, arról szó sem lehet. Achr 
mol most a hatóságok keresik, mert más enyél 
elintézni való ügyei is vannak a jogerős ítéleteken 
kívül. így többek közt bűnvádi eljárások is vaun at 

I ellene folyamatba téve.
— Házasság. A pécsi református templomban 

vasárnap délben vezette oltárhoz dr. Szilassij Károly 
miniszteri titkár, a király szemól)c körüli miniszté- 
riiimban Silurs!:}/ Júliát, kil:crsJ;ij Tádé lovag gyár- 
igazgatónak, néhai Zsolnay Vilmos veiének leányét. 
Násznagy volt Z-nlnay Miklós. A násznáp sorában ott 
'"Üak lat ró l-V jóivá ry Imre, ny. főispán, Kzilaessy 
Gyula ,1! -. gi 1 anác-os, Szila->v Zoltán, S/ila.say Ka- 
Iinis;«. gróf Apponyi i"tf-za, gróf Degpnfeld Ottó, a Ri- 
korsky Mill - v uvs/kv c-a hidok. Az egyházi eskotásfc 
N.váv.v IV.l rr-n.rni.il il • lelkes végezte, aki'szép bwzddet 
intv.ati. az ifjú párhoz.

Nás/iijáiidékij,. jegygyűrűk legelőnvöseb- 
len Polgár Kálmán müórá- ékszcrtelcpón, BudanesC 
' II- Erzsébet körút gti„ I. cin. szcrezheMlt be. Nazy 
képes album ái jegyiek bementve küldetik.
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— Árvíz, jégverés. A margittaí járásban éjjé 
4 óra hosszat tartó felhőszakadás kiszámíthat]au 
károkat okozott. A x izár elöntötte a mélyebben 
fekvő házakat, pinezéket, a vetések megdőltek, a 
mélyfekvésii földek víz alatt állanak, a szőlőhegy­
ről az eső lemos to a földet.. — Vasárnap délután ti 
és 7 óra között Fejénmegye keleti részét óriási jég" 
verés érte. .A jég különösen Pút ka, Zámoly, Csák" 
vár, Loviasberc.ii>', Ka jászó-Szent, péter községek 
határában pusztított, és gabonanemiiekben, szőlő" 
ben, gyiitnölesben nagy károkat okozott. A legtöbb- 
helyen a vetésekben 100"1 a kár. Némely helyeken 
állítólag térdig érő jégben gázoltak. Ma hiivös az 
idő és viharos szél fuj. — Tegnap óriási volt 
Csurgó határán. Búzában és tengeriben nagy a 
kár. — Titelböl jelentik: Vasárnap délután óriási 
zivatar vonult, át. a határon és tyúktojás nagyságú 
jégeső esett. A jég a. vetéseket, és a gabonát telje* 
sen elverte. — Tegnap délután nagy jégeső pusztí­
tott India. Ruma, Beska és SÍ an kamen szerem* 
megyei községek határában, hol a viruló vetetné* 
nyékét és a szőlőtermést tönkretette. A kár nagy.

Tegnap délután nagy jégeső pusztított India, 
Ruma, Beska és SÍankamen szeremmegyei közsé­
gek határában, hol a viruló vetemónyeket és a 
szőlőtermést tönkretette. A kár nagy.

— A fuvarosok sztrájkja. Ma reggel egészen 
hirtelen fuvaros-sztrájk kezdődött a fővárosban. 
Egyelőre még csak a nagyobb fuvarosoknál szünetel 
a iQunka, de ha hamarosan meg nem lesz a meg­
egyezés, akkor általános lesz a sztrájk, mert a 
munkaadók ki fogják zárni a munkásokat. Szomba­
ton délután a fuvaros munkaadók teljesen egy­
forma tartalmú körlevelet kaptak a munkásoktól 
a czél alkalmazottai aláírással. A munkások a levél­
ben heti huszonegy koronás minimuu helyett, hu­
szonhat koronát követeltek, továbbá két, órával a. 
munkaidő leszállítását ős munkaközvetil.'ést. kizáró­
lag a biz a Imi férfiak utján. A választ vasárnap délig 
kívánták. Tegnap délben a munkaadók egyértel­
műen kijelentették, hogy nem teljesíthetik a köve­
teléseket, mire a munkások délután a Tábornok- 
utoza IS. számú hazában gyűlést tartottak, amelyen 
elhatároztak a részleges sztrájkot azoknál a mun­
kaadóiénál, akik az elutasító választ már megadták. 
Ma reggel azután ki is tört a sztrájk a következő 
nagyfuvaroson ál: Schön Ignácz. Gut t manu ezég, 
Hoffmann testvérek, Automobil Fuvarozó Vállalat, 
Fodor Rezső, Wem Arnold, Engel Károly, Farkas 
Rikárd, Újlaki Habarosgyár, Tausz Zsigmond, Su- 
kossv Aladár, a Spiegel és Mahrcr ezégek. Ilyen 
módon hat szár fogat állott meg s a sztrájkolok a 
.Vácri-utra mentek ki a Conkordia-féle szövetkezeti 
étterembe, ahol majdnem ezer főnyi a sztrájkolok 
száma. A munkaadók azt. mondják, hogy az 
utolsó három évben 16—18 koronáról huszonnégy 
koronára emelték a fuvrasok bérét, holott azóta a 
verseny is megnövekedett és a takarmány is meg­
drágult. A bér lehat úgy is nagy s éppen ezért s 
munkaidőt nem szállíthatják le. A bizalmi férfiak 
utján való munkaközvetítésről meg hallani som 
akarnar, mert ez tisztán hatalmi kérdés. A -ztraik 
nagyobb arányokat ölthet, mert ha még ogy-két 
napig tart, akkor atz összes munkásokat kizárják.
A sztrájk zavart eddig mindössze egy-két. épitkeas- 
nél okozott, ahol a habarcsot nem szállították s igy 
a munkát meg kellett szüntetni. A délelőtt folya­
mán a munkaadók küldöttsége kereste föl S'ch-ön 
Ignácz ipartestületi elnök vezetésével dr. Boán 
Dezső főkapitányt. A küldöttség oltalmat kért, 
mert a sztrájkolok a munkában lévő fuvarosokat 
megállítják és a munka abbahagyására biztatják. 
Kertiéi: továbbá a főkapitányt, hogy a Bulcsu- és 
Lehel-utczak tájékára nagyobb rendőrcsapatokat. 
küldjön, mert ezeknek az moziknak a táján n t- 
<Ö*b a forgalom és a sztrájkolok kárt. okozhatnak.
A főkapitány kijelentette, hogy kötelessége a ren­
det és a közbiztonságot, megoltalmazni s ebben a 
tekintetben semmiféle elnézést nem ismer. A kül- 
d&t.t.sóg köszönettel vette tudomásul a főkapitány 
válaszát. A munka-adók körében külön ben azt. mond­
jak* hogy a sztrájkot nem Ls a szoczialista központ 
rendezi, amely határozottan időszerűtlennek tartja. 
Távol is áll tőle s a hu rezet, az a tiz- tizenöt ember 
«zitj», aki a fuvarosmunkások szakszervezetének 
belügyminiszteri fölfüggesztéetvcl állás és jövede­
lem nélkül van.
t Lopás a fiirdöheii. A Luk áos-fürdőben e
hónap 10-én elloptok Aoirirs István dupla.fedetü czílsl 
férfióráját, xékouv --mláneziít ,I> egy gömbölyít, arany 
tarotbo foglalt medailloniát. A rendőrség nyomozza a

— l'rnapi körmenetek. Űrnapján a főváros 
területen csakis a koronázó Mátyás-1emplomban, a 
belvárosi föpléibúnia, az óbudai és kőbányai tem- 
plombau tartották meg az uruapi körmeneteket. A 
iöx'áros többi templomaiban hagyományos szokás 
szerint a reá következő vasárnap, vagyis tegnap 
tartották meg a körmeneteket. A körmeneteknek 
verőién vés, szép nap kedvezett. Reggel 7 órakor 
minden templomban zenés uagymise volt, mely 
után kiindult a menet a templom környékén fel­
állított oltárok elé. Az egyházi ünnepélyen meg­
jelentek a kerületek elöljáróságán kívül u kerüli* 
tok előkelőségei is és rengeteg ájtatos közönség. 
Tiz óra volt, amikor a körménélek visszaérkeztek a 
templomokba.

— Az egyetemi Te Deum. A tudományegye­
temi évzáró istentiszteletet, a tegnapi vasárnapon 
tartották meg az egyetemi templomban. A Te Deu 
mon, amelyen dr. Wallher Gyula ez. püspök, a köz 
ponti papnevelő iutévőt, kormányzója tartott, jelem 
voltok dr. Székely István rektor, Dudek János 
Katona. Mór, Lifíbermann Leó és Asbóth Oszkár 
dékánok, az egyes fakultások tanárai közül többen, 
xalamint az egyetemi ifjúsági egyesületek kép 
viselői.

— Sikkasztó bauklmatalDok. A prágai rend 
örtog értesítette a budapesti főkapitányságot-, hogy a 
Merkur-bc.uk ottani fiókjának alkalmazottja, ( hick 
1 crencz 47 exes bankhivatolnok 1 ti.000 koronát sik­
kasztott és megszökött. A rendőrség megtette a sziik.-é 
gcs intézkedéseket.

— llucsu Mária-Rcmeten. A főváros, szom 
szédságában, a mária-remetei kegyhelyen, ma tar­
tották meg a templom xédöszentjének, Páduai 
Szent Aulainak névnapján, a szokásos búcsút, 
melynek gyönyörű nap kedvezett. Az éjjeli eső por­
mentessé tette a vidéket és igy óriási közönség 
rándult a kegyhelyre nemcsak a fővárosból, hanem 
a messze vidékről is. Az egyházi ünnepség már 
reggel hat órakor kezdődött óránkénti csendes 
misékkel, míg az ünnepi zenés nagy mise délelőtt 
t. z órakor volt, melyet Nemes Antal pápai prclá- 
tus. budavári apátplébános tartott, nagy cs fényes 
segédlettel. Az ének- és zenekarban közreműköd­
tek: X avrinecz Mérne, Láng Gézáné, L’nghváry 
Lszter, Jancsó Jenő és ifj. Odry Lehel.Az orgonán 
.bugár X iktor tüzérfóbadnagy játszott. Mise után 
ugyancsak Nemes prelátus xezette a körmenetet. 
Hozzávetőleges számítás szerint, huszonöt—bar- 
minezezreu >ettek részt. azon. Délután négy óra­
kor ünnepélyes vecsernxe fejezte be az ünnep­
ségeket.

— \ajry szerencsétlenség egy hajóhl 
dnn. Maude viliében, a Missisipi patt ián vég­
zetes, szerencsétlenség történt. Egy hajóh-;- 
tJcui mintegy kétszáz cm tier szorongva vart 
a gőzhajó érkezésére. A v izállás magas, az 
áram láp. igen eres volt. A gőzhajó te-ljes cröz- 
zel közeledett a hajóhíd fele es vagy ez 
áramlat túlságos ereje, vagy a hibás kor­
mányzás miatt teljes erét el nekiment az 
emberekkel telt hajóhidnak. amely recsegve 
ropogx a tort szét. arr. emberek pedig belees­
tek a t olyóba. A haj óh id túlsó oldalán állók 
még szerencsén-n jártak, mert olt a viz se 
hely volt es igy könnyen kilábalhattak, de 
a hajóhíd elején állókat részint a. mély viz 
sodorta, cl. részint pedig a gőzhajó kerekei 
alá k niltek, amelyek össze-vissza törték 
őket. Tizenkilenezetn a vizbe fúltak, másokat 
a kerekek zúztak agyon és nagyon sokan 
megsebesültek.

— Megfult gyermekek. Does t.olnamegyei köz. 
íégben Pollaos. k Sándor őr Müller István két. 
kilenczóves gyermek a falu x égén lévő válj ogvető- 
tc-lepeu összegyűjtött vizbe mentek fürödni. A viz 
túlságosan mély volt és a gyermokek, kik úszni 
nem tudtak, a vizbe fulladtak.

— Végzetes mulatós. Patzauer .Iám«, alliun- 
xa.-uti iroda közeid több társával mulatott vasiirnap éj- 
jel RrikospalotAn nz lmrc uteza l. száma alatt. ]é\ó 
voudégőben. A mulatozás már nagyobb aránvokat. 1.7- 
tiitt. amikor egyszerre szomorú vége lett.. Palami r
ugyanis elővette browning-revolverét, de ke/olnj __ ugv
látszik — nem tudta, mert a rcvolx-er előlit „ a goKó 
I crbovirs József vasiint,Xaegédet fején találta. Vrfbori- 
esőt, aki súlyos sérülést hZenxedett, most a Gróf Károlyi 
kórházban ápolják.

Életunt asszony. Sipos Róza ha miiünkét- 
íx-cs napszámosasszony tegnap lngköoldatot ivóit,, j-u- 
Ivfíjn megsérült « menték a RAktota vitték. Tette 
nők okát nem tudják.

Szász, trónkövetelő. Szászorezágnak i*
van a maga szenzációja. Tróönkövctelő oWTe 
egy üorlitzbcn lakó Horváth Géza nevűi ember 
személyében, aki magát a Wettm-húz sarjának 
mondja. A szenzácziós ügyet ogv drezdai heti 
folyóirat pattontotta ki, elmondván bonne a kő­
vetkezőket: Fl Görlilz városában egy llorvátti 
Géza nevű ember, aki magát, törvényszéki vég­
zés alapján XVctlin Gézának neve-zi és akti nem 
más, mint az 1907. dcezembor 15-én elhunyt 
Carola özvegy szász királynénak 1854. augusztus 
26-án született ti a, akit azonban eltüntettek és 
Magyarországba adtak és- ott evangélikus hilrg 
kei észlelték. Ezt pedig azért tették, meri: a Wel­
ti n-l«:z házi törvényeinek van egy olyan pa­
ragrafusa, amelynek értelmében a királynak, 
vagy trónörökösnek clsöszülött fia evangélikus 
hitben nevelendő. Ezt a naiv hirt az összes !a- 
pok leközöltek, sőt egyik-másik készpénz gya­
nánt vette és egyenest felhívást intézett az ud­
varhoz, hogy nyilatkozzék. A „Dresdener Neues­
ten Nachrichten“ jó forrásból azt jelenti, hogy az 
udvar mi lsem törődik a közleménynyél, do egy­
szersmind jelzi, hogy más oldalról legközelebb; 
okmányszerü bizonyítással fogják, a kósza hírt 
megez áttolni.

Felrobbantott csontváz. Különös leletro 
bukkantak szómba ton munkaközben az Üröm ■ utpzában 
léve A/c/occo-féte ezementgy árban. A gyár munkásai a 
rendem mhlvx.nl.1 , muk.ik.it. végezték, amikor egyszerre 
mii síéi méter mélységből egy csontváz is fel repült a 
földdel. A munkások a csontváz szerte széj jel gurult 
darabjait ö->/eszedlék s a. különös leletről joleotést 
tettek a, rendőrségnek, amely most nyomozást, indított 
abban az irányban, hogy a csonttá száradt holttest nii- 
képcu került oda a földbe.

— A franczia diplomáczia titkai. Pichon fran­
cia külügyminiszter rendeletével hozzáférhetővé 

tette a franczia diplomáczia irattárát, amely ed­
di gélé őrzött titka volt a köztársaságnak. Pich mi 
elődei: l'rcycinet cs Ribot már tettek bizonyos en­
gedményeket, amennyiben az 1S30. évig t.erjedő fel­
jegyzéseket rendelkezésére bocsátották a kutatók­
nak. A legértékesebb memoirok, az lSIS-ig terjedő 
idők történelmi adatai azonban nem kerülhettek' 
nyilvánosságra, mert az archívum féltékenyem 
őrizte azokat. Most már nem lehetnek veszedel­
mesek- a feljegyzések, nem kompromittálhatnak: 
senkit. Azért hallgatta meg Pichon a momoir-irók 
kívánságát. A vastag por réteg alatt most szorgal­
masan keresgélnek és legközelebb meg fognak je­
lenni a feljegyzések: Lajos Füld-p, Talleyrand, 
Broglie herezeg, Thiers, Guizot és másokról, «nr- 
1 vf‘k" egykoron a maguk idejében egész Európát,
Iá.'bahózó azenzáezióku] szolgáltak volna.

Letartóztatott zsaroló. (rr>rög I’emie.z 
44 éves betegé póló több esztendeig közös bá-zuutázben 
élt Halasi Iryórgxné piai-zi árussal. A viszony nemrfgi- 
líén felbomlott s a tot a. l,r,rög tobb fenyegető t-LTtalmu 
levelet küldött az asszonynak, hogy 1100 korona .'UlitZj1 
lagos követelését fizc-.-c meg. Az asszony a fenyegetérra 
ami is hedrritett.. mire ma megtámadta Ooroy a bulat 
vásárcsarnok előtt és mcgoléf-sd fenyegette. A rendír- 
r.fg Görögöt letartóztatta.

Póruljárt katonaesalók. Beneecu Gábor 
tényleges szolgálatban luvö katona 1898-ban meg­
szökött ezredétől cs azóta Romániában tártérrikc- 
dott, A múlt évben felspgfolyamodványt nyújtott 
V«, amelyben a büntetés elengedését és hátralevő 
szolgálati idejének ki tol tóiét ősét kérte. Az általán«: 
amnesztia alkalmával teljeisi tették kérelmét s mi 
kellett jelentkeznie ezredénél a fő\"árc*,L*fi. A fur­
fangos eláll azonban ki aliart szabadulni a Icatona- 
sánu'.l és egy beteg rokonát Beneecu Áront, küldte 
fej maga helyett, jelentkezni, remélve, bőgj" azt 
rögtön kidobják. Ö maga ezalatt, a kapunál várt, 
hogy siker esetén mindjárt átadhassa rokonánál a 
kialkudott húsz forintot, A kaszárnyában r.zonl-rn 
eg,v őrmester, aki annak idején együtt szolgált a 
zdkcvénynycl, felfedezte a csalást, jelentést tett, 

mire a leoteg rokon is bevallotta a csalást. A lei - 
púban várakozó e.-ülőért katonákat küldtek le, afrik, 
a ruckapálozo óla bt Ixívitték és őrizet alá helyez 
t'ek, a b.fteg rokont pedig a rendőrség vette őri 
zet alá.

A nagy adó miatt. Girusában a nagy ad'i 
terhek miatt a nép fellázadt és halállal fenyegette 
a polgármestert, s mikor a szorongatott polgár- 
mester eeg'tségérn karabinierik jöttek, a zendülök 
azokat kövökkel dobálták meg. Végre is katonaság 
futamitotta meg ^zurvujszegoave a nogot.

■I



(Kedd, junius is.
— Eulenburg herczcg. Eulenburg hereaeg leg- 

■^nap délután Berlinből hazautazott Liebenbergbc. 
Äz ügyészség tudvalevőleg azt indítványozta, hogy 
a herezeg szabadlábrahelyezéséórt letett biztosíté­
kot emeljék föl ötszázezer koronára. Az itélőtanács 
helyt adott ennek az indítványnak. Amikor Wron- 
kér igazságügyi tanácsos orröl a határozatáról 
Eulenburg henczeget értesítette, ez azokat a pénz­
embereket, akiknek segítségével a ezlső kaueziót is 
letette, táviratilag azonnal magához hívta. A ta­
nácskozás eredménye az volt, hogy a.' ügyészség 
este tiz órakor megkapta a kuv.czió kiegészítéséül 
kért 400,000 márkát. Közben iletékes helyen az 
orvosok véleményét is lekérték. Az orvosok véle­
ménye szerint Eulenkürg he rezeg még nincs aljban 
az állapotban, hogy kihallgathatnák, de már ai ja­
vulás utján van és belátható időn belül kihallgat­
ható lesz. Ilyen módon előrelátható, hogy az es­
küdtszéket jövő hó első felében összehívják. Eulen- 
burg herczcg, miután a fölemelt biztosítékot le­
tette, tegnap délután három órako.r titkára kisó- 
reébon Liebenbergbe utazott. Egy második kocsin 
legidősebb iia kővette. Kevéssel rá a herczcg neje 
is elutazott Liebenbergbe, afcová a herczeg a dcl- 
Uuán folyaméin mindon baj nélkül megérkezett. 
Liebenbergben ezidő szerint nyolez bűnügyi hiva­
talnok tartózkodik.

A berlini esti lapok jelentése szerint a tör­
vényszék Eulenburg herczeg bünperének tárgyalását 
a rendkívüli esküdtszék julius 15-cn kezdődő perió­
dusára tiuste ki. A Berliner Lokalanzeiger azokról a 
körülményekről, amelyek Eulenburg herczeg kau- 
cziójának felemelésére vezettek, a következő értesü­
léseket közli: Junius 3-án érkezett a büntető kama­
rához a tudományos bizottság szakértői véleménye 
amely arra a következtetésre jutott, hogy Eulen 
burg herczeg letartóztatásának nincsen semmi aka­
dálya és megjelelhetik a vé,g tárgyaláson. A büntető 
kamara arról tanácskozott még ugyanaz nap, vájjon 
elrendelje-e a herczeg letartóztatását. Junius 4-én 
úgy határozott a büntető bíróság, hogy a vádlott 
csak abban az esőben tartóztatandó le, ha egy hot 
leforgása alatt nem egészítené ki kauezióját fél­
millió márkára. Ezt a határozatot június 5-ón ki 
sölték Eulenburg herczeggel és védőjé/1. Junius 
12-én este Wrönkér igazságügyi tanácsos a herczeg 
megbizáeából az ügyészségen letétbe helyezett to­
vábbi 400.000 márkát. Ha ez nem történt volna 
meg, akkor 13-án délelőtt letartóztatták volna 
Eulenburg herczeget. mert a letartóztatásra már 
megtettek minden elökósziilotoket. A julius 15-én 
kezdődő vegtárgyaláira a Hua-bitbau már most ké­
szülődnek.

A gyújtogató. Az aradi rendőrség tegnap le­
tartóztatva Danán Samu 1 izenmolczé.vcs szabó- 
begéd. t, mert azzal gyanúsította, hogy a múlt hé­
ten kigyuladt emeletes házat ii gyújtotta fül. 
Danda bevallotta, hogy a házat egyszerre több he­
lyen föl akarta gyújtani, hogy a háztulajdonosné, 
akire ö haragszik, annál biztosabban bennégjen. A 
tüzet, akkor még jókor ószren ették. Uaudát az, 
ügyészség fogházába szállították.

— A szabadkai gyilkosság. Kitin I’ál lápot 
ügyében a nyomozás holtpontra jutott, .Tános-y 
vallon v;in kívül semmi mén adut nincs arra 
nézte, hogy neki is aktív nesze lett volna a gyil­
kosság elkövetíVJen. A rendőrség ni;'ir nem is esz­
közöl kihallgatásokat ebben az. iigybcu* 11 a\vrda 
Mariskának nvt-s már dr. HékvtTy (ív ula az ügy­
védje. ^ a/.ért a légi ügyvedjével, sir. Klein Má­
tyás ügyieddel is állandó Ossz -köt totóst tart fenn. 
Minden nap ír neki levelet s a ' ügyvéd i- naponta 
válaszol. Legutóbbi levelében megbízásokat ad az. 
ügyvédjének -zálogezcdulíii midezéf-érc, továbbá 
arról panaszkodik, hogy az élelmezés, melyet egy 
szabadkai vendéglőből hordanak neki. nem eléggé' 
változatna. Klein I’ál Iá pót védője kérte a vizs­
gálóbírót, hogy Haieida Mariskái, liallgus.-.« ki 
újból Klein I’ál lápét kö/remükóái-ónok tiszta 
«tik,-«, i /óljából. I.z un u i törtéül, di .-•mini e. vd- 
mónyhez nem v cz.i 11 11.

— Tamássy I’ark-Nzanalóriuinu Duivii'inraszl i- 
bon, Pest megye. I'l-őningu gyZ.ovjt" i ti t. -za." a Iknlvili-- 
Uk, morfini-ták i- iiligtietege' részére. Prospektust 
lri\A.nalra kittit n. ig:l/:,iluoé.

Végzetes csóliakázás VoCi 1 K ilimii: tv : 
négyéves foci ni ina - tegnap délül áll i I ,igy nláuyo-on 
OhAiwk-itocAi \ v- 'ii.ik egy vére felborult s a Ilii Viele- 
wett a. Dunába Kimeutcui nem tudták s a hullámok 
fctiBXi lalte haliéit.

egyetértés

Egy iró tragikus halála. A „Grazer Men 
tagsztg.“ szerkesztőjének fia, Wit kall János iró, aki 
hónapok óta tanulmányok ózdijából Egyiptomban 
időzik, a sivtagban tett lovaglás alkalmával olyan 
szerencsétlenül bukott le a lóról, hogy pár perczczel 
rá meghalt. Két kísérője értesítette a szerencsétlea- 
ségről a hatóságokat, mire az utat tovább foly­
tatták.

— A tömő-utrzai pálinkamérgezés ügyében e 
hónap 12-cn felbonczolták a törvényszéki orvos­
tani intézetben Kozanics György 37 éves könyv­
kötő ( 1 örnő-u. 36) és Tylka Eerencznő szül. Mr 
lin Ágnes 76 éves nyugdíjas (Gólya-u. 32.) holt­
testét. A honezolás egyelőre negativ eredmény nyel 
végződött. A halál kórbonctani elváltozást nem 
okozó méreg (növényi alkoloidák) következtében 
állott be. A hullarészeket félretették és az országos 
bírói vegyész által megvizsgáltatják. A tömő-utezai 
gyanús halálesetek tudvalevőleg c hónap 10—11 én 
történtek. Ezeket megelőzőleg már 6-án is tör­
tént egy hirtelen haláleset, ahol ugyanilyen véle­
ményt konstatált a bonczol ás. Méhes Lajos, 35 
eves. czipósz Hédervári-utcza 17. számú lakásán 
halt meg hirtelen fellépő rosszullét folytán. Méhes 
idült alkoholista volt, aki állítólag szintén a Tömö- 
utczából szerezte be pálinkaszükségletét. A tömő- 
utezai mérgezések és a székesfehérvári rablóme­
rénylet révén ismert Szajkó József postaaltiszt ha­
lála között is összefüggést lát a rendőrség- Szajkó 
holttestének felbonczolása is azt eredményezte, 
hogy a postaaltiszt halálát is olyan méreg (növé­
nyi alkolodiák) okozta. Ezért a hullarészek ugyan­
csak vegyi vizsgálat alá kerülnek. Viszont a 
Sárkány-utcza 1. számú házában hirtelen elhalt 
Kupás András cs felesége halálának okául a bon" 
czolás arzénnal való mérgezést állapított meg, ami 
őzt erősíti meg, hogy az öreg házaspár közös el­
határozással önként vált meg az élettől.

— A rendőrség tevékenysége májusban. A fő­
kapitány jelentése szerint a múlt hónapban 1724 
bűneset nyomozását lejezle bo az államrendörség.
A bűnesetek közül 62 4 volt bűntett, 1100 vétség, 
352 irányult az ember élete és testi épsége ellen, 
1280 vagyon ellen és 92 volt az egyéb fajta bűn­
cselekmények száma. E bűncselekményekből kifo­
lyólag a íendorses összesen 226 egyént helyezett 
előzetes letartóztatásba. Ezek közül 206-ot az il­
letékes bíróságok elé állítottak, egyet a közigazga- 
Iáid osztálynak adtak át, kettőt kórházba utaltak. 
Szabadlábra helyeztek S-at, 9-re nézve pedig füg­
gőben maradt a rendőrhatósági intézkedés. A fog­
ház- és tolouvzügyosztálynál 1794 egyen I. érült 
közigazgatási elbánás alá.

Öngyilkos önkéntes. Dcibrevzenbcn éli un­
fold l.ipót dcbreez.cni honvéd'-önkóutes ma szolgála­
ti fegyverével ismeretién okból öngy ilkos.ígot kö­
vetett cl. Grüuléidet haldokolva a kórházba szál­
lították.

— Letartóztatott nyomdaiul,ijdenos. Néhány 
nappal ezelőtt megírtuk, hogy a rendőrié? sik­
kasztás miatt letartóztatta patai János nyom bt- 
tulajdonust. Patai, akii harmadnapra elbocsát vi­
ták, most. azt köz'i velünk, hogy ót társa alapta­
lanul szökéssel I dől la s a rendőrség ezért járt 
I! ellene. Siómba Ion a följelentést visszavonták 
é.- J'atai köve lel csel. készpénzben kitizctlék.

Megszökött pénztáros. A bv reg - no, : Keres­
kedőim! fi 1 parkiak pénztárosa. Fried Miklós 
megszökött s magával vitte :: bank'mintegy húsz­
ezer koronáját. A pénztáros sziikií.-i t tegnap tudta 
meg az intézet iz.iz'-’ató.-ága. Ny ómban mvancso- 
lást tartottak a pénztári 'n ,, hamarosan invgá.lla­
pít'itták. hogy 19.14" kor ina a i'.iiány. Éried ellen 
megtették a biinügy i felj' leiitést s ■!: 1 is adták 
már a sikkasztó pűi.-.i,iio:, ellen a k"iözü levelit.

Kiizvellen vonat a Magas-Tálrália. A <-s. 
l.ir. -zab. I,,vs.i odcrlieigi \ a -ni a IVitvaf,irgalom rmv 
1' — - érdekében, a ni. kir. a 11.1 mi a síitákká [ egyetértőié? 
ina jus Ini 1 till kezdve !Iiiflapc-t k. p, u.-i'ól Ka-sa- 
I opr.Pl to IK án át t iJcrlif vgig é- vi-sza egy uj közvet­
len gyorsított -.einóh vonatot jiirat, mely Itmlape-l h.

II.- r *»I e te I o lilákul' indul. I’npráil I el káva rege el 
ira áll pere zkor. Oderbergre déli 12 óin, 1 ! pere'kor 

é. ki zik. Az ellenkező irány Imii közlekedő yoiu.1 I liléi - 
1-ergről délután 2 én a Ali pere 'Kor, l’oprád ló-lkáról e-te 

"l a -II) pén zkor indul és ltuilape-t k. p. u.-ra i eggi-T 
órakor él ki zik. 1-1 z n lat vonat Budapest (Menüéig 

Uö/ö. 1, közvetlen 1 II. é- Itt. oszpilyu Ivc-ikka 1 közli 
1,vilik, melyek a rendes zenié! yvona i w menetdi jak tize 
lé-e elleiii’l'en \ ehv’,"k igényi é. Kz.ekre a l onatokiu a 
.Hildapestről és a in. kir. államvasutak nagyobb állo­
másairól a Magas I áCráha szóló mérsékelt, menet tőr ti 
jegyek is érvényesek. *

— Húszéves találkozó. Szdvoszt Sándor, a 
. la gyár Agrár- és Járadékbank tisztviselőié (Buda­
pest, V. lVrzsébet-tér 9.) felkéri a vele 1699. évben 
Budapesten a 14. kér. felsőkereskedelmi iskolában 
érettségit tett volt társait és tanárait, hogy mteSUa- 
podasuk szerint-, a í. évi junius 29-én (Pétíer és 1*84 
napján ) délután 5 órakor a Svábhegyi nagy szál lóban 
tartandó húszéves találkozójukra minél számosabban 
jelenjelek meg.

— Karbolsav-mérgezés. A közelmúlt napokban 
adtunk hirt róla, hogy Lövőpotriben Both Albert 
nevű földbirtokos felesége gyanús körülmények 
közt- halt, meg. Családi élete boldogtalan volt, így 
hát könnyen talált Intelre az eleinte csak suttogva 
tovább adott hir, hogy Rétimé nem természetes ha­
lállal halt meg. Leghamarabb a váratlanul elhunyt 
fiatal asszony családja adott hitelt e híresztelések­
nek, elannyira, hogy csak Kcthék háziorvosának 
megnyugtatására engedték eltemettetni. A házior­
vos ugyanis a leghatározottabban állította, hogy 
a különben egészséges asszonyt szivszéVhüctés 
ölte meg. A férj pedig úgy adta elő felesége ha­
lálának körülményeit, hogy az gyomorfájásról pa­
naszkodott, amikor halála napján tőle búcsút vett, 
hogy a templomba menjen. Félóra múlva aztán az 
asszony meghalt. A temetésen megjelent rokonok 
gyanúsnak találták a hirtelen beállott halálesetet 
és Földvári Farkas, az elhunyt bátyja, EhrenreicK 
Lipót szatmári ügyvédet bízta meg, hogy tegyen 
följelentést a nyíregyházai kir. ügyészségnél gyil­
kosság miatt ismeretlen tettes ellen. Az ügyészség 
a napokban a holttestet exhumáltatta és dr. Konlhy 
és dr. Dohnál József törvényszéki orvosok bonezo- 
lás után megállapították, hogy karbolsavmérgezés 
történt. Az ügyészség előbb bevárja az országos 
vegyész vizsgálatának eredményét és csak azután 
folytatja a további vizsgálatot.

—■ Fái Géza uriezabó-ezéget, aki üzletének át­
helyezése folytán áruit lényegesen redukálta,, olvasóink 
ügyeimébe ajánljuk. Budapest, IV., Szervita-tér ő.

— A gyújtogató. A rendőrség gyújtogatás kí­
sérlete miatt letartóztatta Wigadni Adolf varsói 
születésű, huszonhatéves újpesti kereskedőt- Wi­
fe adni a könnyű pénzszerzés terén mf/' eléggé szo­
kásos azon a módon akart pénzt szerezni, hogy üz­
letét, amely az Öez-utcza 30. számú házában 
szatóesárukkal volt megrakva, alkalmas időben fel­
gyújtja. Ebből a ezélból két héttel ezelőtt, bebizto­
sította üzletét és lakását és a napokban már szor­
galmasan kezdte clh.ordani bútorait. Tegnapelőtt 
est-o a lakók, akiknek már a bútorok elszállítása 
szemet szúrt, észrevették, hogy valaki gyertyával 
jár a padláson. Mikor utána ' néztek, az illető 
ijedten kiugrott a padlásról s lakásába zárkózott.
Vi igádul Adolf volt. A lakók gyanúperrel éltek e 
átvizsgálták a padlást és megállapították, hogy a 
padlás deszka-része és teteje petróleummal és ben­
zinnel vegyesen le van öntve s találtaik azonfelül 
petróleummal átitatott rongyokat is. Nyilvánvaló 
volt, hogy \\ igádul, miután ingói már biztosítva 
voltak, fel akarta gyújtani. Tizennégy lakója van 
a háznak, akik holmijukat, esetleg életüket veszt­
hették volna, ha éj idején tör ki a tűz. Wigadnit 
átkisérik az ügyészséghez.

- Sötét hűn. A rendőrség letartóztatta Bur­
ger A dilin vároJödi születésű 55 éves ügynököt, aki a 
iáko-rendezíii pályaudvar mellett lévő homoktanyákban 
9—10 éves leányokat erkölcstelen iizelmekrei csábított,
A perversz hajlamú ember azzal védekezett, hogy a 
leánykák csábították el szemérmetlen ajánlataikkal. $ 
iemlvr.-ég még ma átadta Burgert a bíróságnak.

Kobrak-czipögyár, Várz. Ezen vállalat rö­
vid néhány esztendő alatt czéltudatos vezetésével, ha­
zánk legszebb iparvállalatainak sorába küzdötte fel 
magát s országunk közgazdasági életében számottevő 
tényezővé fejlődött ki. Megelégedéssel adunk hirt, ilyen 
kön illmények közt arról, hogy a vállalat a- folyton fo­
kozódó kereslet kellemes kényszerhatúsa alatt, uaftmét 
jelentékeny mérvben kibővíti.

Felborult társzekér. Pécsről szom baton 
délután jól megrakott társzekéren hidakban árukat 
'illek a dóinji-mihojliie/.i vásárra. A kocsin hét 
kereskedő is utazott. 1 tközben a. kocsis inni adott 
a lovaknak es átengedte a. gyeplőt az egyik ul-aer 
nak, ki azzal bánni nem tudott. A lovak a kondi 
az utereli pocsoly árnak vitték, hol a kocsi fel- 
Iurduit vt- a ben 1 illők kieslek. A súlyos ládák GutV 
maiin .lakaiméi ér menyét, (iuttnmnn Dezsőn ét 
agyonii 1 tótek, inig a többiek kisebb-nagyoibb sérü­
li--,-1 megmenekültek. A két asszonyt Dolnji-Mi- 
111 >.:! II i • z i > 11 lem cl 1 ek el. A vizsgálat megindult,.

Iliilálo/ás. h.tr'rj Sándor rét-kirzbevenosi 
n i. lökés* életének ül, évében rövid s-nonvcdós után el­
hunyt -

Dulden Rozsdáé, szül. Kappus Em-avoke 27 eves ko­
fában elhunyt.
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Bornemissza László udvari tanácsos., tiómör Ki-- 
jjont vármegYC ali.-ván iának t'olc.'C^o, ízül. latxi.rt 
i>'.‘o?? iagh Irén, a.: Or> 1 eher Kcrc<z.Lv.gx let. gom őri 
fiókjának alapitőja v:> i U'»eg> Jct di.-zchiokv 01 óve^ Vx 
iában, ;>!) óx i háza^.-ág uí;m clhunV. A uoir.C: iolkü>op; 
ßt-röl és jó::ágáról ismerete.-. ura,-s.:onv halála megye- 
fczerto őszinte részvétet keltett. M.i délelőtt a. \ úr­
it jegye tiszti).ara.. :} 1) .«.tv-ágok, egyházak, kuUuváJis és 
társadalmi intéz mén vek kuld<»ttségileg fejeztek ki ró.*.- 
vételüket az alispán elüt. A temetés ma. impoz.'n- 
részvéttel ment vúgbe. A gyász beszedet Gyiirky IMI fo­
es peres mond ot t a.

PriiJ:hi\ai/cr Mária Sighmumla nővér, a szegedi 
apáczozárda föuöknője meghalt. llgx•;ke xe.lt ama. hat 
jámbor nőv-rnek, akik néhai Vsajághy v<mádi püspök 
hívásúra ütvén éxnol ezelőtt Temosxárra költöztök Ba­
jorországból. A szegedi zárda élén harmiiuzliároin esz­
tendeig állott.

Nagykállai Kállai/ Bertalanná. szül. Tinvsányi dő­
li.in na ű>4 éves korában Budapc-tcn meghalt. "l‘eiuc.té»e 
1 ' én délután 4 órakor lesz a budai farkasréti icnict-á 
halotta^házából

* A Prinz Heinrich Fahrt. Az Apoiló- 
Sziubáz sietett ezt- a valóban páratlanul álló versenyt 
megörüKiteni s az Apolló közönsége maga előtt látja, a 
x ersenyzök budapesti tartózkodásának mom«-n turn át. n, 
11-es kilométerkőnél történt fogadtatástól a hétfő reg­
geli elindulásig.

x Fodor-féle vívóterem a K o r on a h cn-zeg- u t < • • a 
3. szám alatt- a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- 6< vixóterntc. Kük-nos gond fordít tutik a 
gyennekt-orna- és x ivásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Szívbajok és véredéuyelmeszesedé® ellen 

Fiuseu-íéle ivlámpafiirdöLet alkalmaz di- Honig
Izsó xillaiiygyógyit/. intézetében (Budapest, IV., Ká- 
roly-körut 24.) Ezt az eljárást ^ kópén hágai Fin son- 
intézetben több. mint ezer szix-beteguél sikerrel a.lkal- 
luazták, hazánkban először dr. Ilonig próbálta ki és a 
javult és gyógyult betegek egész >ora igazolja ezen ké­
nyelmes és fájdalmatlan gyógyeljárás sikerét, szivbil- 
lentyüba jók. >zerv izom bet egedés, x'éredménx'cl meszesed és, 
ideges szívbaj és szixszorongás! rohamok (abUnna, au-’ 
gina, pectoris) e.-et óben.

színház és művészet.
A főpróbák kérdése. |

— Ankét a Nemzeti Színházban. — I 

Budapest, junius 1!.

3ía tartották meg a Nemzeti Színház 
színpadán azt az értekezletet, me]vinek hi­
vatása lett. volna rlöcrteni afölött, hogv 1»-. 
gyének-e ezentúl is nyilvános, főpróbák a 
színházakban], vagy sem. Régi dolog, hogv 
némely igazgató, némely szerző és némely 
színész averzióval van a nyilvános főpróbák 
iránt; de kétségtelen, hogy igazgatok, szerzők 
es szí nesznek, akik biztosak a dolgukban és 
semmi okuk sincs tartani a nyilvánosságtól, 
belátják, bogy a főpróbák nyjlvánobságárn’ 
oly szükség v an, mint jó darabokra és jó 
előadásokra.

Mindamellett a mai értekezleten, ame- 
ye<u az összes, napilapok bírálói megjelen 

tek, a X igszinház kivételével valarueunvi 
íovárosi színház képviselve volt.

Délután négy órakor kezdődött az érte­
kezlet, melyet. Tóth Imre, a Nemzeti Szi.i- 
'baz igazgatója nyitott meg. Rövid szavak­
ban jelezte, hogy az értekezletet a többi 
igazgatóval együtt, nem azért hívta össze, 
mintha vneg akarták volna szüntetni a nyil­
vános főpróbákat, hanem azért, mert az esz­
mét két napilap fölvetette és mert a szorzók 
egyesülete i.s tárgyalta a kérdést abban az 
értelemben, hogy legalább is reformálni kel 
lene a főpróbákat. Ö az egy begy tilt bírálói 
kar véleményének nyilvánítását kéri - az 
igazgatók e vélemények alapján fognak ha­
tározatot hozni az ügyben.

Elsőnek Timor Szaniszló szólalt fii], líómutn 
tott arra, hogy a kérdés nem uj. Évekkel ezelőtt 
amikor Beöthy László vette át a Nemzeti Szinh 
vezetését, szintén értekezletre hívta ii,,zc sziu 
házi bírálókat. De akkor teljes őszinteséggel kije 
lentette, hogy csak az este megjelenő kritikák <1 
len volt kifogása, amelyek prejudikálnak a. publi 
komnak. A felszólaló nem tudja, hogy ez a ozé 
lebeg-o most is az igazgatók előtt, mert ebben a. 
esetben tárgyi argumentumokkal előállni fölödé' 
geenek tartja. Nézete szerint a főpróbák nyilvá­
nosságára a színházaknak nagyobb szükségük van 
mmt :i «le azért a 1 irálóqak i.s szjiLteg,
®* Anu 01 ** te-y kioiny, ImprotszióL

_________EGYETÉRTÉS__________

iránt, fogékony közönséget is bocsátana a főpró­
bákra. mert az igazgató nemcsak a sajtó vélemé­
nyére kiváncsi, liánom a közönség hangulatára is. 
lfa van egy kicsiny, linóm érzékű, impressziók 
iránt fogékony publikum a főpróbákon, tisztában 
van az igazgató azzal, minek van jó é.-. minek ke- 
vósbbé jó hatása és még az utolsó pcrézben is hc- 
githet, sok esetben bizonyos hiányokon.

I tán a Márkus József beszélt, kifejtve, hogy 
a mostani nyilvános főpróbákat, okvetlenül el kell 
törölni. Kárát vallják a mostani főpróbáknak a 
színházak, a szerzők és a színészek. Nézete szerint 
a nyilvános főpróbákat nem délelőtt, Iranern este 
kellene megtartani; a nézőiért úgy kell megvilá­
gítani, mint rendes előadáson és nagy közönséget 
kell a színházba bocsátani.

Beöthy László erre. megjegyezte, hogy nem 
volna kifogása az ellen, hogy este. tartsák meg at 
főpróbákat, csak akadjon valaki, aki az elmaradt 
előadásért kárpótolja a színházakat.

Kcszlcr Józsefnek nem volt szándéka felszó­
lalni. de mégis indíttatva érzi magát; arra, mert 
nem hitte volna, hogy akad a társaságban valaki, 
aki azt fogja kívánni, hogy a mostani főpróbákat 
meg kell szüntetni. Elmés fordulatokban gazdag 
beszédében kifejti, hogy a. színházak, akár a szín­
ház. akár a szerző, akár a. színész szempontjából 
mérlegelik a főpróbák kérdését, cl nem törölhetik 
a főpróbákat. A színháznak érdeke — úgymond —- 
hogy a lapok egy-egy uj darabbal bővebben fog­
lalkoznak. 11a például valamely első előadás fél­
tizenegy, vagy tizenegy órakor ér véget, akkor a 
kritikus, már az idő rövidsége miatt, is, már csak 
igen röviden foglalkozik a darabbal. Ez nem lehet, 
érdeke a színháznak, melynek legnagyobb eseményei 
éppen a bemutató előadások. Lcgfölebb harmiraz- 
uesyveu sorban számolhat be a darabról és csakis.

. a darabról, mert a színész azon az. estén nem uj. 
Csakis a darab uj. A színházakat, a. legjobb esetben 
is csak felsorolhatja, de azt,, ami a színésznek du­
kál, ami neki kijár, meg nem kaphatja. Ez nem 
lohet, érdeke a színésznek som. A szerző i'odig nem 
elégedhetik meg rövid bírálattal, melyet a kritikus 
sebtiben ir; tehát a szerzőnek sem áll érdekében a 
főpróbák megszüntetése. A közönség sem kapja 
meg azt. amit vár. Tehát, a közönség szempontjából 
„éra szabad megszüntetni a főpróbákat.

—- Ha — igy folytatja közvetlenül, az elő­
adás után a kritikus niuc» tisztában, hogy rrán- 
c.v.'ljmi-e, vagy magasztaljon, « következő dilemma 
elő kerül: ..Ha a darab rosez és megdicsérem, azt. 
mondják rám, hogy szamár vagyok; ha a darab jó 
és levágom, azt mondják rám; szigorú vagyok. In­
kább tartsanak szigorúnak, mint szamárnak 1 
(.Derültség.)

Semmi sziu alatt sem tartja lehetőnek a fő­
próbák megszüntetését és nem is lii>zi, hogy az 
erre irányuló törekvés komoly. Miután pedig majd­
nem az összes jelenvoltak helyes élték fejtegetését, 
kifakadt:

-— Ha ilyen nagy az egyetértés köztünk, akkor 
minek engedik, hogy én itt egy óra hosszáig kapa- 
czitáljain az urakat

Kcszlcr után Márkus Miksa emelt szót mond­
ván, hogy a föpró! ák megtartása, vagy meg nem 
tartása a színházi igazgat,>1: dolga. Mily nehéz h-sz 
főpróbák nélkül bírálatot írni, az viszont, az újság­
írók dolga. Arról biztosíthatja az igazgatókat, hogy 
főpróbák nélkül is meg fognak jelenni a kritikák, 
mert az újság és az újságíró c.-uk egy kötelességet 
ismer; a közönséget kiszolgálni. Ezt, a kötelességet 
minden körülmények közi telje ilei.i f.,g!ák az új­
ságok. I Helyeslés.) Egyebekben kijelenti, hogy ,, 

nyilvános löpróbákoii megjelenni szerzett joga az 
|:j-Ág képviselőjének s nem tartja külön kegynek 
azt, hogy a sajtó képviselőit a főpróbákra nvgliiv. 
ják. Ki vallja majd kárát annak, ha eltörlik a nyil­
vános főpróbákat, azt majd a jövő fogja meg­
mutatni.

felszólaltak még Patngyi Lajos és Molnár 
Gyula. Utóbbi hangsúlyozta, hogy a szerzők eg.vc- 
siilete tárgyalta a kérdést s azt kívánta, hogy ér­
tekezletet tartsanak elvben a tárgyban.

Tóth Imre igazgató megköszönte, a sajtó képi 
viselőin«!; megjelenését. Igazgató társaival ogyüti. 
tudomásul veszi a falaz-iiaiésc-kat, iLatározatho&a- 1

Kedd, junius 15«

taira nem került, sor, mert csak a bírálók nézetét, 
akarták hallani az igazgatók.

A vélemények podig abban foglalhatók baue, 
hogy senki sem akadt a, bírálók közt., aki a nyilvá­
nos főpróbák eltörlését óhajtotta volna,

1 _ -----
(*) Komlóssy L'nima Budán. Pénteken és ázom. 

Laton lép föl Komlóssy Emma, a kitűnő művésznő 
a budai színkörben a ,,Lili‘‘ és a „Vamzskeringő-* 
nagy női szerepében- KonJóssy Emmát, akinek a 
művészetét jól ismeri a publikum, nagy érdeklődés­
sel várja a budai közönség.

(*) llirek a Nemzeti Színházból. Holnap, 
kedden, Hűvös Kornél ,,lfj. Barth Tamás“ czimü 
háromfvlvonásos szili müvét, uj betanulással adják 
elő. Á cziui szerepet Petites játszsaa. Szerdán a 
Remény, Hcycrmauns szenzáczáós sikerű halász- 
tragédiája van kitűzve a múlt heti bemutató elő- 
adás szereplőivel.

(*) X ivtor Hugó uj sirhelje. Victor Hugót 
jelenlegi sírjából valószínűiéig máshová viszik. Most 
a párisi Pantheon pinczchclyiségébem van eltemetvo 
« a család sürgeti áthelyezését, aminek azonban 
X ictor Hugó végrendeletének vcgxethajtója', Gustav. 
Ki inon ellenszegül. V ictor Hugó határozottan óhaj­
totta, liugy a Pérc-Eachaiseben temessék ol, sőt a 
sírhelyet ia kiválasztotta magának ős igy- rendel­
kezett:

..Ha meghalok, azt szeretném, ha azok, akik 
szerettek és becsültek, minden időben akadály nél­
kül felkereshessék síromat."

A Puntheonbau a költő sírja egészen el van 
rejtve egy földalatti folyosóban . Ezt a folyosót 
akkor, amikor X ictor Hugó koporsója mellé Zoláét 
ia odntctlc-k, vasikcritósscl elzárták s igy most már 
nem lehet odajutni akadálytalanul. X’ictor Hugó 
családja nyíltan hangoztatja, hogy a Zolával való 
szomszédság nem kellemes neki és főképpen ez ok­
ból szeretné a koporsót áthelyezni, még pitiig vagy 
a Péro-Lachaisebv, vagy pedig a Pantheon egyik 
magasabb helyiscgébu.

(.*) A Zeneakadémia operai estélje. Ezek aa 
énekesek, akiket ma hallottunk a Zeneakadémián, 
tisztessoges nívót képviselnek. íözép hanganyagok, 
becsületes mcgtwultságok, egy kis feliileanelkedés 
az átlagon és hajszálnyi vissza csúszások a dilctt.an 
fizmiis felé; ezek a jellegzetes motívumai a mai 
estnek. Nagy, messzire kimagasló talentum, egy 
sincs- Mégis a mai szereplők köstül is kiválik erő­
sen: BilHrr Dóra, Bebök Ilona és Huszár Károly. 
Bäder Dórát már a múltkor hallottuk az Operában] 
kellemesen csengő, tömör szopránja, tiszta foltét.- 
1(1,1 biztos hangvétele és finom frapiroz;í.-,a ma ö, 
eres hatást, tettek- S'ehÖk Ilona szép kvalitásokkal 
r< ndelkczik. Erőteljes, jól képzett hangja van, 
anielyjyvl meglepő biztossággal bánik. A technikai 
nehézségek fölött, már most könnyedén siklik h , 
a passzázsai pergők, a lélckzvtvétele pedig egyen­
letes. Huszár Károlynak meleg, alma tenorja van, 
ameivben sok az érzéki csillogás. Roppant intelli­
gens muzsikus, akinek nagy ritmusórzóko v an és 
aki mindig finom és mindig Ízléses tud maradni.
X iszont partnere. Bokor Margit, ma vas következe- 
tességgel hamisan énekelt. Ki s Margit tehetsegra 
énekesnő, akinek igen jó hanganyaga is van, — 
egyelőre azonban az alsó régiókban kissé csiszolat* 
lan és erős törésit. Meg kuli még említenünk öl«' 
viczky Iréu aki szép altjával nagy sikert ért el,

1' -ku// Károlyt és — last not olust —- Kertész 
X IImost, akinek szép kvalitásait már többször 
V"lt alkalmunk méltatni.

Uránia Kassáit. Junius 26-án lesz a kassai 
városszepitő egyoület Uránia viUanj-szmháaának 
üuucpies nngnyitAsa, amelyre Molnár Viktor ál­
lamtitkár. á budapesti l. ránia-szinház cluuko iv 
megjelenik.

( ) Dajka Gábor szobra. Ungvár város .ö- 
z tin sógo állami l ámoentússal szobrot emel a fizi n- 
beUnlik szazad kiváló, iioétájínak: Dayka Gábornak.
,\ szobor megiiiintázásáni a város nagynevű szülőt.- 
*' [ ■ k’umouils.-.t u Ödönt, a S z-abadságh a re z -szobo r 
alkotóját körte föl, aki nagy munkája közepette ij 
•■a Hal kozott a m-irn feladatra. A szvbor lel. plezémít 
október 2').ára, a költő littlálimak évfordulójára 
tervezz k.

( ) Az Akadémia »lese- Ma délután tartotta 
«"e-. az Akadémia utolsó osztály- rs összes üló*
-ét a nyári szünet elölt. Az ... /..élyiilésen, amelyen
I. r’ Géza elnökölt, ételnek Ilosvay Lajos, leg. 
utóbb megválasztott rendes tag, mutatta be. szók- 
foglaló ^értekezés, t. A létezéssel fogadott értekezés
II, 811 kőrrnthn/ Imre K-muUtU „Megjecrv zések Ma 
gy arorszag <• liaruiiiilidú-zaki loraminitera fauna 
jáho„'' uzimu munkájút. Az összee uiében WfiriM
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tVituKo másodelnök elnökölt. Hampel József jelen­
tést tett a Kairóban tavasszal lefolyt II. nemzet ■ 
közi archeológiái kongresszusról. Néhány kisebb 
folyó ügy elintézésével végződön az ülés.

(*) Zeneiskolai vizsga. Blovh Kálmán zon­
goraművész és zeneszerző igazgatása alatt álló 
„Hazai Zencoon *cr\ a tórium" növendékei vasár 
nap, június Idán délelőtt tartották a Vigadóban 
vizsgálatr hangversenyüket. A növendékek vala­
mennyien kiváló zenei készültségről tettek tanú­
ságot. A zeneiskola kitűnőségét élénken illusztrál­
ta az a kiváló eredmény, amelyet az iskola tani- 
1ásl rendszere egy évi működés után produkált. A 
növendékek közül jeles technikai készültségeivel, 
játékának átorzottregével és felfogásával kitűnt 
Warmes Stefiké, ’Wolf Tériké és Molnár Kálmán, 
kivülok még igen szép eredményt mutattak a zon­
gora-növendékek közül: Angyal Margit, Molnár 
Rózsi és Magda, Svh lesi ugor Imre, Ström pl Bri­
gitta, Sehwarz Irén, Halász Erzsi, Harsányi Bözsi, 
5«rtosi Erzsi, Szalui Lili és Laezkó Gizi." A he- 
gedü'növendékek közül Deutsch Feri és Reek 
Imre. Hálás növendékeitől szép ezüst, koszorút ka­
pott Bloch tanár-igazgató elismerésük jeléül-

V1) Magyar zeneszerző sikere külföldön. Az 
„Orfeusz zeneműkiadó vállalat sorozatod ki­
adást rendezett Major J, Gyula, a kitűnő zeno- 
Rzerzó müveiből. -V nagyszabású, mesteri kompozi* 
cziók nemcsak M úgy a rotrsz a go n, do külföldi zenei 
körökben is nagy fölt-ünést keltetlek; különösen a 
német lapok Írnak róla megérdemelt elismeréssel.
'1 öbbek között a „Breslauer Zeiluny' Így ir Major 
szimfóniáiról: „Három megkapó, hatalmas koiv 
ezepezióju fantázia (északi, lengyel, magyar), me­
lyekben szinte megdöbbentő, erővel, zenei gondolat­
festéssel tárja elénk a szerző azt a zenei program- 
mofc, mely öt munkájára inspirálta.“ A Signale 
ezt Írja: „A zene a maga őseredeti, egyéni a stili­
zált sirálykiáltásokig és viliánsivitásig híven utánzó 
és találóan karakterizáló modorában és világos, 
egyöntetű szonáta formájában kivon visszatükröz* 
te ti mindazt., amit a szerző programúiul kitűz/4 
A többi lapok, is a legmelegebben írnak Major 
munkáiról.

(*) Városligeti Színház- Az utolsó próbák 
folynak mar a Városi igei Színház kasszadarabjá­
nak igerkc-ző „Az erdészleány“ czimü uj operett­
ből, mely darab iránt nemcsak itt, hanem Bee -- 
ben is igen nagy érdeklődés mutatkozik. A csá­
szárváros legkiválóbb zeneszerzői: Lehár Ferenc’/, 
Pali Leó, Strausz Oszkár, Ziehrer, Reinhardt Hen­
rik, Fysler Fmi 1. továbbá Karezag Vilmos, Jarnó 
József és Bor tó Henrik színigazgatók az igazgató­
sággal tudatták hogy a vasárnapi premiérre Buda­
pestre jönnek.

(*) A Nemzeti Zenede évzáró vizsgálatai. A 
Nemzeti Zenedében a Kladivkó Vilmos hegedű­
művész, tanár vezetése alatt álló első öt hegedű- 
osztály- növendékei vasárnap vizsgáztak a zenede 
dísztermében nagy és előkelő miié r tő közönség je­
lenlétében. Mindegyik növendék nagy haladásról 
tett tanúságot. Különösen kitűntek a növendékek 
kti/iil I em pernmentumos játékuk által Köues 
László. Kénes István, Koch írén, Kohárits .József, 
"Rózsa András és Spitzem László, de a többi vizs­
gázók is alaposan megállót tők helyüket.

('• ) Szinószöz.vegye k segítése. Az Országos Szi- 
nAizegyosiilet nyugdíjalapja által kezelt Bulyovszky 
féle alapítvány kamatainak hnv áfurditá-sáról most 
Intézkedett. az egyesület tanáé.-a és pedig oly képen, 
hogy a dijat ö/.v. Várady Keronc/.néuck Ítélt.- oda, 
«kinek évi nyugdija ••. minimál:-.

t*) Hangverseny pályázat. A magyar királyi 
ZenoakaJ'-mia növendékei között minden évben 
értékes nv-.-terheg. dü elnyer.’--e kerül pályázati el­
döntésre. Az M i liavgven n;. pályázaton a Ingei-., 
dijat Bárdi)’; Béla, Hűl ay mester nagy tehetségű ta 
Hitványa a ..Buc ii p,zu ludiuma ' és 11 ralim-', nagy 
hegedű konczert jenek ; lap is ké-s/iill.-égii és brill;.na 
technikájú játékával tanári kar bírálat.; |
alapján nyerte el. I

(*) Hock János darabja Pécsett. Ma este a í 
péc si Vráttia 1 mloináuy. , szinház'1 m beniut ittál: 1 
11 orí: rl'iu'isnuL darui,iái, „A I 1 .1 '.iiV i, A Java I 
hol, amely in'nil városszerte nagy vo|: az érdeklő- • 
dói-, mag a az illusztris . rzö. olva-la fel.

(*) M tiv é>zeink sikere Münchenben. A nia.av a r I 
képzőmiivé.- a t n Gl i- l’abistbaii rendezett iivin.-et i 
kör.i kiállít,áoon igaz, szó;> sikert arató:!. A kis ma- i 
gyár csoportnak a nemzetköz bíráló.biz.,t.tság nem 
kéve. chl), mint t kilim . : -t ítélt .»la. A kihintő 
tettek között vunnak Perlmutter Izsák, Szűnő- . 
vo’szk-v Ödön. EJvi-Ill, Madár. Beruth -Vtilor és j 
Márk r.Bjos. Itt emlitjiik meg. hogy a kitüntet' 
fokén tol a bízol h ág a kollckeziéilxál több mit vet ] 
szemelt ki megvételre a müncheni múzeumok szá- i 
mám. I
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FOVAROS.
' közigazgatási bizottság ina délelőtt 

I ii lepp Kálmán főpolgármester elnök lésével ülést 
üiríoit. Az, ülés elején az elnöklő főpolgármester 
üdvözölte a bizottság két uj tagját: dr. Bihari 
Mort cs dr. Stern Józsefet. Dr. Bihari Mórt nyom- 
'an megválasztották a másodfokú erdei kihágási 
,tióság tagjává és Bihari lo is tette a hivatali es­

küt. Kxiitán a múlt hónap közigazgatási állapotá­
ról szóló jelentéseket terjesztették- elő. Az adó fel- 
ügyelő jelentette, hogy a mult hónapban közvetie- 
tiül az állampénztárnál 0,087.936 korona 41. fillér 
egyenes adót fizettek he, 49.305 korona 80 fillérrel 
többet, mint a múlt év május havában. A székesfő. 
városi _ adópénzt árnál befizettek «.391.360 korona 
80 fillért, 109.697 korona 18 fillérrel többet, mint 
tavaly májusban. Miszerint a mull havi összes be­
fizetési eredmény 459.002 korona 68 till érlel volt 
kedvezőbb a múlt év niájus havi befizetésnél. Dr. 
Magyarevits Minden tiszti főorvos jelentése szerint 
a főváros mull, hav i közegészség! állapota az előző 
hónaphoz képest lényeges változást nem mutat. A 
ragadós kórok összes száma 1546 volt, tehát 280-el 
több, mint ápriljs hónapban. Ivz az emelkedés azon­
ban túlnyomó részt a 210 esettel szaporodott eny- 
liéhb lefolyású kanyaróra esik. Az összes ragadós 
betegségek közül emelkedést mutat még a skarlát 
(+ Oh a szamárhurut (+ 29), a roncsoló torok- és 
gegelob (+ 24), a bárány-himlő (4- 25), a járványos 
iültöniirigylob (4- 13), és a járványos agy gerinez- 
agy hártyalob (4- 1),. ellenben csökkent a hasi hagy- 
máz t 3) és a trachoma f—- 17). Megjegyzi a je- 
lenlós, hogy 85 trachomas közül 79 vidéki volt. 
Live született, a múlt hónapban 1974 gyermek. A 
halálozások száma 103-mal kevesebb, miint az előző 
hónapban. A köz- ós magánkórházakban 11.796 
fekvő és 9745 járó, összesen 21.541 beteget gyógy­
kezeltek. A hajléktalanok 'm enliely e-egy létén ek 
négy menházában összesen 22.424 személy kapott 
szállást. A budapesti szanatórium-egyesület tüdő­
be I e g g o n d ozö.-intézetében 554 beteg jelentkezett; 
ezek közül 466 volt budapesti és 88 vidéki. A bi­
zottság a jelentéseket tudomásul vette s azután 
fob bbezéseket intézett cl.

)( Küldöttség a fogaskerekű vasút érdekében. 
A fogaskerekű vasút, téli forgalma dolgában kül­
döttség járt ma Szebeny Antal országgyűlési kép­
viselő vezetésével dr. Bárczy István polgármester­
nél cs Rényj Dezső tanácsosnál. A polgármester Is, 
a. tanácsos is kijelentették, hogy a tanács való­
színűleg még a nyári szünet előtt tesz a közgyű­
lésnek előterjesztést.

)( A kórházak világítása. A közgyűlés elha­
tározta. hogy a kórházakban a villamos világítást 
rendezi be. A belügyminiszter ma megsemmisítette 
a határozatot s felhívta a várost, hogy- újra tár­
gyalja a kérdést.

H Orvosi kinevezés. A. főpolgármester a 
Duna balparti küzkórházakiivz dr. Franki Oszkárt 
segédorvossá nevezte ki.

)( A tanítói állások jóváhagyása. A belügy­
miniszter ma az elemi iskolai tanítói állások szer­
vezését inegerösitotte. F hét végén, vagy a jövő hét 
elején már a jelölés is meglesz.

H Élelmiszer-hamisítók. A közigazgatá»i bi­
zottság mai ülésében élvlmiszcrhamisitásért a. kö­
vetkezőket büntette meg: Menny. Istvánt 1011 koro­
nára, lluffmauu Fcrcnczné szül. Klein Katalint 40 
koronára, özvegy Vserna Bén iné született Bakos 
I indiai 25 koronára. Kaiser Nándort Ml koronára,
IEunor Istvánt 20 koronára. Búron Lászlót 20 ke.' 
'•oltára. Csókás Lajcsiiét 20 koronára. Jellenek 
Majo>t 2-t koronára, Weis/. Itizát 20 koronára és 
B a ii r-ik 1st viinncl . >0 koron ara. Azonkívül 2t) ko­
rona pénzbírságra Ítélte a bizottság Blev or József 
szatócsot, hamisított paprika forgalomba hoza­
taláért.

EGYESÜLETEK,
( ) l'ályavnlusztási értekezlet. A Feministák

La.ve-iilclp ma délután tartott értekezletet a leit- !
nyok pályavála. ztása kérdéséről. Eh1,ül alkuim'
b"l a ii“ zv számban megjelent szülök és serdülő I 
hány-1. zsúfolásig megtöltöttek , az Vjvárosháza í 
közgyűlési termét. Glücklich Vilma elnöki meg­
nyitójában hangoztatta, hogy mennyire szükséges 
minden leánynak konyérKcroíct j eszközt a kezébe 
adni. hogy a,- élet minden körülményei lő./le f gon- 
.losli’dlia.>sék fent ii iá.-;lr<''l. Az ipari pályákra vsak 
a teljesen kifejlett leányokat szabad adni. Figyel

mezteti a szülőket, akik leányaikat ipari pályára 
I akarják adni, ügyeljenek arra, hogy az illető ipar 
I minden ágában nyerjenek kiképzést. Thury Zol- 
I tanná ismertette a főváros által felállított varró ■ 

ipari tanfolyam mintaszerű berendezését. Mir- 
Lovszkyné Greguss Gizella az Iparművészeti ágak 
előkészítésére szolgáló i párrá jziskolát ajánlja a
szülők figyelmébe. Vagány Paula, a fényképészeit!

I pályát ajánlotta a leányoknak. Marker Boriska a 
középiskolai tanári pályát ismertette. Dirnfeld 
Janka a, fogtechnikus iparágat ismertette és fel­
hozta, hogy különösen a külföldön nők nagyszám­
ban igen szép keresetre tesznek szert ennél az 
iparnál. W ilhelm Szidónia a nőtiszt,viselői pályá­
ról szólott. Előadása végén határozati javaslatot 
nyújt be, amelynek értelmében az értekezlet meg 
keresi a székesfőváros tanácsát, hogy a lányok szá­
mára a fiukéval azonos három évig tartó kereske­
delmi iskolát szervezzen. Schwimmer Róza a mező­
gazdasági foglalkozásokat és különösen a kerté­
szeti pályát ajánlja a szülők figyelmébe. Dr. Frank 
Olga az orvosi pálya nehézségeit ismertette. Glück­
lich \ ilma záró szavai után az értekezlet, véget ért.

(—) A Tulipán-Szövetség közgyűlése. Nagy­
közönség jelenlétében tartotta vasárnap délelőtt a 
fulipánszövetség Magyar Védőegyesület a Magyar 
Mérnök- és Építész-Egylet Reáltanoda-utczai palo­
tájának dísztermében ezidci rendes közgyűlését. 
Gróf Somssich Tihamér társelnök vezette a közgyű­
lést,, amelyen számosán vettek részt a főváros elő­
kelő társaságának tagjai közül. Az elnök megnyitó 
beszédében nagy sajnálattal emlékezett meg gróf 
Batthyány Lajos elnök lemondásáról, mély részvétel 
emlékezett meg az egyesület, igazgatójának, Do- 
hieczky József nyugalmazott huszárezredesnek el­
huny tárói, néhány rövid szóval ismertette a legkö­
zelebbi jövő teendőit s ennek során állást, foglalt a 
községi takarékpénztárak létesítése érdekében. Ez­
után Dobxeczky Nándor ügyvezető tanácsos terje^z- 
tette, elő évi jelentését. Jelentése végén Dobieczky 
az egyesület elmúlt évi működését, ismertette adat­
szerűén. A tetszessél fogadott beszéd végén 11 ajnos 
Sándor mutatta be jelentését. Gróf Somssich Tiha­
mér elnök indítványára gróf Appcnyi Sándornót 
közfelkiáltással alelnökké választották és dr. 
U' tens Antal kívánságára elhatározták, hogy néhai 
Dobieczky Józsefről a közgyűlés jegyzőkönyvében 
tiszteletbeli tagként emlékeznek meg. A közgyűlés 
'égül a választásokat ejtette meg.

Rgyvezetö-a lelnék Dobieczky .Sándor lett, titkár 
I'á.fy József. Az igazgatóság tagjaivá a következőket 
Választották: gróf Batthyány La.josné, bedől Maris» 
Györgyin!, Jekelfalussy Zoltán, Hlatkv István, Kiss 
hí nö, gróf Festetich Gáza os dr. Hartmann Elek \ 
számvizsgáló-bizottság elnökévé Doktai István fővárosi 
tisztviselőt, rendes tagjaivá Honfy Lajost, Bán Dezsőt, 
rct-tiek Emilt és Huber Józsefet, póttagjaivá Bö- 
j'ötzffy Jonöt és Landes I,a jóst válastották.

J választmány tagjaira lettek: Linz Rezső, Köret­
nél- József. Stern József. Heinrich Aladár, Kirchner 
Janos, Köhler István, idősb. Walla József, Goldzieher 
Géza. Riegler József Ede. Klein Gyula, Székács Tiva.- 
clai-né. Rovass Jánosaié, ifjú Walla József, ifjú Uhi 
A utal né. ifjú Lakos Károlynő, Gyulai Miksa, dr. Bán 
/oltán, báró Miklósi NikoHts Szerén, idősb Walla, Jó- 
zsefné, bű ró Herényi Gábomé, Aezél Ottóné, Bruzer .1,1- 
Kscfné, gróf Zichy Rezső, gróf Zirhv Aladárné, Szon- 
tágli Erzsébet, gróf Czebrián Mária, Förster ’ Aurél,
C byzer Bélánk. Endrödy Szerafin, dr. Baumgarteu Eg- 
montnó. Lrdös A&bóth Joiu>t Augiisztiny Oaz*
';ö.n,G .ifl-'W». J’álf.v János, Hédorvári Lehel. Köperlv 
Dome, latár Árpád, Staindl Ágoston, Titry Adámi, Be- 
í‘loz.v I'Aios, Benczúr Gyula, gróf Batthyány .Tózacf, 
Ibimai Sándor, Szontugli Aranka éa Zipcrnovszky Ká-

A 1 ulipánszövétség Magyar Védegyesület köz­
gyűlésé után ugyancsak gróf Somssich Tihamér el- 
"ük lésével a Sorompó Országos Ipar véd- Liga tar- 
^loUa rendes közgyűlését, A Liga jelentéseit dr.
I égi ás Gézit elnök és Szász Béla aleluök terjese- 
leitek eiu. t

( - ) A Magyarcmiigi Gyógyszerész Egyesület 
ma délelőtt, tartotta közgyűlését saját hclviaégében 
A közgyűlést Bayer Antal nyitotta meg- és isim ér­
tő,le azokat u fontos kérdéseket, amelyekkel a köz­
gyűlésnek foglalkoznia kell. Bejelentette, hogy a 
rhnrinaeeiil-ische Post, képviseltette magát és " az 
osztrák gyógyszer'.->x’k üdvözlő táviratot küldtek.
Az évi jelen lés tudumásvnlvétele után Ströckrr 
Aliijo-. a tanügyi bizottság vezetője, terjesztette 
vlo a tanügyi bizottság jelentését. A budapesti tan­
tól,vauinak 172 hallgatója volt, köztük 11 ml 
Kolozsvárott s5 hallgatója volt a tanfolyamnak, 
i zek között, 5 nő. A 1nr.ifol.vani nwt vett. a londoni 
kiállításon és ott aranyéremmel és di szók levéllel 
tűnlet.ték ki. A kormány kiijön leiratban mondott 
köszönetét a tanfolyam vezetőinek. Ezután a magyar 
•jj ógy zeiv-zrk nyilvános vegykisórloti állomásának 
miik ". léséről - rámolt be dr. Molnár Nándor, majd 
Rosenberg József a gyógyszerészi folyóirat szer­
keszt.', bizottság jelentését mutatta be. VógáiV a 
közgyűlés az érettségi vlsiya kérdésével RiglaJko-
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zott s kimondotta, hogy az érettségi vizsgálat után 
és az egyetemi évek előtt egy évi szakgyakorlatot 
s a szakiskola látogatásét szükségesnek tartja. A 
délutáni gyűlésen előbb Múzsa Gyula, később 
JBayer Antal elnökölt. Az igazgatóság jegyzőkönyvé­
nek tárgyalása során a közgyűlés elfogadta az igaz­
gatóság előterjesztését a muinkáépéuztárra vonat­
kozólag, amelyben kimondja, hogy a gyógyszerészek 
igyekezzenek minél előbb méltányos szerződéseket, 
kötni a munkáspénztárral. A közgyűlés mebizásá- 
ból az igazgatóság feliratot intéz a gyógyszertárak 
és drogériák szaporításának megakadályozása érde­
kében. Az indítványok sarán a közgyűlés elhatá­
rozta, hogy megsürgeti a gyógyszerészkamarák fel­
állítását. Megbízta a közgyűlés az igazgatóságot, 
hogy az egyik szaklapot hivatalos lappá tegye. A 
jövő évi költségvetés tárgyalása után a közgyűlés 
véget ért.

(—) A Magyar Háztartási Iskola-llgyesillet, 
amely főző- és vnrróiskolát, női kereskedelmi tanfo­
lyamot és intcrnátust tart 1‘enn a Damjanieh-uteza 
62. számú házban, vasárnap délelőtt tartotta XI1. 
rendes óvi közgyűlését özv. dr. Herich Károlyra' 
elnökléso mellett. Az elnök rövid megnyitó beszéde 
Után dr. Kell József titkár tcrjaezteHe elő évi jelen­
tését, amely kimerítően ismerteti nz egyesület múlt 
évi működését. A helyesléssel fogadott titkári jelen­
tés után Kállaii Gyula terjesztette elő a felügyelő- 
bizottság évi jelentését, a zárszámadásokat és a jövő 
évi. költségvetést, amelyet a közgyűlés elfogadott és 
ez első kettőre nézve megadta a felmentvényt. Majd 
a választmányt egészítették ki. Az elnök rövid záró- 
beszéde után az ülés véget ért.

(—) Az Országos Magyar Alkoholellenes 
Egyesület az alkohol ellen küzdő egyesületek Lon­
donban tartandó kongresszusán elnökével, dr. Szál 
ka.v Gyulával képviselteti magát, aki előadást is 
fog tartani.

(—) A Berlini Magyar Egyesület rendkívül 
ez Íves módon ünnepelte elnökét, Tímár Dagoberte! 
abból az alkalomtól, hogy a király a, királyi taná­
csosi czimmel tüntette ki.

(—) Az Istenhegyi Népművelési Egyesület, 
amelynek élén Bérezik Árpád és I.ahner Gyula 
miniszteri tanácsosok állanak. Egri Tóth Kálmán 
iskolaigazgató vezetése alatt vasárnap este dal és 
szavalattal egybekötött igen sikerült színielöadást 
rendezett zászlóalapja és a napközi otthon javára. I

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A zágrábi pör. A mai tárgyaláson elkezdtek 

a rád gyukváczi (gvulavészi) tanulnak kihallga­
tását. Elsőnek Taner Józsefet hallgatták ki. A 
tanú elmondotta, hocv Szolarics plébános és dr. 
Mivkovics községi orvos házánál a «zerb polgárok 
titkos értekezletet tartottak. Miután a tanú több 
részletet beszélt el a propagandáról, Tuskán védő 
megállapította, hogy a tanú a vizsgálóbíró előtt 
tett vallomásával ellenmondásba keveredett. Majd 
Szolarics. dr. Mivkovics és Csudics vádlottak ref­
lektáltak a tanú kijelentéseire. A délelőtti tárgya­
láson még Freund Muki mészárost és vendéglőst 
hallgatták k:. aki a szerb zászlók, jelvények és ké­
pek terjesztéséről szólt. Délután folytatták a gyű- 
lováczi terhelő tanuk kihallgatását.

Szolarics Plapon vádlott Tanrr tanú vallomá­
sára válaszolván, azt mondja, hogy Taner tanút 
tsak n gyűlölet vezeti a vádlottak ellen való ta­
núskodásban. A következő tanú. Freund M iki 
korcsra áros Szolarics vádlottat jó papnak ismerte, 
aki csak papi teendőinek elvégzésével törődött. 
Azonban az 1007-iki tüntetést íí is a vádlottak mii- 
'ének tartja. Szolarics védő (a rádióit Szolarics 
fiat kijelenti, hogy Ereuudot hamis eskü miatt, 
feljelenti, mert. nem háromszor volt büntetve, mint 
o mondotta, — hanem ötször. Szolarics védő ez­
után felolvassa a tüntetésre vonatkozó jegyző­
könyvet, amelyből — mondja — bebizonyítható, 
hngv a tüntetést a tanú szervezte. (Mozjís.) Mio- 
ieovtcs Dusán vádlott röviden reflektál a tanú val­
lomására. Kijelenti, hogy a községi politika miatt 
a tanú ellensége neki. Ezután a vádlott kitért az 
ff lobbi tanuk \ állomására. Az elnök figyelnrazt-ti 
* vádlottat, hogy siessen befejezni felszólalását, 
mert a mellette idő szav.izóbiró már régóta pa­
naszkodik, bogy éhes. ( Nagy derültség) Mir,lo­
ries: Ha én várni tudtam tíz hónapig, a bíró ur A 
várhat ti/ poroz ig. A vádlott folytatja védekezó- 
*€i, de az. elnök csakhamar megvonja tőle a szót. 

x& tárgyalást LoLnau folytatják.

§ A kivégzett anarkislák dicsőítése. Néhány 
ewe] ezelőtt égy esikágói népg,\ ülésen valaki bőm. 
hát vetett a több ezer főnyi tömeget szétzavaró 
rendőrük közé. Az eldobott bombának felrobbanása 
tizenöt rendőrnek egyszerre kioltotta életét és 
számtalan embert tett nyomorékká. A rendőrség az. 
anarkislák vezéreit tette felelőssé a bekövetkezett 
katasztrófáért s a esikágói eskiidtbirák az. anav- 
kista vezérek közül Spiesst, Kisekért, Engelt és 
Parson! kötél általi halálra Ítélték. Az. Ítéletet a 
nevezetteken még ugyanazon év őszén végre is Haj­
tott ák. A kivégzés évfordulója alkalmából u ..Táv 
sadal.ui Forradalom“ lelkes szavakkal emlékezeti 
meg a kivégzett anaikhfákról, akiket vértanuk­
nak nevezett el s akiknek halálát követendő példa 
gyanánt állította a munkásság elé. A kir. ügyész­
ség az. anarkistákat dicsőítő ezikk miatt osztály- 
gviilöletre való izgatás sajtó vétségéért purbe fogta 
a ezikk szerzőjét. Weisz Jenő nyomdászsegédei, 
aki fölött ma ítélkezett a budapesti biintetőtör- 
vényszók eskiidtbirósága. Zsitvay Leó elnöklete 
alatt. Az esküdtek bűnösnek mondották ki a vád­
lottat az osztálygyiilöletre való izgatás sajtóvélsé- 
gébe.n. E marasztaló verdikt alapján a bíróság az 
izgatás miatt már büntetett vádlottat hat havi ál­
lamfogházra és titlil korona pénzbüntetésre Ítélte. 
Az Ítélet ellen a védő semmiség! panaszszal élt.

$ A I ráfi kosok monstre-pöre. A királyi ügyész­
ség 395 trafikost fogott pörbe szemérem ellen való j 
vétség nvatt. A tömeges pörbefogásnak az volt az 
oka. hogy a tratikosok a ..I"idibusz“-nak néhány 
olyan számát is árulták, melyek a szcméremsérlö 
képet. vagy verset közölték. Dr. Polánvi kir. járás- 
biró ma tárgyalta ezt az elvi jelentőségű iigvet. 
Csak egy vádlottat idézet, meg. úgy okoskodván, 
hogy amennyiben iéletctét a felsőbb bíróság meg­
erősítené, az ügyészség leteszi a pert s igy felesle­
gessé válik a többi vádlottal való tárgyalás. A vád­
lott Kocsis Györgyné volt. aki kijelentette, hogy 
ö nem nézte az. inkriminált lap tartalmát. Az 
ügyészi megbízott kérte a vádlót elítélését, mert, 
úgymond. Kötelessége lett \uina meggyőződni ar­
ról. hogy nem szemérmet sértők-e a közlemények. 
Dr. Gál Jenő védőügyvéd ezzel szemben azt vitatta, 
hogy semmi törvény, vagy rendelet nem kötelezi a 
traíikosokat arra. hogy bírálják meg annak a lap­
nak tartalmát, melyet árusitannk. A trafikos nem i 
czenzor = rendszerint nines is az. az intelligen- í 
c-ziája. hogy a lap tartalmát megbírálja. Emellett j 
b.áuyzik a vétség két kelléke., a szándékosság és a 
tudatosság. A járásbiró bűntudat hiányából fel­
mentette a vádlottat. Az ügyészi megbízott az íté­
let ellen felbebbezett.

§ Asszony-gyilkos. A ..ombori törvényszék 
Bukalox Milán zombori lakost, ki elvált feleséget 
az utezáii megleste és két revolverlövéssel a karján 
megsebesítette, ma három évi {egyházra Ítélte.

k V hétfői moher." Tábori Kornél ...\ 
hétfői revolver, de minden nap elsütötték“ czim 
-iatt csikket irt ;*. ..X:«] “-ban, melyben leleplezte 
a „Napló“ czimii hétfőn reggel megjelenő újság 
tulajdonosinak. Lrdís-, ZsigmonUnak »'s szerkes/.- 
tőjének. Jelen Károlynak űzőiméit. Elmondotta, 
hogy Erdész «'•< Jékey salami remekíró könyvvál- 
lalaf ügynökeiként megjelentek több nnpvkereskc- 
dmiél, mulalóvállülat tulajdonosn.il clÖfizcté-gyü j- 
tis ezéljáliol. Mikor az elöfiz.ctés nem sikerült, 
jakkor a ..Napin“ czimii lap nevében megfenyeget- 
tek az illetőket. akikei végre ezzel n pre*sz.ióval 
jukénj szerilot Iék arra. hogy hirdet'.', kot adjon fel 
a,l'nrnnk. L közlemény tartalmáért, amely többek 
között nzi is állitotta, hogy uuy Erdész, mint Jé 
ke\ nug a pikkolojukat is zsarolás utján szerzik 
meg, Csáki - Erdész /.sigmond indított rágahnazá-i 
sajtópert Tábori Kornél ellen. Jékey Károly idő­
közben nyomtalanul eltűnt a fövánwdé,|. anélkül 
azonban, hogy a jióperl megindította volna. Az 
Erdei- Zsiemoiid állal indítóit rágalmazá = i sajtó­
pert ma tárgyalta a budapesti biinletötörvényszék 
dr. Küzesséjj l.iró elnöklete alatt Ítélkező tanácsa.
A tárgyaláson Erdész Z‘ignvmdot mint panaszos-*, 
dr. X őrös Oszkár képviselte, Tábori Kornél védöjé- 
vcl, dr. Tarján Mihályival jelent nreg é- kihallga­
tása folyamán beismerte a ezikk szerzőségét és 'el­
mondotta. hogy ,?/ újságírói tisztesség (■ p,,/.
érdek -ugallotta neki, hogy Erdész és Jékey garáz­
dálkodása iról^ a le,Jet lerántsa. Inkriinináíi állit.í- 
sVInak valódisága tekintetében kérte kiliall- 
Kntui a tanúként tóidézett Harsányi Adolf 
kávést. a Nuwyork kávéliáz tulajdonosát, 
brro Kozmitza Miklós, a Séts fürdő lu 
lajdono.-át. Horváth Ferein-z bankigazgatót, Ara 
nyosi András vndkereskedőt. A beidézel. és kihall, 
gátul kért hrivdmann Adolf, Ösbudavára tulajdo­
nos.n tóvá liba Steinhardt Géza, Wertheimer ],a.

fröhlieli Janó- hirlipiró nem jelentek még.
A kihallgatott, tanuk közül Aranyosi András ej- j

mondotta, hegy Erdész és .Jékey mint a Napló 
munkatársai állítottak be. Ö azon hiszemben, hogy 
a látogatók a Pesti Napló munkatársai, előzéke­
nyen fogadta őket. A két ur ezután ír Magyar Re­
mekírók cz.imü vállalatra akarták öt elötizctömak 
megfogni. Mikor ez a tervük nem- sikerült, akkor a 
Napló czimii lapra kértek tőle hirdetést, Báró Koz­
mitza Miklóst szintén a Magyar Remekírókkal 
akarták megfogni. Mikor a báró elutasította őket, 
támadni kezdték a Napló czimii lapban a Sós- 
fürdő vállalatot. Ekkor Aranyosi Andrással együtt 
felkereste Erdészt és Jékeyt a szerkesztőséig helyi­
ségéül szolgáló Árpád kávéháziján. Felajánlották a 
panaszosnak, hogy kocsin jöjjön ki másnap a Sós- 
fiirdöbc meg,győz,ödni ,i i,ámadó c-z.ikk adatainak 
alaptalansága felöl. Másnap báró Kozmitza kocsi­
ján ki is ment Erdész és Jékey a fürdőtelepre s. 
ott mindent megvizsgálva, rendben lévőnek talál­
tak. Megígérték egyúttal, hogy ti rektifikáló nyi­
latkozatot közzé fogják tenni. De eközben olyan 
gyanús kézmozdulatot mutattak, ami kétségtelenné 
tette, hogy a látogató uraknak ,K>nzre van szüksé­
gük. ítéletre ma még nem került a sor, mert a 
bíróság dr. Tarján Mihály védő kérelmére a mt 
meg nem jelent tanuk beidézése czéljától s a bizo­
nyítási eljárás kiegészítése végett, n mai lótárgy#- 
lást elnapolta.

Nyilttér.
FrotStbaji köztöltékért nem TttUi telelíaséget a azerkeextiedgl

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utoza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jtgl vizsgára. 
= Sem tévesztendő össze hasonló intésetekkel. =

SPORT.
A MAC. nemzetközi viadala.

— Uj világrekord. —
Budapest, junius 14.

Atlétikánknak közel iclezázados múltjában
már sok jól rendezett és fényes eredményekben bő­
velkedő diadala volt. A Magyar Atlétikai Club 
tegnapi nemzetközi viadalát is az elsők közé soroz­
hatjuk.

Már a versenyfeltételeket is a hagyományos 
klasszikus számokból alkották, nőm hódoltak még 
to többi egyletünknél dívó azon sportszerűtlen szo­
kásnak. hogy csak oly verseny-nemeket vesznek fel 
a programhiba, melyekben 'egtöbu esclylycl a ren­
dező klub tagjai indulhatnak.

Nagy és nemzetközi viadalokat nem is lohet 
másként elképzelni, mintha a különféle atlétikai 
sportágaktól csupa klasszikus uzámtól állítjuk 
össze a prvgrammot. melyben legfcljohb egy vigasz- 
verseny jellegű handicap legyen. Azt is már termé­
szetesnek találjuk, Hogy igazi nemzetközi jellege a 
MAC. viadalainak van. A külföld előlit oly kitűnő 
hírneve van címek a klubnak, hogy csakis ennek a 
viadalaira jönnek állandóan idegen nemzetek atlé­
tái: mig a ki-e!>h kiutókat csak ritkán, rendszerint, 
jubileumi alkalmakkor keresik fel.

A MAC. tegnapi viadala ismét fényesen sike­
rült: a legjobb német, cseh és osztrák atléták star- 
tolása. egy uj világrekordnak nevezhető eredmény, 
két országos rekord és még »számos kitűnő eredmény, 

hóc.án 57 m. 01 ezmes ered ménen tényleg a 
legjobb a föld kerekén. Do hivatalosan világrekord­
nak nem novezlielö; mert tudvalevőleg rekordnak 
ok azt az eredményt lehet mondani, melyet, vala­
mely erre hivatott testület hitelesít és nover annak. 
Külön.,s ugyan, rk tény az, hogy egy oly ki­
tünően szervezett sportnak, mint nz atlétikai, 
iiiin-s oly szerve-i te, mely nemzetközi legfőbb fó­
ruma lenne n különféle államok atlétikai Bzövetfld- 
g éi lek.

léi, I . rekord.ij olyan, mely motorok* 
kel jobb a limit, évi oh inpiai eredménynél év- I,em- 
mingnek hazájában elért 57 in. Ü.S ezm f< s dobá«áh 
is jóval felülmúlja. Azt ltEzszUk, nem érdektolea

■■
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annrir A megemlítése, hogy ezen kitűnő atlétánk, 
aki fis tol és fejlődésképes szervezetű és Így még a 
tegnapinál is nagyobb eredményeket érhet el, \ idő­
kén református pap.

!Ai berlini Braun szereplése volt a viadal má­
sik szenzáeziójd. — Londonban még egyenlő volt 
Bodorral, tegnap azonban oly fölónynycl győzte, le, 
hogy sajnos alig vau reményünk rcvanehera.

Harmadik szenzácziéja a viadalnak Dvorak, 
B cseh bajnok, 2 angol mértföldes futása volt. !Az 
osztrák Kulidon, a lengyel Kuchar Lembergből é- 
a mi legjobb távfűtőink vették fel velő a versenyt, 
de még csak egy pillanatig se jöhettek számításba, 
mert Dvorak, a starttól végig vezetve, a legnagyobb 
könnyedséggel győzött. A második helyért azonban 
igán szépen küzdöttek osztrák és lengyel testvé­
reink. Gyönyörű verseny volt a Gercnday—Eszter 
házy-dij is, melyei Simon biztosan nyert, a 800 
motoros staféta és a. mi ly dobás is, melynek győz­
tese csak két ezm.-rel maradt cl az általa felállí­
tott országos rekordtól.

A versenyrendezés ezúttal kivételesen nem 
volt oly mintaszerű, mint ahogyan a .V. A. CVnál 
ezt mar megszoktuk’ A hiba azonban nem a ren­
dező bizottságban volt, hanem abban, hogy a hite­
lesített gerelyek nem voltak jók, újakért kellett 
küldeni, a 100 yardos egyik előfutamát pedig a 
starter hibájából újra futtatták.

Mindezek megbolygatták n versenyek sorrend­
jét és egyéb zavart is okoztuk.

Előkelő külföldi vendégei is voltak a zsúfolt 
nézőtérnek, amennyiben Vilmos szász-mein ingen i 
hcrczeg és Jiatibor német herezeg kíséretükkel 
megnézték a viadalt.

A viadal részletes eredményei a következők:
I. Gerendái/ vándordíj. 100 yardos síkfutás. Első 

előfutam: 1. 8inam l’ál (MAC.) ÍZ kétötöd mp. '2. Ilrt!- 
tnicli Mikoi. IUTK.) Második előfutam: 1. .lankovivli 
István (MAI.) 10 háromötötd mp. 2. Jól bej Miklós 
(BEAC.) Harmadik előfutam: 1. Wcinzinger E. (Bées 
WAC.) 10 háromötöd mp. 2. Kúcz Vilmos (BEAC.) 
Döntő futom: 1. Simon Pál (MAC.) 10 kétötöd mp.
2. Wcinzinger E. (WAV. Becs.) 0. Jankovich István 
(MAC.)

Simon kezdettől fogva vezet és :i yarddal biztosan 
győz. Említést érdemel Jankovich szép, kiforrott stí­
lusa. Igen szép verseny.

if. Hulydobás. 1. Mudin Imre (MAC.) 13.20 m.
2. Schiller Rezső (BBTE.) 12.20 in. 3. "Tronner II. 
(WAC. Bécs) 11.ni ni.

Mudin legkisebb dobása 12.62 in. volt, de az átlag 
12.80 körül járt. Indult még Horvútovies László (MAC.) 
és Kóczán Mór (BTV.)

III. Ándrássy-vándordíj. Egynegyed angol mért- 
földes sikíutáfc. 1 Braun János (Münchener T. V.) öl 
egyeotőd mp. országos rekord. 2. Wiesncr Frigyes 
(BEAC.) 3. Nagy József (BBTE.) Indult még Bodor 
Ódon (1’orLás,) Nagy izgalommal várt verseny. Bodor 
kapja a. belső helyet, de rossz startja folytán rögtön 
Braun mögé kerül, aki állandóan vezet, mögötte Wie­
ner 6s Bodor; a második fordulónál Bodor Wiosnor elé 
kerül, de mintegy Ö0 yarddal a ered előtt. Bodor feladja 
a. rá nézve reménytelen küzdelmet. Braun azután 
Wiesncr előtt, biztosan győz 10 yarddal. A gyönyörű 
versenyben feltűnt Brauu kiváló formája.

IV. Magasugrás. 1. Ualuz.-inszky József (MTK.l 
172 czm. 2. holtversenyben Lichtencckert László (8z.
T. C.) és Szegedy Géza (MAC.) 108 és fél ezm. In­
dult még: Kovács Nándor (BBTE.) Ludinszky La­
jos (BBTE.)

VI. a ved gerelyvetés. 1. Kóczán Mór í BTC.) ,">72 l 
m. országos és "világrekord, 2. Mudin István (MAC.)
S3.66 m. 3. Mudin Imre (MA( .) 50.81 ni. Kóczán
utolsó dobása, hozta meg az uj világrekordot. A közön 
■ég szűnni nem akaró tapsviharral honorálja a szép do- j 
hfist, különösen nnikoi Mudin Imre a vállán hordoz.la 1 
körül Kórj-árit. indultak mógi fvloubal (tflavia, Prága),
K obu 1 sziky K árai y (Past fi.)

VII. Tavoluqi ;.. 1. Holies Ödön (M I K.) 6.18 m.
2. Majánké Erik (KAC.) 6 11 m. 3 Weizingcr P. 
(WAC., Bées) 0.32 ni. Küzdelem H'dii-s és Maiunk1 
között volt. Ilali.-s legki.-ehh ugrása 0.30 ni, inlt. In­
dultak még: Kuvárs Nándor (BBTE.1 0.31 m. I.ii-lit 
iweJoert; Ijís/Ió (Sz. T. V. i O.ot m., I itnpcbn.ive.r K i 
roly (WAC., Bee -1 6.00 m , Krojcr 8. i \\ 8i ., Böe-', 
Bzohotn Fóréin1/ (KAC.)

VIII. Egy /el anyui meri fold1'? nvplurad ron/Uy.
1. 'Braun Jáuuw (Miinél,euer I V.) 3 j>. 8 kéliJöd mp.
2. Nagy József (BBTE.) Indult még ÍV Fr (Műn l I’1 
kis.) Braun \ ezt C mögötte Nagy é- Bu li" . V. uV>Ló 
főrdulófil Nagy előretör, de i >•/. I vl.it* síi yarddal el 
marad a. pompás spurt tel előrenyomuló Braun ni"
gött, aki azután 10 y.tddal könnyen ........ Bodor 50
yarddal a czél előtt feladj.t a xersetivi.

IX. Rúdugrás. A MAI . ti-ztclr.tdija. 1 8zatlimárv 
Kálmán (MAC.) 3.01 in. 3. 8/. rinka. |.á...z|ó l BTC.) A j 
meeting leggyengébb száma. Mindkét indul" rus.-z lvui- 
diczióban ment a kiizdclemiie.

X. Diszkoszeetes. 1. KubuF-zky Károly (Postás) | 
37.46. "3. Mudin Imre MAC.) 30.70 in. 3. Kóczán I 
Mór (BTC.) 35.32 m. Indultak még: Kbnibal (Slavja, , 
Prága), Tronner 11. (W.V Búi-.)

XI. Pannonia-iándurdi j. 2 angol mért földes sih 
futáe. 1. Dvorak A. (Spárta, Prága) 10 p. 1 mp, or I

t5
szágos rokoni. 3. Kwieton Félix (WAC., Bécs.) 3. Ku- 

"cliar taddeus (Bogon, l.emlierg.) t. Bán Kálmán 
(MA< ..1 ^ A, nap egyik legszebb versenye. A remek sti- 
lUhbuii futó Dvorak kezdettől fogva vezet, utftna Nagy, 
Kwieton, Kuehar, Dvorak az első körben 40 yarddal, 
az ötödikben 100, az utolsóban egy teljes félkörrel vc- 
zel. A harmadik forduló után Nagy feladja a küzdel­
mei. A második helyért Kwieton és" Kuehar között fű­
tőik erős küzdelem, az egyenesben a kitartóbb béért 
futó, Kwieton előretör és hat yarddal második Kuehár 
elßtl. I-tána 100 yarddal Bán negyedik. Dvor-ák egy 
angol mért földet 1 p. 1!) mp. alatt futott. Indultak 
még: Fekete Béla l MAC.), Kazár Tivadar (MTK.)

XII. Törley-vándordíj. 4X200 m.-es stafétafutSa. 
F P>. E. A. C. (Jóltej Miklós, ltácz Vilmos, Wiosner 
frigyes, Maglódy Ecrencz) I perez 35 kétötöd mp. 2.

■ 1 -V * ■ (Jakovich István, Radóczy Károly, Szerelem­
hegyi Ervin, Simon Pál.) Az utolsó MAC.-staféta,
1 1,110,1 .sokat javít a helyzeten, de vcgiil méíriG
yarddal második.

XIII. d.io yn,dos sikf titan-handicap. Három előfu­
tam után a döntőben: I. Tronner II. (WAC.. Bécs, 10

egynegyed mp. 2. Auerbach János 
(MAI ., 14 m. előny,) 3. (fraeber Géza (BTC.) scratch".

11 ersuny után a MAC1, klubházának disztonnébeit 
gyülekeztek a, versenyzők a díjkiosztásra, ahol dr. Ge- 
,,<!!líl.ay <'-vöW elnök meleg szavakkal üdvözölte a kül­
földi versenyzőket, ama reményének adva kifejezést, 
hogy n, sport barátságot továbbra is fenn fogják tartani 
es resztvesznek egymás versenyein. A szép beszédet, 
ameiye. Lauter Dezső titkár német nyelven tolmácsolt, 
le kesén megéljenezték és melegen üdvözölték a győz­
teseket,, akik dr. Nagy Béláné kezeiből xcltZ-k át a 
szebbnél-szebb dijakat.

Bécsi versenyek.

— T izénkéttedik nap. —

Nagyon mozgalmas élet. volt, a meeting utolsó 
napja T reudenauban. Azonban a fogadókra uézvo 
kellemetlen csalódá-st hoztak az egyes futamok, 
mert két verseny kivételével óriási meglepeté­
sek voltak.

A Buccaner-verseny képezte a nap főszámát. 
A reási favorit Maxim lett benne s méltán, mert a 
kitűnő St.-MacIou-mén starttól a őzéiig az élen 
haladva, föltétlenül uralta: a helyzetet s egy pil­
lanatra sem volt veszélyes egyik ellenfele sem 
rcája. A Jankovicli-ló ezen fölényes győzelmével 
alaposan ráczáíolt azokra, akik Miracle Cambuscan- 
versenybeli győzelme után azt hiresztelték, hogy a 
Goga-mén legjobb idősebb stayerünk, mert most 
efry pillanatra sem játszott szerepet a versenyben.

A másik jobban díjazott futam a kétévesek 
szirmúra fen tartott Matchbox-vcrseny volt, mely­
ben az elhanyagolt, Coupefilo játszi könnyedséggel 
hagyta maga mögött a re ás favorit Kenust és a 
szintén pártolt Miska bácsit, melyek heves finish 
után holtversenyben értek a ezélhoz. A futamban 
Loadan a start előtt kitört, elszáguldott s nem vett 
reszt a versenyben, a totalisateur a reája elhelye­
zett téteket- visszafizette.

A napot megnyitó futamban Eunice győzel­
mére szenzát-ziós osztalékot fizetett a totalisateur, 
amennyiben negyvenszeres osztalékkal honorálta a 
vakmerő outsider-játékosok bizalmát.

Részletes eredmény a következő:
I Kétéves nyeretlenek versenjc. U-j 3000 ko­

riul a. Táv 1000 méter. 1. Vomp. K. W. pk. Eunice
1 'a k. (Vajda). 2. Hr. Harkányi A. sm. Biztos 56 

k. («Tanok) és Zombory H. sk. Piroska 54!a k.
(PretzncrX Holtverseny. Futottak még: Amberg 
(Toma), Iram (Baumgartner), Raubenstein (Ax- 
lin). Mindig gyöngy (Pinka"1, 'I ele de ebien (Mi­
les), Foolhardy (Withalm), Goldonkel (Wiwazil), 
Galloway (Garslake). Biztosan egy hosz.szal nyerve, 
holtverseny. Tot.: 10:401, 20 :í)7. 28, 118.

II Eladót erseny. L)ij 3000 korona. Táv 1000 
métor. 1. Egyedi A. 5c. jnn. Sepoy 57to k. (Gai>- 
lake). 2. Br. Harkányi .1. 3c. sm. Aladin 55 k. (,Ta- 
iK-k). 3. (i r. Pr i aesevioli A. lie. st pm. Wal peri 53 to 
),. (Pretzuer). Futottak még: Alabdrd (Trcdcr), 
Sirius (Paul), Milyenné (Sinutny), Lepke (11" 
ran). Talanda (Blades). Könnyen két bo.-zszai 
nxcrxe. két hoszszal harmadik. Tot.: 10:14. 20:25,

III Ma leli box-verseny. Díj 8000 korona. Táx

V. Buccaneer-verseny. Dij 20.000 korona. Díj 
o20l) méter. 1. Jankovieh-Bésán Gy. 4ó. sm. Maxim

k- (•tanok). 2. Eossonez.y Gy. 4é. stpm. Palotás 
oö.a 1;. (Hewitt). 3. Br. Springer G. 4c. pm. 
Mutchaker 58to k. (Miles). Futottak még : Miracle 
((torsiaké), Bujdosó (Coekeram), Papuoshős (U1- 
í icTishoft’er), Lángoló (Dyk). Könnyen három hosz. 
s-'al nyerve, négy hoszszal harmadik. Tol : 10:18 
20.27, 61, 30.

VI. Munkás-gát verseny. Dij ßOOÜ korona. Táv 
2800 méter. 1. Paliini 4c. pm. tiara 67 k. (Osom- 
po"a). 2. Szemére M. -Jé. pm. Dryandér 62% k. 
(Ic-jcs). 3. Mautner V. -lé. pm. Joseph 73 k. (Dil­
lon). Fajultak még: Mimosa ( Walkiugton), Ni- 
kHa (Hcaly). Könnyen egy hoszszal nyerve, három 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:27. 20:28, 30.
ere VJL n,'aí<t"-haiitlicap. Dij 4000 korona. Táv 
1600 meter. 1. Mautner V. id. sker. Ismerős 50 k. 
(Carslake) 3. Mr. Adrien 3c. pk. Fabelhaft 56to 
Gockeram) 2. Mr. Lincoln 4é. pm. Pagonv 61 k. 
Walkington). Futottak még: Berengar (Janek), 

Olixcl0 (Ayhn). Becskereki (Juhász), Medardus 
(Blades), Bays I a l- (f man), Fortunat us (Baum- 
<:a,"liier). Egy hoszszal nyerve, két hoszszal har­
madik. lot.: 10:123, 20:66, 36, 3 4.

Alagi versenyek.

1200 in,hr. 1. Szeme re M. sk. Geupetile 
(Dyk). 2. l.nssom-zy 1 i- . stpm. Miska luie-i 53 I,. 
(• rsl ake )f s hr. Ilu I'k:'1 n.x i A. si::. Xcims 53 k. (Ju­
liéi: ). II i.ltvi rseny. Futottuk még: Osman 
(Smutn.x), Me xuila (Pretzuer). Egy hoszszal 
n.xii e. hull........... Tot.: 10:5s, 20:24. Is. 10.

[Y Kétévesek eladók buildieapja. Dij 3010 ko. 
rolln Tii 006 méter. 1 Hr. Springer (!. pk. IV- 
1> mnia (ill I.. ( Hhides 2 Hex id E. sk. Isis (ill k. 
( Prc-t/.n -r). 3, Bumferger I. p.n. Bogár 56 k ( He- 
xx ill ). Futottak meg: Hit- (l-'rir-:;), Szépség (Mi­
les ), Excuse my glove ((torsiaké), Bella doima 
(Jenek). BvJosuu fvllioszhzal nyerve, egy bosz- 
s/.ul harmadik. Tot.: 10:61, 20:17, 36, 52.

! — Harmadik nap. —

A haiom napra terjedő alagi nyári meeting 
vasárnap ért véget. Óriási közönség gyűlt egybe az 
utolsó napra, úgy hogy a tribünökön egy. talp- 
alattnyi helyet nem lehetett kapni. Hozzájárult 
még a. nap sikeréhez, hogy a sport is eléggé kielé­
gítő volt. Az egyes futamokban favoritok és outsi­
derek felváltva győztek, de még az elhanyagolt lo­
vak győzelme is elég reális volt. A Gyömröi aka­
dályversenyben egy kis baleset történt, amennyi­
ben a nagy favorit Mae zó nyergéből, mely már 
biztos nyerőnek látszott, a népszerű urlovas Czá- 
rán Zoltán kiesett, de szerencsére egy kis horzso­
láson kívül komolyabb baja nem történt. Részletes 
eredmény a következő:

I. Eladók versenye. Dij 1100 korona. Táv 1800 
méter. 1. Gr. Orssieh P. 6ó. pk. Rcnulla 75 k.
(ciiuans). 2. Gr. Orssieh P. 4c. slier. TJécsey 77 
k. (Folis). 3. Pctanovits J. lé. pm. Bocskó 79to k. 
(Issekutz). Futottak még: Nénufar (Kiss), Didón 
(Vay), Grand Secgneuc. (Czairán), Soltykoff (Te­
leki). Biztosan egy hoszszal nyerve, másfél hosz­
szal harmadik. Tot.: 10:42, 20:78, 50, 55.

II. Gyömröi akadályverseny. Dij 1600 korona 
Jav 4800 méter. E Lipthay B. Jó. sk. Windsbraut

- k- (Xeimans). 2. Lukács E. 6é. pm. Jabuk Be-x- 
65 k. (Wodianer). 3. Br. Durneiss Gy. 5é. pk. Peia 
*3 k (Baivh). Futottak még: Ülj bálra (Hollan), 
Maczo (Czárán Z.) elbukott. Biztosan két hoszszal 
nyerve, nyolez hoszszal harmadik. Tot.: 10-55
20:44, 43. ’

Hl. Svábhegyi di j. Dij 1500 korona. Táv 3200 
méter. 1. Jankovieh-Bésán Gy. 4é. pk. Petronella 
69 k. (Czárán Z.). 2. Lipthay B. 4é. pm. Prokop 68 
k("feleki). .1. Zsivanovits E. 4é. pk. Kevermore 
68 k. (tulajd.). Biztosan nyakhoszszal nyerve, öt 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:14.

IV. Eladók gátverseny-handicapja. Díj 1500 
korona. Táv 2400 méter. 1. Lipthay B. 4é. pm. Ma­
gas 67 k. (Gálló). 2. Jankovieh-Bésán Gy. 5é. sk. 
Pythia 68to- k. ( Neumann). 3. Rohonczy G öt- 
pher. Okos 66to- k. (Kopitlanszki). Futottak még- 
(ilauure (Klimsa), Jagelló (Hujber). Küzdelem 
man fejhoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik 
főt.: 10:34, 20:30, 35.

5 Eladó kétévesek handicapja, Dij 1500 ko­
rona. Táv 9041 méter. 1. Egyedi L. pk. False 45to 
( Lukácsi). 2. Jankovieh-Bésán Gy. sk. Hát mikor 
42 k. (Szegedi). 3. Dávid E. sk. Ananas 43to k 
(Jaiisz). Futottak még: Cythere (Klimseha), Faux 
('as (Gulyás). Küzdelem után nyakhoszszal nyerve, 
másfél hoszszal harmadik. Tol.: 10:76, 20:75 ti 1

\ 1. Júniusi dij. Dij 1500 korona. Táv ÍROD 
métor. 1. Metcalf J. 3c. pk. Maffia 67 k. (Krause).
2. <>r. f orgáeh I. Jé. pk. Gyöngyvér 68 k. (Pálffy).
3. .laíikox'ieli-Bésán Gy. 3é. sk. Igaz legyen 6n' l. 
(Czárán /..). Futottak még: Sam Lewis (Batch). 
Rojt es (Kiss), Lnndeskind (Neimann), Orgazda 
(Vay), Colette (Folis), Rontó Pál (Teleki) Kiiz- 
11 o 11;in lilán fejlmszszal nyerve, nyakhoszszal har­
mad E. lot.: 10:77, 20:40, 47, 30.

() A MAFC. vivóversenye. Bár a késői szozan
miatt a szokottnál szerényebb keretben, de. teljes 
sport Imii sikerrel s kitűnő rendezésben folyt le 
vasárnap » műegyetem nagy kerti tantermében a 
Műegyetemi Athletikai ás Football Club hagyo­
mányos József nádor vili lók - vivóversenye é-s a fő 
iskolai torbajnokság. Az eredmények szenzáczióeak 
mert a védő és erősen favorit Pajas Pit miniket
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verwnyben reálisan kikapott, sot később e miatt 
annyira elveszítette a fejét, hogy a vc-rsonybiró- 
eággal szemben illetlenül és szabályellenesen vi- 
eelkedett, miért is a zsűri Pajzs Pált az összes 
aznapi versenyekből kizárta, szigorúan megintette 
és magaviseletét a fölöttes szövetségekhez lejelen­
teni rendelte. Úgy a tőrbajnok Bauer Ervin, mint 
a Jóeeef nádor serleg uj védője, Palotai-Kovách 
Károly szimpatikus és szép jövőjű vivők. A M. A. 
FC. ók a FSpSz. hírneves alelnökéuek, Marőti 
Gézának eszméje, az aesthetikai verseny pompásan 
bevált, mert a vivők n minősítésnél szemmel lát­
hatólag törekedtek arra, hogy szép testtartással, 
kerekded és művészi, akcziókknl dolgozzanak. A 
verseny sima és gyors lebonyolítása a páratlanul 
jól működött bíróságok érdeme, amelyek közül a 
eport zsűrit. a legnépszerűbb magyar zsűri elnök, 
‘Zulawsky Béla százados, az aesthetikai zsűrit Kü- 
rösföi-Krisch Aladár, a hires festőművész vezette. 
Eredmények:

I. Magyarország 1908/00. évi főiskolai törvivó- 
bajnoksága. Bajnok : Bauer Ervin orvostanhallgató 
(Toreiclli iskola). Kapta dr. Wartha Vincze rek­
tor tiszteletdiját. 2. Halász Zsigmond (BEAO 
Halász isk.) Kapta a MAFC tiszteletdiját. ti. Hár­
mas holtversenyben ifj. Kristóffy József jógii., 
Leszik Károly jogh. és Zsoldos Andor (lx>vas isk.)
LA második helyezett voltaképpen Pajzs Pál orvos- 
növendék volt. aki azonban diszkvalifikáltatott.

II. József nádor emlék vivóverseny. Kör vívás 
I. csoportban 1. Pajzs 3. gy. 2. Polgár 3 gy. ki­
estek: Leszik, Fodor és lengyel. II. csoport!)m 
1. Palotai-Kovács 3 gy. 2. Grünwald 2 gy., kiestek : 
Kortsák és Mnrzső. III. csoportban. 1. Frankó 
3 gy. 2. Halász 2 gy., kiestek: Kubik és Mészá- 
jovits. A döntőben : 1. Palotai-Kovács Károly 4 gy. 
kapta Wittmann Ferencz dékán diját. 2. Grünwald 
Béla 3 gy. (Marőti dij) 3. Frankó Zoltán 2 gy. 
tír. Kürschák József vegyészmérnöki dékán dija.
4. Halász Zsigmond 1 gy. 5. Polgár István. A védő 
Pajzs Pál orvostanhallgató a döntőben tanúsított 
magaviseleté miatt diszkvalifikál tatot t„

III. Aesthetikai verseny. 1. Griiwald Béla, 
kapta Marőti Gézának diját. 2. Bauer Erviu. 3. 
Halász Zs. E verseny győztese, Pajzs, diszkvaliíi- 
káltatott,

OEvczöseink bécsi győzelme. Az osztrák szö­
vetség vasárnapi regattáján evezőseink fényes si­
kerrel szerepeltek. A Programmen szereplő 11 nyílt 
verseny közül hetet nyertek meg. A Pannónia egy­
maga négy győzelmet aratott, a Duna kettőt és a 
Nemzeti egyet.

I. Kezdők négyese. 1. Donau, Bécs 8 p. 4 és egy- 
6tiSd mp. 2. Bruna. 3. Donaubort.

II. Osztrák-magyar vándordíj (4 es kormányos 
ndlcBl.) 1. Pannónia 10 p. 29 és háromötöd mp. 2. Do- 
nauborl 3 és fél hosszal nyerve.

III. Szenior egyes. 1. Killer NHE. 9 p. 25 mp.
2. Nagel és Ram sauer hol tv. 3. Oppler 4 h-val nyerve.

IV. Junior négyes. 1. Pirít 7.öl és négyötöd Do- 
Bauhart és Duna feladta,

V. Béos város dija. (II. o. négyei.) 1. Duna 7 p.
64 és háromötöd mp. 2. Pannónia, 3. KUida. 3 hosz- 
szal nyerve

VP. Ausztria skifi-bajnoksága (zárt) 1. Pitsch- 
toenn fi p. 9 és kétötöd mp. 2. Eichclburg. 3. Ram- 
saner. 10 hval nyerve.

VII. Junior nyolcra? 1. Pannónia 7 p. 6 és hatotöd 
mp. 2. Donau. Küzd. után háromnegyed hosszal.

Vili. Silbcrer négyes kormúnyassal. 1. Pannónia 9 
t>. 10 mp. row-over.

IX. Senior double 1. Wiking (Pitschmann—Kam- 
Bauer) Bruna feladta.

X. Vigasz négyes ]. Donauhort 8 p. 10 és két öt öl 
top. 2. ííllida. 3. Bruna.

XI. Junior egyes 1. Payr (Duna) 0 p. 8 és négy­
ötöd mp. 2. Bányai (Pannónia) fi p. 37 és négyötöd 
top. 3. Komarek Bécs.

XII. Senior nyolcra? 1. Pannónia 6 p. 58 és há­
romötöd rop. 2. Donau 7 p. 11 mp. 3. Duna 7 p 23 és 
háromötöd mp. 3. és fél hosszal nyerve, 3 ho-^al har­
madik.

() A Testedzők football-vándordi ja. A BTC. 
zz általa alapított MOTES/., örökös vándordijat 
ez idén csak igen erő» küzdelem után, egy gólkir 
lönbözetU-l nyvrtr, de * z az egyetlen gó] jjgea 
kétes értékű s inkább csak a birói tévedésnek tud­
ható he. Millenáris pályán, G00 tönyi közönség 
előtt folyt In a mérkőzés, melynek első félideje 
unalmas volt. Magas rúgások és kapkodás jelle­
mezte mindkét, csapat játékát. B. T. C. van fö­
lényben, B. A. K. kapuja többször veszélyben fo­
rog, de eredmény nincs, meri a gól léé/ is véd- A 
második féidű változatosabb. A 15 p, |„ „ 
márkynak a kapus állni I;ivóiétt lövését u bíró le­
vesen gólnak minősíti és a II. 1'. C. egyik játéké- 
fainak bevállási ellenére is. megítéli. 13. A. IC ez­
után a B. T. C. kapuját erősen ostromolja, köz,-l i«
TAr a kiegyenlítéshez, de a védelem, bár szabályt a

„ * tulerélyesen- mindent ment. Biró 
'flpleolSj7 -

á kiváló bér* ét lithlttiBM gyógyforrás
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KÖZGAZDASÁG.
Az állam megvásárolja a Fairbanks-gyárat.

Közgazdasági körökben nem kis érdeklődést fog 
kelteni az az értesülésünk, hogy a Fairbanks Mérleg, 
ás Gépgyár RT.-al a kormány komoly tárgyalásokat 
folytat a ezéllról, hogy az egész gyárat megvegye. 
A társaság főrészvényesei, élükön Miklós Ödönnel 
megállapodtak abban, hogy megvételre fölajánlják 
a gyárat az államnak, hiszen a gyár legfőbb fo­
gyasztója úgyis a MÁV. Úgy értesülünk, liogy a 
tárgyalások már meglehetősen előhaladott stádium­
ban vannak. A társaság, mely 1895-ben alakult 
700,000 korona alaptőkével, amely 1906-ban 
300.000 koronára szállíttatott le, 1906-ban 65,366
kor. nyereség mellett. 9 százalékos, 1907-ben 17,304 
korona nyereség mellett pedig semmi osztalékot 
sem fizetett.

Kisgazdák gyűlése. A nvugat.m agyarországi 
Földmi velők Gazdasági Egyesülete tegnap tartotta 
Sopronban rendes évi közgyűlését. Laehne Hugó 
érsz. képviselő elnöki megnyitója után De Pot.tere 
Hugó egyesületi igazgató terjesztette elő a lefolyt, 
munkásságra vonatkozó jelentését, valamint, a jövő 
évi munkaprogrammot, melyet tudomásul vettek.

A főváros megváltja a svábhegyi fogaskerekűt. 
Megírtuk már, hogy a főváros komolyan foglalko­
zik a Városi Villamos Vasút megváltásának gon 
dolatával. Ugyanekkor ismét fölmerült az a régi 
eszme is, hogy a Svábhegyre vezető fogaskerekű 
vasutat is megváltsa a város. Ä Svábhegyi Fögas- 

() A bécsi ügetöversenyek első napjának ered. / kerekű Vasút RT. éppen moet teezi közzé 1908-ik
évi mérlegét, mely szerint a 450.000 K alaptőke 
után 86.303 K volt n nyeresége a múlt évben. Ez 
19.17 százalékos kamatozásnak felelne meg. Csak­
hogy a társaságnak a kisorsolt 150,000 K-uyi rész­
vényéből 103.200 K még beváltatlan és igy tényleg 
553.200 K a tőkéje. Azonkívül van a társaságnak 
52.300 K elsőbbségi kötvénye is, ami ugyan még 
nincs kibocsátva, de ennek fejében építette az uj 
kitérőt és csonka vágányt, ami szintén 52,300 K-val 
szerepel a mérlegben. A 9323 K-val felvett anyag- 
szerkeszletet U meg kell váltani úgy, hogy a kimu­
tatott érték több mint 660,000 K. Viszont azoniban 
fontos városfejlesztési érdekek szólnak a megváltás 
é-s villamos üzemre való átalakítás mellett.

A nemzetközi tejgazdasági kongresszus tagjai 
Veszprémben és Sárváron. A 11. nemzetközi tej­
gazdaság! kongresszusnak mintegy 30 tagja Otilik 
Iván földművelésügyi államtitkár vezetése alatt 
megtekintette a veszprémi vajgyárat és Lajos ba­
jor királyi herezeg sárvári uradalmait.

Nyugalomba vonuló kamarai titkár. Kireb- 
nopf Frigyes, a soproni kereskedelmi és iparka­
mara titkára amint értesülünk — nyugalomba 
vonul. Kirehnopf huszonnyolca évet töltött a ka­
mara szolgálatában. Nyugalomba vonulásával a ka- 
tnarai intézménynek és az iparügyeknek egyik igen 
kiváló, jeles képességű és nagyérdemű munkása tá­
vozik a közgazdasági közélet teréről.

A MA A . tarifáinak felemelése. Megírtuk, 
hogy a magyar királyi államvasutak felemeli a 
szállítási díjtételekét. A vasút bevételei nem álla­
nak arányban az üzemköltségekkel, amelyekkel az 
utolsó tiz esztendőben rendkívül nagymértékben 
megnövekedett forgalom szaporodott. A szállítása 
díjtételek felemeléséből származó bevételi többletet 
.18 millió koronára tervezték s Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter hozzá is járult n tarifa tér. 
vezet t felemeléséhez « a javaslatot, miután a ke­
reskedőim,; mini - 'tóriumban felülbíráltak, közölték 
az mt*ég ipari, gazdasági szervezeteivel s lapunk­
ban is smertettiik. Az érdekeltek is letárgyalták a 
javaslatot s c-/rcvco leiket közöltök az illetékes té- 
n.ve/,okki-l \ kifogás az volt, hogy a nagyobb tá­
volságokra tervezeti tariIaemelés a közgazdaság,' 
erdeiü l.nek nem lenne hasznára s itt bizonyos en- 
gcdmi'iiveknel. volna helye. Aliit ól ag Kossuth Fe 
ri'iicz kereskedőim, miniszter ezeket a kifogásoka1 
m t-11 :i ily n 1 v a. a t ári I a I. leiemelését úgy romiéi te cl, 
begy a tervezett 18 mill ét korona bevételi többlet 
helyett csak 1 • > millió korona több bevételt kon 
tempi ált. A I a ri I a-hi zottság is ebben at, arányban 
javieolta a szállítási díjtételek felemelését, sieti-
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ban egy nőmet iijsdg azt írja, hogy a kereskedőim,' 
miniszlérium rendolctct. intőz.ett az államvasutak 
igazgatóságához, amely szerint az uj szállítási dij. 
tételeket lehetőleg c év október 1-én léptesse 
életbe. A miniszteri re adelet — az idézett hírforrás 
szerint. •— nem vette figyelembe az, ipari és keres­
kedelmi szervezetéi-: állal óhajtott s az Illetékes kő- 
rök által is elfogadott. Kívánságokat, vagyis a mi­
niszter a nagyobb távolságra óhajtott engedménye­
ket nem teljesítette. Ezt. a közleményt félhivata­
losan helyre-igazit jak óképpen: A magy. kir. ál­
lamvasutak áruszállítási dij! ételeinek felemelése 
tárgyában elterjedt hir helytelen értesüléseken 
alapszik és több rendbeli ténybeli tévedést, tartal­
maz. A való tényállás az, hogy az. uj árud; jszabás 
azon cgységt.ételcibon, amelyek az érdekeltségek­
kel folytatott, tárgyalások folyamán létrejött 
kompromisszum jellegével bírnak, változás nem 
történt.

Egy szövetkezet a magyar ipar ellen. Ismétel­
ten szóvá tettük- már e helyen azt a sok sérelmet, 
amit a közszállitásóknál követnek el. különösen a 
törvény Itat óságok, a magyar iparral szemben. A 
főváros veszedelmes példája iskolát teremtett s ma 
már nap-nap után hallunk olyan esetekről, amelyek 
arra mutatnak, hogy immár elérkezett a tizenket­
tedik órája annak, hogy a kormány végre komolyan 
vegye a közszállit ási szabályzat végrehajtását. A 
legújabb sérelem Zimonyban cselt, hol a Zimonyi 
Mezőgazdasági Szövetkezet követte el azt a haza- j 
üatlanságot, hogy gyárának gépészeti berendezését I 
nem magyar, hanem osztrák gépgyárosoktól, a prá­
gai Novak és Ja lm ezéelöl szerezte be. Pedig a Zi- 
monyi Mezőgazdasági Szövetkezet a magyar kor­
mánytól kapott szcsz.kontingenst s ezt azzal hálálta 
meg. hogy a magyar ipar rovására — az osztrák 
ipáit támogatja. Reméljük, a kereskedelmi minisz­
térium módot log találni chuck az eljárásnak meg­
torlására. Végre is még sem járja, hogy amikor a 
kormány az adózó polgárok filléreiből milliókat és 
milliókat költ a magyar ipar felvirágoztatására s 
a magyar gépgyártás hála Istennek már a legké­
nyesebb igényeket is ki tudja elégiteni s a külföl­
dön is elismerést, és méltánylást tudott szerezni, 
útikor magyar vzég külföldre megy gépieket vásá­
rolni, holott- idehaza is meg tudná szerezni,

A mohács pécsi vasút forgalma. A moháé- — 
pécsi vasút vezetősége ma tette közzé a vasút for­
galmáról zolu kim »lat fist. I, szerint a vasút bevé­
tele május 1-től -il-ig ez évben 4 45.690 korona volt, 
a. múlt ovi 12:1.000 koronával szemben. Tehát 
29.300 koronával többet v ett be. mint a múlt óv- 
ben. t1 .... tele volt a v asutnak január 1-től má­
jus vége g 1900-ben ->< 1.20 > korona, mig múlt óv 
hason szakában 581.970 korona.

,-Photogen" Forgalmi H.-T. iizlvtemlmcnyc. 
l.vnil-ovro jóformán osak a kitűnő mérlegének köz- 
totóié alkalmából kerül forgalomba a „Photogen“ 
neve, pedig egy ike a legjövedelmezőbb magyar vál­
lalatoknak. Idei mérlege is a részvénytőkének kö­
rülbelül 40 .-/.izulékos ka.malozá<át jelenti. Íme a 
Bem mind, iiiiapi mérleg ;

1 '///.von : llajúüzem .s'l>l !.-_'d Ív. Tartfuiyk esi- 
ii'zom 1.tilO.us K. Adósok 780.210.16 K. ' Össze - 
i-n 2.672.5->7.nn K. Ti' r\ R-'s/vé-uvlíike OéíO.OOt» K. 
éz' i . !'1K. Ki..'.tositási tartalékalap
löl.859.09 korona. Ertékex.kkrnó.-i ^tartalékalap 
<"9.101.10 K. 11 ilel'zúk t'eötl.79 K. 1 /ict.i nyere.- 

"1 8400.08 J\. i ■ , g
1908—( '9. «>vb n 4 16,5 Tl.iíS K. , üssZcs níjcrcst'tj
119,972 21 K. O -■zcsen ::<7 8Mi K

Ki!:cDzik a i nérle#: bvl a. hogy a tár af.;".T az
idén a ta r táléi. :d apját nem ke V,-több. m i n t,
koirnáv al dotált ;i!. mm•: az 1907. évi mór legbon az
még ív ik . kororltii \ >

A ki i «"ik odv Imi a1 Hill I 111 ázolKuk 1 ngresszc-a.
A Ken-sD í «Imi Alim tt >k Óvsz;ág"s Egye.,U-
let« ke;:dcníií'n yozt 'isóre í emesvár•Ott. a koro i< -delmi
alkalma lak kongros M ZUtit tavtottak. A k ongre*.t-
). ii.vu: met7alakibi>f fák U Ív- r< ■■«?!<a delin i alkiilinazot-
tak d g.var or* <í a i körző te t. Emu -k kin. etk
ben a kör/ 1l.’V,, .gvesii lelt j v .1 l\ re.skelelmi
Alkalnu<zn! ' . 1 A ( 1 1 •Jgye >. ii lot/ nek tagjaivá
válnak. Kiiuioivl.if la az .'rl(-k Czl«‘ t, bog uj mnan
Iia'gala! ült (li'lm: »rszácii kö ivet ..í hűkéii ■ a to-
n M -% v ár i ki tóm kodelini alkalma/l ittak Otí ’.'('KIii let ének
minden!.; ’ r i elnöki •, Val amin t HZ orsziicro*i pcycsiilet i
elnöke. A körzeti -1 * 11 n ■--/f Vt-x u egyesületek Jllilld-

_______ EGYETERTES_________
egyike egy-egy kiküldöttet választ a vezetőségbe. 
A vezetőség negyedé'enkiut ülésezik a temesvári 
központban.

A Magyar Keleti Tengerhajózási H.-T. üzlet- 
eredménye. A Magyar Keleti Tengerhajózási R.-T. 
ma telte közzé a június 92-én tartandó XI. közgyű­
lésé elé terjesztendő mérlegét, mely a múlt évi 
nagy hajózási krízis hatását tükrözi vissza, mert 
semmi nyereséget sem mutat ki, holott az. 1907. év­
ben 157.643 kor. nyeresége volt. Érdekes, hogy 

I veszteséget sem tiintet föl a mérleg, ami a társaság 
I egyébként kedvező helyzetének tudható be. A mér­

leg egyébként ez:
Vof/i/on; Hajóérték 7.360,552.08, hajófelszere- 

lós 12,221.92 K. Értékpapírok: a magyar királyi 
központi államipénz-tárnál letett 30.100.— korona 
n. é. Pesti magyar keresk. bank községi kötvény á 
92.— K. azaz 27,968.—, pénztár 22,334.22, irodai 
'berendezés 7,850.88, 1008. évre elszámolandó fuvar­
díjak 263.825.17, kárkövet,elések biztosíték ellen 
58,236.52. kőszén- é-s anyagkészlet 100,268.50, bester- 
zí'.r.i és járaJsegélyek 82.525,42, adósok 29.612.35. 
Elsőbbségi kölcsön: kibocsátási árfolyamkülömbö- 
zct 465,021.80 K. Ö.-.szesen: 8,110.420 K 36 fii léi-.

Teher-. Rész vény tőke 4,200.000.—- korona ér­
tékű elsőbbségek 1,600.000.—. hitelezők 510,436.52, 
cl fogadva nyok 459.110.67 K. Értékcsökkenési tarta­
lékai a.p: 1,314.033.92, biztosítási tartalékalap 
220,085.16. tartalékalatp 31,559.03, átmeneti tételek 
75.195,06 K. Összesen: 8,110,420 K. 36 fillér.

Itt említjük meg, hogy a társaság, .mint érte­
sülünk, uj hajózási vonal létesítésének eszméjével 
is foglalkozik. A terv szerint egyik román kikötő- 
hői, valószínűleg lvonstanzából Shangliaiba rend­
szeres járatokat fog indítani, hogy a román nafta- 
cs, petróleum-kiviteli forgalmat lebonyolíthassa.

A folyamhajózás javulása. Mint a DGHT. 
ma közzétett, jelentéséből kitetszik, már javulnak a 
hajózási viszonyok a Dunán. Május havában 
1,486.907 ktvpona volt a bevétel, tehát 41,450 koroná­
val több, mint 1908-ban (1,445.451 kor). Hogyha 
azonban a hajózás kezdetétől való forgalom ered­
ményeit nézzük, az eredmény még kedvezőtlenebb 
lesz, mert az 1909. évi 3,996.982 korona 351.121 ko­
ronával kevesebb, mint az 1908. évi 1,351.403 ko­
rona bevétel.

Helyreigazítás. E hó 8-iki számunkban közölt 
Osztrák-Magyar Bank zálogleveleinek sorsolási jegy­
zékében a következő sajtóhibák fordultak el:. Mind­
járt, e jegyzék ezimét hibásan közöltük, amennyiben 
az Osztrák-Magyar Bank zálogleveleinek kiadásáról 
In szélünk, holott, azoknak kisorsolásáról van szó. 
Továbbá a sorsolt 1 í-os, 50 éves záloglevelek 10O 
forintos czimleteinck felsorolásánál a hibás 
29331—29349 helyett 29331—29339 olvasandó; mig 
a korábbi sorsolásokból hátralékos 100 frtos czimle- 
teknél a 20906 után következő homályos szám he­
lyek) 20918 teendő.

A dohánykisárusok panaszai. A Magyar De. 
hánykisárusok Országos Szövetsége vasárnap tar­
totta ülését, amelyen foglalkoztak a dohánykisáru­
sok helyzetével és azokkal a sérelmekkel, melyek' a 
dohánykisárusok megélhetését megnehezítik. Az 
ülést Mihályfalvy István, a szövetség elnöke nyi­
tót! a meg és ismertette azt a memorandumot, 
melyet még 1006-ban nyújtottak át. a p'énziigymi- 
nEszternek és amelyben a nagyárusok kistőzsdéiuek 
m -v-y.iinti lését kérik. Miután azonban ennek a ké­
rek nmek a teljesítése nagy terhet ró az államkincs­
tárra. ;i szövet-ég megállapodott, több elsörangn 
y'uzintéz' ttel, amelyek hajlandók a ddiány nagy­
bani darusítását a jelenlegi jutalék mellett átvenni, 
aiv'lkiil, hogy kisámdákat is tartanának fönn s 
igy a kincstárnak néni volna károsodása, sőt igen 
nagy megtolta rí t ást érne el. Ezt. egy yjabb nvemo- 
i.mdum'ian jölterjes.oetiék a périziig-yminisztcrlic::. 
Ezután is meri ette a ív oh á nyk Darusok tarthatatlan 
helyzetét, A dohá.nyárudák tartása nagy tőkebefek­
tetést, nagy fárad'. ágiit Igényel, de megélhetést 
r un nyújt. A idé, c-ll'e -.rdotí egy határozati
javaslatot, amely kimondja, hogy a dohánykisárusok 
országos s/ako.vlály:', amely a nyilvánosság és- a 
hatóságok előtt a dohánykisárusok kópiv.srlőjeként 
szerepel, o,akis .r nag'ytrafikusok érdekeit, szol­
gálja, nem áll semmiféle vonatkozásban a kisáru-
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sokkal és igy azok képviseletében fellepni sem jo­
gosult. foglalkozott még a nagygyűlés a posűaérték- 

I ezikkek jutalékának kérdéséivel és elhatározta', hogy 
kérvényezni fogja, hogy a dohánykisárusoknak az 
eddigi 1 százalék helyett 2 százalék jutalékot adja­
nak, továbbá azt is, hogy a sárült bélyegeket cse­
réljék be.

A budapest—vácz—gödöllői villamos vasút.
Az épületben levő hudapesit—váczi villamos vasút 
egyfázisú váltakozó árammal fog dolgtozni. Az ára­
mot egy gőzüzemű központban fogják termelni 
10.000 Volt feszültséggel és 15 periódussal másed- 
perezenként, A járműparkot számos motorkocsi, 4 
villamos lokomotív, ezenkívül számos személy- ós 
teherkocsi fogja ’alkotni. A motorkocsinak 2, 
egyenként 120 lóerejü motorjuk lesz. A lokomoti- 
vok 40 t önsúlyúnk és 500 lóerőnyi teljesitőkópessé- 
giiek lesznek. Az áramfejlesztő központban egyelőre 
3 drb. egyenként 1000 kilovattos generátort fog­
nak felállítani.

A Magyarországi Középeurópai Közgazdasági 
Egyesület közgyűlése. Magyarország Középeurópai 
Közgazdasági Egyesülete vasárnap tartotta rendes 
közgyűlését dr. Weltérie Sándor elnök vezetésével, 
a tagok élénk részvétele mellett, A közgyűlést dr. 
'Wckerlc Sándor elnök nyitotta meg rövid beszéd­
del, amelyben az egyesületi tevékenység legfonto­
sabb mozzanatait emelte ki. Ilyenek voltak: a 
Nürnbergbon tartott nemzetközi vámkonferenczia, 
Belgium csatlakozása a szövetséghez és a Berlin­
ben nemrég lefolyt második közgazdasági értekez­
let. Felemlítette továbbá azokat a fontos munká­
latokat, amelyek részint már készülőben vannak, 
mint például a mmnkáskérdésrő] tartandó értekez­
let és a jogsegély-eljárás kialakulása, részint pedig 
az egyesületek részéről megoldandó feladatok, mint 
egy értékkonferenezia tartása, az egységes váltó­
jog, a szabad szállítás kérdése, illetve a vasúti vi­
teldijak viszonya a kereskedelmi politikához. Az 
elnök megelégedéssel konstatálta, .hogy a közgaz­
dasági egyesületekben csendes, de következetes, 
tervszerű és komoly munka folyik, amelyben a 
magyar egyesület is kivenni törekszik a maga ré­
szét. Reméli, hogy nagy összefüggő gazdasági te­
rületek ellen irányuló áramlatok daczára, az egye­
sületeknek a gazdasági érdek szolidaritására irá­
nyuló törekvése mindinkább értékesebb eredmé­
nyeket fog felmutatni. A nagy tetszéssel fogadott 
megnyitó beszed után Bossányi Endre kir. taná­
csos, egyesületi titkát- mutatta be az egyesület 
működéséről szóló évi jelentést. Tudomásvétel után 
bemutatták a számvizsgáló bizottság jelentését. A' 
közgyűlés a felmentvényt megadta és elfogadta az 
1909. évre szóló költségvetést, amely a bevételeket 
37,738 korona 17 fillérben, a kiadásokat pedig 
11,700 koronáiban irányozza elő. Az igazgatóvá­
lasztmányba néhai báró Kornfeld Zsigmond he­
lyébe Ulhnann Adolf vezérigazgatót választották 
bo közfelkiáltással’ A közgyűlés berekesztése előtt, 
báró Harkányi Frigyes kórt szót és lelkes elisme­
réssel adózott dr. Wckerle Sándor elnök érdemes 
tevékenységének, amelyet sohasem lehet eléggé 
méltatni. Indítványozza, hogy a közgyűlés az el­
nök iránt érzett hálájának jegyzőkönyvileg adjon 
kifejezést, Dr. U ehcrlc Sándor megköszönte az el­
ismerést és örömének adott kifejezést, hogy a szel­
lemi erőknek összpontosítása, amelynek segítségé­
vel az egyesület a világgazdasági érdekek szolida­
ritását igyekszik szolgálni, az egyesületet mind 
nagyobb feladatokra képesíti. Azzal a Töménység­
gel rekeszti be a közgyűlést, hogy az egyesület 
törekvései a jövőben is részesei lesznek a mérvadó 
gazdaságpolitikai körök meleg támogatásának.

fliliarmegyri pénzintézetek közgyűlése. A Ma. 
gyarorszáui Pénzintézetek Országos Szövetségéihez 
tartozó bihari pénzintézetek - amint jeleztük — 
tegnap tartották közgyülésüket. Nagyváradon. A 
titkári jelentés megemlékezett, arról a sikeres mű­
ködésről, melyet a szövetség központja az utolsó 

< \ hen IsIfojtott c' Ismvrt.otIe a szovet.s. v által .mer - 
valóst'.,ndő nagy feladatokat, amelyek közül 
Pénzintézetek Országos Nyugdíjintézető fog leg­
közelebb betetőzéshez jutni. Majd dr. Hantos Ele­
mér főtitkár, aki a központ képviseletében jelent,

Tik)

i\ngol készpcnzpendszer>ü uri-szabő termek.

ZÉLINBEH SiMU ID., Belváros, Maopr-uteza 3, Kossuth Lajos-uta melleit.

Minfák kívánatra b-rmenfve



IS
HWg a közgyűlésen, tartott, előadást a pénzintézet,! 
adózás uj rendszeren"], amelynek kapcsán egy adó­
ügyi irodának a központban való felállítása határoz­
atott el. Dr. Popper igazgető a július 1-én életbe­
lépő osefektörvényt ismertet te, dr. Adorján körzeti 
titkár pedig előadást tartott a hitelbiztosítéki jel­
zálogról es a stornodijról. A közgyűlés elhatárolta, 
hogy a hl tel biztosi te ki okiratok szövő.,rétiek egységes 
megállapítasára 1'clkér.i a központi irodát, ugyan­
csak a központra kiutak, hegy a váltótolepitéV kö­
rűi mutatkozó számos nehézség miatt, a pénzintéze­
teknek a helyes eljárás útját megjelölje.

Gyáriparosok szervezkedése. A miskolvzi ka­
marai területhez tartozó iparosok és gyárosok teg­
nap a Kereskedelmi Kamara székházéiban ülést tar­
tottak s azon kimondották a Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetségéhez való csatlakozásukat, vala­
mint a Szövetség miskolczi fiókjának megalakulá- 
-rai. A. hók clnÖKeve megyalasztották Lichtenstein 
Józsefet, a lelnél; ékké Sc brekker Lipót és Herz 
'Vilmos gyágigazgatókat, titkárrá dr. Wittich An­
dort. Megalakították egyúttal a helyi és vidéki ta­
gokból a választmányt, is.

Szabadka villamos vasútja. A szabadkai közön­
ségnek sok panasza van n villamos vasútra, mert a 
társaság nem akarja a vonalat kifejleszteni. Most 
egy konzorczium alakult a-z tizem átvételére. A sza­
badkai pénzemberekből álló egyesülés már tárgya­
lást folytat, hogy milyen föltételek mellett volna 
hajlandó a mostani társaság átadni a szabadkai 
villamost, az nj konzorezimnnak. Az, u.i társaság — 
árja a Közmunka — nemcsak a hálasi-uti, ,rdö- 
utczai^ és sándori vonalakat- építené ki. hanem ki­
építené a villamos vágányt egészen a Tiszáig. Ln­
nék a vonalnak óriási kereskedőimi és tpari fontos­
sága van. A homokra épített Szabadkát összeköti 
a Tiszával. Ez lösz Magyarország leghosszabb villa­
mos vasútja.

A tőzsdetanács ülése. A tőzsdetanács június 
34-án déll-en Simon Jakab a 1 elnök elnöklésével 
ülést tartott, amelyen elrendelte a Magyar Asphalt. 
Részvény tarsnság a százalékos kölcsönköt-v-énvernek 
lajstromozását és 'jegyzését.

Gsöd. A budapesti 'kir. kereskedelmi és váltó­
törvényszék ma megnyitotta a csődöt Bemann Sa­
lamon budapesti bejegyzett ezég, úri- és nöidivat- 
ám kereskedő ellen (üzlet: VII.. Király-utcza 19). 
Gsődbiztossá Kelemen Imre kir. törvénvszóki bírót, 
tömeggondnokká dr. Neumann Márton ügyvédet', 
tömeggondnok-helyettessé dr. Haendi Béla 'ügyvé­

det ^nevezte ki. A követelések bejele.nlésének határ­
ideje .1909 július 14 ; a felszámolási tárgyalás 
1909 augusztus hó 12: a csődválasztmáuy megvá­
lasztása pedig 1909 augusztus hó 11-én lesz.

.Motoros vasutatnk tanulmányozása. A szász, 
királyi, kormány a magyarországi motoros-vasutak 
tanulmányozására szakférfiakat küldött -Magyaror­
szágra. Ez a szakbizottság Lindner Róbert nők a 
szász vasutak igazgatójának veetcsóvel a m-pókban 
az arad-csanádi és az arad-hegyaljai motoros vas­
utakat tokintejto meg. Sármezey Endre 0.- Zerfco- 
vitz Rezső, a vasutak igazgatói szolgáltak a bizott­
ságnak szakszerű felvilágosításokkal - 2 tanulmá-
nyozó bizottság teljes elismerését fejezte ki a mo­
torüzem fölött. A szász vasutak igazgatósága 
JJrezda környékén akarja a motorvasul-forgalmat 
elet beléptetni.

Mórlegjavitó tanfolyam szervezése az aradi
szakiskolánál. Az arad' ni Vir r •. ' V 1 Ku «> fémipari
szakiskola igazgatóságának előterjesztésére Kossuth 
Kerenez kereskedelemügyi miniszter megengedte 
ho.gy az igazgatóság állni bemutatott tanterv szerint 
6s maszimm. kisérlel képpna egy mérleg- mérö- 
r.-/.roz imierP-lo és vizsgáló lan folyam szerveztes- 
“*■ Megengedte továbbá a miniszter, hogy az címé.
Kh oktatásra ,% a gyakorlat felügyeletén. Bőnkért 
Gvvmgv inp-zet' szaktanár és Jankó Imre. a/ r,,„|i 
nmrtekh, teles, tő hivatni főnöke, a gyakorlatok vezo- 
•Uwtvol pedig Millie Mátyás intézeti művezetők bi- 
zasoannk meg. A tanfolyamra a kamara kerületéiről 
n., Arad városi növendékeken kívül 90 vidéki iparos 
verndo fel. Ugyancsak megengedte a minikor! 
hofO az iskola a díjtalanul megtartandó vizsga 
kedvező eredménye esetén „ tanfo|vamot végzettek
rlézere látogatási bizonyítványokat'állit-scui ki

Pulyarongálás. \ kassá -ode,-borai vasat 
esaeza z warden i szárnyvonalán ,Szikla«,oÍm- 
/wardon állomások között fekvő pályarészen ániz 
ok ózta paly arongál ások miatt az egész forgalmat 
ma beszüntettek. \ személyforgalmat ófszáfláss-,) 
a vegyes, es gyorsán,forgalma, á,bordással előre, 
láthatólag e hó 18-án fel fogják venni. A teher 
forgalom felvételének időpont ját később közl'k
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iéü^yi iSSÖ-L

kitűnő szabás, jó munka, finom kivitel
ige elsőrangú úri« 

ii SSS, fi fiSÍ Sj Mä jCÄ szabó termeiben 
Szepvita-tér 5. I. em.

Peotvidéki: 80 q 78 k 33 K, 5(1 q 78 k 32.H0 
K, 1300 f| 75.5, k 32-60 K.

Kalocsai: 800 q 76.5 k 32.70 IC.
Lobom a gyű r országi : 100 q 77 k 32 K üezkös, 

.100 q 77 le 31 IC iisvikös.
Bánsági: 100 q 78 k 33 IC.
K/orémségi: 150 q 76 k 32 IC. 
líozs; 230 q 20.10 IC kpf. par.
Zab: 100 q 18.00 K, 100 q 18.10 IC. 100 n 

IS.35 IC kpf. par. H
Az árak 100 kilogrammonkinl koronaértékben 

értendő):.

A BUDAPESTI áru- és értéktőzsde

Gabonatőzsde.
Budapest junius 14.

A készárupiaczon ma is kifejezetten lanyha volt. 
az irányzat. Csekély kínálattal szemben a malmok 
tartózkodók voltak csak keveset vásároltak és a 
szombatiaknál olcsóbb árakat ígértek. Mivel más­
részt wz eladók is tartózkodók voltak, vsak egészen 
jelentéktelen forgalom fejlődött ki. melynek folya­
mun alig -1000 q. búza kelt el, a szombatiaknál 10 
fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 
...v-tO korona Volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 31 korona 77 kilós felsömagyar- 
országi. üszkös búzáért. Levői, .gabonanemück közül 
a tozs 20-—.,0 fillérrel olcsóbb, a zab ártartó, a ten­
geri néhány fillérrel olcsóbb, az árpa változatlan. 
7 Forgalomba került: 250 q. rozs 20.40 koronás 
áron (•-, „00 q. zab 18.35— 18.till koronás árakon. A 
hatSridöpiaezon it mai üzlet megint rendkívül vi­
harosan, roppant lanyha irányzattal és a szóm­
ba, i zárlatnál lényegesen alacsonyabb jegy/Asck- 
kv' indült. meg, kezdetben az óriási kínálat nyo­
mása alatt még tovább csökkentek az árfolyamok, 
később azonban változott, helyzet, mert. meglehe- 
io.-en élénk vctelkcdv kezdet: mutatkozni, amely 
egyre fokozódott és ., további árcsökkenést „om- 
esak hogy megszüntette, hanem jelentékeny emel­
kedéshez vezetett. így az októberi búza 26 fillérrel 
ft tegnapelőtt; zárlat-m alul. 26.54 koronán indulva

A határidőpiaczen köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:
Búza októberre 26.5,1 —LM-, 8 —26.86-
Búza áprilisra 27.26 — L'7 Lá -27.60-
Rozs októberre 20.40 —20.36 —20.38-
Tengeri júliusra 15.54 — 15.60
Vjtcugeri májusira 14. 20- M.; : 1—14.2
iáab októberre 15.24 -15.18

? óra SO pereikor tárulnak:
Buza októberre 26.86—26.88
Búza áprilisra 27.60—27.62
Rozs októberre 20.68—20 70
Tengeri juliu>ra 15.60—15.62
1 jtougori májusra 14.26—14,28
Zab októberre 15.44__15.4Ó

Budapesti galonaforgalom.
1909. iunius 10-tól 1909. junius 12-ig.

Érkezett ElszállittatoC
métermáza»

Búza 13408 7507
Rozs 7099 200Árpa 1038 102'Zab 5138
Tengeri 2S72S 74 S
Liszt 1838 1.56 81
Korps 496 2017

trtéktözsde

azonban!6.38-ig még tovább hanyatlott, 
nagyarányú forgalom mellett 26.92-ig einelk ■deli és 
zárlatkor 26.-6 koronán maradt. A tegnapi zárlat­
hoz viszonyítva, végered,nrényképen ma az októberi 
búza és az áprilisi búza hat-hat fillérrel, az októ­
beri rozs négy fillérrel, az októberi zab tizennégy 
fillérrel, az ujtengeri kél fillérrel javította az át 
folyamát, mié a júliusi tengeri változatlan maradt.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt-

Ara 100 tiIlnzn

Tiszavidéki
l-ilös kilói

76 11.7c

l1 ejérmegyei

30.5.5- 
31.65—31.95 
31.85-32.10

l'estvidéki 74

31.00—31.35 
31.40-31. 
31,45-

90 
11.90

Bánsági

Báísf;ai

I ti
77
74
75
76
77 
74

31.55-32.25
32.30—31.40

31.40-31.5
30.95 - 1.50

31.50— 31.95
31.50— 32.05

79
80 
81 
82 
79 
S0 
81 
82
78
79
80 
81
78
79
80 
81
78
79
80 
81

Ara 100 U»

32.00—33.00 
„2.30—33.10
32.30—33.10

31.05-
-33.30

32.00—32.10
32.30—33.65
32.35—33.40

32.45 — 83 4(1
32.75- 33.70 
33 30-33 20
33.75— 38.70

82.40—32.90
82.45—32.10

20.35—20. 75 
20.15—20.55
17.70—18.60
17.10-17.-

Reggelizís előtt fél pohár
SCHMIDTHAU ER.féle

íSk*éí,8tófcíltrÍuf,dtB0yOmOPbajosok-
1 * «»Himarulasban szenvedőknek

11 o z s 1-rendü uj . ___
„ középminóségil uj____

Árpa takarmány í. rendű___
,, » » II. rendit — -
Köles-------—-------- ---- -------
Zab I.-rendű-----------------------

. II.-rendit____ ___________
Tengeri belföldi uj_______
Korpa:----------------------------

A készárupiaczon elkeli.

Jj^vidóki 55 q 80 k 33.40 K. 100 ,, 
■9 ■ „3.10 Jv. Ilii) q 77 k :j;i x_

Az értéktőzsde ma :s teljesen lanyha volt. Az 
e!otöz.-de csendesen és körülbelül a szombati zárlat 
jegyzései: vl nyílt meg. a 1 orgalom folyamán is 
csendes maradt a hangulat., mi mellett, az árfel;- a- 
lii"., alig is változtak. ÍC i \ elvit <>.,]; a Jelzálog és a 
Rniramurányi képezett, előbbi folytatólagos helvi 

| 'eleiekre jól volt keresve és emelkedő irányt kove- 
i lp|t. utóbbi pedig erősebb kínálatra mérsékelten 

csökkent. A déli tőzsdén kcdvtelen hangulat é> 
korlátolt forgalom mellett a nemzetközi értékek 
árfolyamai egyazon a színvonalon tartották magu­
kat. Itt is a Jelzálog volt előtérben, ezenkívül még 
a Magyar aszfalt volt <• ! keresve. Forgalomba került 
a mai üzlet, folyamán; Osztrák hitel 688.25 koronán, 
■Mauiar hitei 758.25 752.50 koronán, Allamvasu: 
.2.'.:L. koronán. Leszúrni tolóba nk 179 koronán, 
Jelzálog 418 145.2.5 koronán, Rimamuráiiyi 576—
5 . 1.5,0 koi-iináu. Városi villám.-< vasút 269 koronán 
Közúti 572—5,69.75 koronán. 'Magvar korona iá radék 
98.1.1 koronán. Magyar aszalt 17o koronán. Lulgő- 
tafjam 579—580 koronán, Dräsche 528 koi .náu, 
Danubius 810 811 koronán.

Az elöiüzsdcn előtörd ült kölés.-k:
Afagyar hitell.ank r. 758.25 --75,2.50, O.vt rák 

htfelnv-zvcnv <i3<.25 -684.7.5. Közúti va-nv 725.25- 
Iximamuráiiyi 576—d71.5,0.

A deli tőzsdén- előfordult kötések:
Magyar hi tel részvény 758...75 •> p>:„.

ranvi 574.25. Közúti vasút 570.50—569,' Városi vil- 
lamos vasút 260.25-269. Magvar k-ronajárad-'k

ütótőzsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 638, Magyar hitel 752.50 \llam- 

xas’" 'y>. J/ssz Imi toló 4 79.50, Jelzálog 113;-, R 
ma murait::. 571. Várod villamos 269, Közűd 
vasul 569.

17.60—18.40 
18.05—17.65 
15.80—16,— 
12.70-18.-

BÉCSI GABONATŐZSDE:
lives, junius 14. (Saját tud,Utónktól.) \ f,,T- 

galom majdnem teljesen megakadt és 1,„ M iU ^
irányzat annyiban gyöngült. I,..... 5-10 fillérrel
olcsóbban lehetett volna kapni, tengeri W veszte t 
„ fi lert, rozs ellenben iinvrlartotta tewn.pxilöt.ti 
árait 7« zab még 5 fillérrel drágult.

• ti“zavidíki 16.80 -17 30 m,-,.
aom iti.lt> fo.oa, lótfelviűQki 16.10—tig,.,. aeliv.isuiT

keserüviz ai »IrMtolt gyeerot 
2 -3 óra alatt tol- 
jesea reaibe hona.
K1« 6v*r 40 flüér,
°»ry eve» eo w*e.



iKedrí, június 15.

10.0ó — li)6.0, romániai TG-—7S

10.45—
magyar

16.KV—16.55, maurchfcldi 
kg. 16.0—16.65.

Rozs: tAt.fclvidtiri 10.50—10.75, csorvi;
10.70, pwtnieg.yei 10.60—10.75, kulöínölo 
10.45—10.70, osztrák 10.50 10.75.

Árpa: maláta. 8.00—0.15. takarmány 3 50—S SO 
Magyar tengeri S 20—S.80.
Cinqaantin 10.25—10.50.
Magjia-r tsab 0.75—10.25, válogatott 10.25—10.55.

■ 8
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Dr. HM
VH.LANY6YÓ0YITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körut 24., I. em. Lift
Telefon 1OS-30.

Gyógytényezők i
Ftnsen-féle Wlámpa fürdők 

szlvkaj és véredény»!- 
meszedé« ellen.

Elektromágneses gyógyítás
aSotgen sugarakkal való 

kezelés.
tlagas feszültségű áram- 

»el »elé kezeles (Arson- 
valisatio).

Kék fényayel való kezelés.
Vlllemes hefőrdők (Elek- 

trotberm).
Villamos fényfürdők. 
Villamos massage (VIb-

ratlo).
fialván. Farad és Franklin 

irammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők, 
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 8 
iexelés egész napon át.

Főbb javallatok I 
általános Idegesség (neu-

rasthónia, hystéria).
Ide.Bgyengeségi állapotok, 

Álmatlanság. Fejfájás, 
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzeábik

(Neuralgiák, ischiás).
fierlnozvelőservadás (Ta­

bes).
Szlvbefegségek. 
Véredényelmeszesedés. 
Köszvány ás osuz, reuma.

izületi és osenfbajok. 
Székrekedés. Daganatok. 
Anyageserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bőrbajok. Börvlszketeg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szőrtelenltés (nőknél as 

arezon).
Aranyeres csomók, 

ll-ig, d. u. 2—6-ig, —
Kívánatra prospektig,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDÉ­
BE'51' junius 11. Az elő tőzsde megnyitásakor 

a epekül áozió nagyon tartózkodóan viselkedett, a po­
litikai helyzetre való tokintettel, az árfolyamok 
Baoobeji aránylag mérsékelten hanyatlottak. Érdek­
lődés mutatkozott Kárpát -petróleum, Magyar Jel­
zálog, Dunagözhajózási társaság és ezemontrrszvé- 
oyek iránt. A déli tőzsde megnyitásakor üzlettolon- 
ség uralkodott és az árfolyamok alig változtak. A 
forgalom későbbi során is megtartották árfolya­
maikat a vezető értékek csekély üzlet mellett.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 638.50, Magyar hitel 759, Bimamu- 

ttnyi 574, Lacnderbauk r. 453, Államvasut 725.50, Dél; 
vaeut 110.50, Magyar Jelzálog 443, Galiciiai Kárpát, 
63ő, AJpCfci 642.50.

1 órakor jegyeztek:

hi,°1 638.—, Magyar hitel 7.51, Anglo 
7 ,1'."' ■ \1r',on 548- l.aendcrbank 453, Bankegyesület 
;’-,V AI,awvaAufc J-yC Déli vasút 110.50, Alpo-i 

• V.11'!1,141 járadék 90.40, Osztrák arany járadék 117.50, 
™ „fcorcnajáradék 96.25, Magyar' arany járadék 

, Mi,".oir korona járadék 0.8.111, Torok sorsjegv
} ^ ' 7.47, Magyar jelzálog 445.75, Galiéziai

Kárpát CIO K.

Bécs. június 14. (Magyar Méhek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-.,aradék 113.85. Tiszai és szög. köles 
sorsjegy 144.75, Magyar hitelbank részvény 750.50 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 479.- , Rima- 

I ““An,yl 574-.Magyar ezukoripar —, Adria hajó- 
I ^« részvénytársaság 377.—, Magyar koronajáradék

J3.10, 4 százalékos magyar földtohorm. kötv.____
Magyar nyer.-k. sorsjegy 202.25, Kassa-OderbeW 
t asuheszvény —, Magyar Jelzálogbank 442.—
Magyar kerosk. bank----- .—. Az irányzat csendes.

BéCS, junius 14. (Osztrák értekek zárlata). 4-2 száza- 
lékos papír-járadék 06.35, 4 százalékos osztrák arany- 

,B0rs.i°"y 161.-, Osztrák hitei 
sorsjegy öjl.oO, Angol-osztrák bankrészvény 298.75. 
Kécst Bankverein 527.10, Osztrák-magyar bank 1777. 
Óéit vasút 110.20, Dunagőzhajózási társ. 933.—, Dohány 
ílv2!; JJ8.oO.Cs. k arany (vert) 11.34, Német bankv.

;t’l> Ösztr. Lloyd 457.o0. 4.2 száz. ezüst jár. 96.30— 
99.00, Osztr. koronajáradék 96.25, 1864-es sorsj. 293.—

„ hitelintézeti részvény 637.50, Union-Bank 
ÜT. 1°, Osztrák Länderbank 452.50, Osztrák-magyar 
ál lám vasút 724.—, Elbevölgyi vasút 462.—, Afpesi 
részvény 642.10 20 frankos 19.06, Londoni váltóár 
r, — • Lipótkolió —, Töröksorsjegy 184,40. — Az 
irányzat renyhe.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, junius 14. Az uj hót megnyitásakor a 

1-iaoz semmiféle értéke körül nem volt nevezetesebb 
ii rgalom és az általános üzleti csend nyomása alatt 
az árfolyamok nagyobbrészt lényegtelenül lemorzso- 
lódtk annyival is inkább, mórt külföldi piaczokról 
sem érkeztek különösebb ösztönzések. Kimondottan 
gyöngén feküdtek banyaér tokok a vas- és szénipír 
allando kedvezőtlen üzleti helyzetére való tekintet­
tel és a rajnai aczélrészvények lényeges árcsökkené­
sére. amely részvények szelvényei kedvezőtlen becs­
lésben részesültek, s ennek következtében 214 már­
kával olcsóban indultak. Vasúti részvények irány­
zata egyenlőtlen volt. Jobban tartották magukat 
vasúti részvények, ezek között különösen a Prinz 
Heinrich vasút részvényei, amelyek Vz százalékkal 
emelkedtek. Hajózási részvények közül Hanza 
részvények emelkedtek % százalékkal", ellenben jára­
dékok közül u százalékos birodalmi kölcsön és 
1902-es oroszuk éppen csak hogy megtarthatták ár­
folyamaikat. Az üzlet későid)! menetében az ös-sz- 
status tartott árfolyamon változatlan volt. Csupán 
a nagy közúti vasút részvényei iránt mutatkozott 
némi érdeklődés. Az utó tőzsde üzlettel«! volt. A 
készpénzpiacz ipari értékei átlagosan gyöngülés

felé hajlottak. Napi pénz 3, magánleszámitol'ási 
kamatláb 3 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papirjára- 
—. - , 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.80,déle, .. . ’ , ,----- ;----HlwJijfJíUOUÜB. «A4J.OU,

osztrák hitelrészvény —, Déli vasút 21.90, orosz 
bankjegyek 216.— ,4 százalékos uj orosz kölcsön 85.— 
Disconto Commandit 187.—, Dinamittrusz' 63.60, Har- 
peni 189.60, Uniükált török járadék 95.20, 4'2 százaié« 
kos ezüst-járadék 96.50, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 95.70, Magyar koronajáradók 93.10, Osztrák- 
magyar államvasut Bécsi váltóár 85.26, Olasz
járadék . , Alt. villamossági Edison 223,50, Goisen- 
kirchoni 178.50, Laurakohó 179.50. Szilárd.
. Frankfurt, (Zárlat.) junius 14. 4-2 százalékos papír« 
járadék —4 százalékos osztrák aranyjárad. 99.90. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 200.50, Osztrák-magyar- 
államvasut 155.40, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 20.42, Bécsi Bank­
verein 133.10, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. nranyköDsön —, 4’2 százalékos ezüstjáradók 
99.60, Osztrák koronajáradék 96.35, Magyar korona- 
járadék 93.40, Osztrák-magyar bank 127.60, Déli vasnfc 
részvény 21.90, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
8,).05, Párisi váltóár 81.16, Union bankrészvény — 
Alpesi bányarészvóny320.50. Az irányzat: szilárd.

Hamburg, (Zárlat) junius 14. 4-2 százalékos ezüst- 
járadék 99.30, 1860, sorsjegy 163.50, Déli vasút 21 75 
4 százalékos aranyjáradék 99.75, Osztrák hitelrészvény 
200.90, Osztrák-magyar államvasut 155.25, Olasz jára­
dék 102.75, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.70. 
Nyugodt.

London, junius 14. Angol consoi —.
Pária, (Zárlat) junius 14. 3 száz. Franczia Já­

radék 98.—, Osztr. aranyjáradók 100.50, Magyar aranv- 
járadék 98.80, 3 százalékos Olasz járadék i05.45, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 293.—, 5 százalékos marokkói 
járadék o30.—, 4 százalékos spanyol járadék 98 90 
4 százalékos nnifikáit török jár. 92.87, Török sorsjegy 
174.-. Török dohányrészvény -, Osztrák földhitel- 
intézet —. - , Osztr. Länderbank —.—, Magyar jel­
zálogbank —, Banque do Paris 1665., Banque Otto­
mane 728, Osztr. magyar államvasut 780.— Déli vasút
ID.—, Hartmann gépgyár 535.—, ürikányi kőszén-----
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.37. Váltó német piaczokra 
rövid) 123.21, Váltó Bécsro (rövid) 104.87, Váltó Bel. 
giurnra (rövid) V4 Olasz aranyváltó (rövid) i/w Váltó 
Bvájczra (rövid) VI6 Csek Londonra -V-’s, Magán­
kamatláb n|is. Tartott.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Ser teákon zn ni v ásá r i jelentés.

7 (A széfaeaf óvárosi állatvásár ón kctovágöliid igozga- 
lósága.) Június 14. Előző napi eladatlan maradvány 
1431 drb sertés, 6 drb süldő. Mai felhajtás 1103 drb 
sertés, összesen 2,534 drb sertés, ti drb süldő. Hladatott 
1-134 drb sertés, (1 drb süldő. Mai maradvány« 1100 drb 
Sertés. Következő árak jegyeztettek: Zsirscrté-: Öreg 1. 
rendű 350 kilogrammon felüli életsulyban 108—110 fii- 
lér, n-odrendű 280—350 kilogrammig 100—100 ti 1 léi", 
•fiatal nehéz 300 kilogrammon felül cletaulylevonással 
154—14S fillérig, fiatal közép 220-—300 ki-, ig élet- 
Ku 1 y 1 evőiiftssa.1 1*28—1 IS fillérig, fiatal könnyű 120 ki 
logrammig Invonfessd K5Ü—Í150. Hússertés. lielföldi 
Süldő 110 fillérig. Arak minden levonás ivükül kilo- 
grammonlaitu. élősúlyban értendők. A vá^i* irányulta 
kqfepes. Az árak vlUtozc.Uanok,

Kőbányai sertéspiacz,
Junius 14. Fiatal nehéz (pároukint 320 kilogram- i 

inon felüli súlyban) 145—145 fillér. Fiatal közép (pft- 
ronknit 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 145 - I 
,146 fillér. Kixnnyii (páronkint 250 kilogrammig) 145— i 
j.46 fillér. Kö::ép (páronkint -10—280 klgr.) 115—117 ! 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 klgr.) 140—14S fi:- í 
lA*dg. Serté-slétsziiju: 1009. évi június hó 31. napján volt i 
készlet 27441 drb, — 1000. junius hő 12-én felliajtatotü I 
747 drb, — 1900. junius hó 12-én elszáll itt atott 171 | 
cirh, — 19Ql>. junius hó 14. napjára marad', készletben | 
27.17» drb. A hízott sertésüzlet irányzata ; nyugodt.
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Derettyó Margittá 

B.- újfalu 
Koros csúcsa

N-Várad 
Belényes

Gurabono 
BorosjeuŐ 
Békés 
Gyom a

Maros Gy.-Feh Árvái 
Bvanvi ka 
Sobers in

Makó
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méter

0.28 0.20 
0.30 U.27 
0.09 0.10 
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0/3 0.40 
0 36 0.2 4 
1.03 0.90 
1.40 1.21 
2.92 2 f,ö 
0.92 0.40 
0.40 0 64 
0.81 1.12
I. 78 I . 
0.38 0.55 
0.05 U.— 
C.08 0 01 
01) 0.5.» 
0.10 0.28 
0.28 0.41 
0 1 0,i2 
0.38 0.5'» 
0.50 O.V) 
0.21 0 -t 
0.50
II. 02 0.12 
0.54 0.72 
0.- 0.- 
l* 70 0.58 
0.38 0 38 
0.68 0.60 
U.98 r.v4 
0.22 o. 20 
O.M* O.vo

Budapesti juhvásár.
Junius 11. Felhajtatott 1001 juh'. Arjóérzések: 

ElsOrendu iirii 52—5S iillérig, kivételesen ii2 fillér kg.- 
kint, vagy 47—61 koron it ig páronkint, J;tVépminö=égii 
iirii —16 fillérig kevteint, vagv* 50—Mii koronái" ]>á- 
mnkirht-. anyajuhok 40—54 fillérig ks.-khit. vag-v y' - 
47 koronáig páronkint. Az iranvza; lanyha \o](, az 
Srak 1—y üUérrel kg.-kint csökkentek.

Bécsi vágómarhavásár.
St.-Marx. junius 1-1. A mai vásárra feÜia itatott 

5196 drb vágómarhát és pedig: .3'lf>5 drb hízott <2 lütil 
drb kicsontozni való marhát. Árjegyzések: 1. rerníii hi- 
zott magyar ökrökért <4—/fi korona kivét-olessen $0 kr>- 
ronn; I. rendii hízott tarka ökrökért S6—SS korona, ki- 
xétele&eu 90—-96 korom, métennázsánkint, éltoűTx'vin 
levenás nélkül. Irányzat lanyha volt, az árak -J koro­
nával métermázsánkint hanyatlottak. ,

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatalt igazgató; PA JOB MÁTYÁS,

ZUG A NÁDAS ..
*— Bégény » régibb hajduéletből. *— 

Irts: MÓRICZ PÁL.

-- Hé. atyafi! Mit zajdáznak kend tek .'
A vizsiáb-hszemii Tasriádi osendkatona 

meta'ántóttá Öres Buczi haktérén a szűrt.
— Ejnye. Nem bemeri kelméd a tanétó 

urakat(
Fejét csóválta a vén bakter.
— Tanétól tanétó. Én meg már nyáj­

kondás js voltam! Ezt az illetlen megjegvaé.-t 
nem hallották a. tanító urak. Ellenben a 
Kent be ur rácsos gazdasági udvarában fer­
telmeden vakogtak a kutyák, midőn a rektor 
a. tomaczoeäiaz ablaka alatt nrtgpoiiáitettc a 
fípzhármóniumot. Eredeti hajdudallal kö- 
Kzóntöttek be.

- Ne ugorrlj ott, ahol árok nincsen.
Ne köszönj ott, ahol szép lány nincsen...
Az érzékeny kantái ásra kivilásosodolt 

az egyik virágokkal rakott klubiak. A fehér 
függönyön női fejecske árnyéka libbent meg. 
Borzas, kedves fe.jeceko a muská’.ll virágok 
között... Ámde oükordult a házajtó is. 
Kenthf; Benjámin féldurezásau, féltre fásán 
szólóit meg a küszöbről:

— Ezek meg" már miféle bucsusok?
Szatyur diák nevetve cnmite le a ka­

lapját.
— 'Az ehOiordtát neki, komám! Nem 

bncpiii ez. hanem szerenádé.
.Hej. anyjekeiu. — Kent,he Bénjámin 

a szoihaJ)a kiáltott a küszöbről • gr - re nun 
te is. .Jakab kománk szerenádcz:ik.

1 . ~ Meghallgathatja ezt a m-mzetes ko- 
raámatvszmiy is, bár voltaképpen Erzsnska 
ingómat illeti a tisztelgés, 

j — Kis lány még az.
^^JSjwtynr Jakabnak bölcs gondolat ja

Kivonat a hivatalos lapból.
— Junius 12. —•

Kinevezések. .X pénzügyminivórium re/elVsé- 
'el meghízott, mini-zterelnök Krompaehci- Károly fcl- 
ínotVí-i n-iveml.-K. clr^ gazdát ideiglenes minőségű
V..«ríéri hcc.-döbir.tosi gyakornokká: a fiumei ós ma­
gva vhorvát tengerpart i kormány.mint. a tenge.iY'sreti 
hatóság cbmkr, T.orberv: Jeiiv «egédn-f t iik.kát. a. i\, 
t’ t o-.ttályln mérnökké: it lip’ ,~eiitiniti]*‘,-i pviiriigv - 
igazgalóság Kiopstovk l.ajos alsókubini lakost ;1 liptó- 
Kzcntniikiósi adóhivatalhoz segélydij-i, gvikomokká; a 
nagmáradi pánziigyigazgatóság a székely didi adóhiv.v 
talnál iáe-frlésbcn volt. hivata.UzoIg.ai állásra Jurányi 
Andi ás beéli pénzügyőri fé-vigyázéű nevezte ki.

Vj anyakönyvvezetök. A Veliigyminis. tor a 
fyPy károlyi anyakönyvi kerületbe Hct.ev Ahrahőni 
K'agy! éirolv rendezett tanácsú város í('.jegyzőjét; a 
srorobathedyi anjakön.wi kerületbe pedig Rod/ tgnäez 
rytigaJmázott jaki körjegyzőt- anyakiinyevezető helyei- 
t(>sc neaa. tc ki es őket a InteLs-iigi anyakönyv vozetéső- 
vel es a hágasLágköUrsnéd való közreműködéssel js me" 
iáZtri.

f a lytizíit ok. Az aknaszl at inai főhánynhivata]- 
hoz hivatalszolgái fijlásra július tlii-ig; a nagyváradi 
jiénzügyigazgatosághoz kataszteri irátl/irt kteelö" iroda- 
i-.t.j állásra július Iáig: a vukov.-iri pőnzügyigazgató-

Ivedves koma, kis lány hói lesz a ndgv
lány.

Kenthe Benjámin nem folytatta tovább 
ezt a beszédet:

— Már akármi ezélbó! fáradtak is sze- 
gény házamhoz, hozta Isten az urakat. Kö­
rűimnek beljebb. Mire azután az urak bel- 
jebb kerültek, az nsszoerynép is rendbe -ze- 
i ciodzködött. A jiirnlós arczu Erzsuska is elő­
került kis fehér szobájából. Lopvást a fiatal 
rektorra is vetett, vgy-kót nyájas tekintetet, 
mi köztien Kenthe. ur vendéglátó barátság­
iról rendelkezett:

—■ Anyjukéin, valami harapni valót. Te 
nme Erzsuskám költsrl fel bátyádat, hozzon 
bort a pinczcből...

renegrin Jóska marokra fogts a hatal­
mas !.- oűilvacsüi köt.

Kenthe nem-zetes ur jóakaratulag biz­
tatta:

__ Vgy. úgy ha rátérni uram! Mintha 
csak otthon; voJna.

Peregrinus Jóskának tele volt a szája. 
Hunyorított:

.\/. otthonomat, az r:i sonkámat 
meg nem teremtette meg a Teremtő.

Szatyur .Takaib a nevetve szabadkozó 
£T ri z-f]1 rt! t1! jffltto..

— Nemzetes komám uram, nincsen i- 
szebli x .nanxi az igaz magyar barátságnál.

... I'miar rekbu- meg másnap musl-áfli 
viragv.::,!;" dédelgetett a vizes esni mbai:. Ki- 
k’óme.te a víziói. Meg-meg<..sók<-Ita a falu-i 
magyar lányok kedves virágját.

Sághoz hivatalszolgái állá-.ra niignszUis 15-jg; a dobre- 
(■.vili gazda«igi ai.adémia igazgafősúghoz a műszaki 
tau-zéiknél betöltendő gazdasági gyakornoki áMásra 
jniiiis 10-ig; a.-, országos ehemiai intézet és központi 
vegykisérlcti állomás igazgat (>s6g<K1ioz portáéi ftlláent 
július hó 15-ig nyújtandók lie a szabályszerűen felsze- 
ie.lt kénén vek.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai éa Föld- 

mágnesciégi intézet jelentése.
Az elmúlt nap időjárásának álnezete:

Hazánkban kevés kivét ellel mindenfelé voltak 
:iv,Hares r«ok. amclxeknek mennyisége az. (Xszaki 
cs teleli részeken helyenkint és itt -ott az Alfölden 
:s jelentékeny volt. Temesváron kárt okozó jégeső 

11. A smink megélénkültek és az idd "hüvö. 
yebhre változott. A hőmérséklet maximuma Verec- 
r-zpn -'s C. fok, minimuma Árvaváralján S 
fok x olt.

Prognózis a következő 24 órára.
Még \ ;ihozókonv, hűvös idő várható, helyen- 

kint —■ főleg kelőién — csővel.

Álfomás
® +
|s

s.f
5
e->c

E
E

dS

Hőmér­
séklet

tt S
2 a

= .5
N 0 aí

'S
1 M«d

8 B

A. Sti»tins _ 57.0 16.4 K 0 17 27
1 nsp»ar ____ 57.0 15.2 KE 1 3 17 26 15
Kés m4r.lt____ 57.9 11.1 I] i 4 17 13
Losonőfc____
Ugvalla___ _

-S.2 Ifi.4 E 2 4 10 18 14•.3 13.9 N 1 0 6 1 20
BudapAst .18.6 14 1 N 1 0 4 Cl 14H"rÉny _ 61.4 13.9 N 1 0 23
Kffzthfly _ 61.4 14.0 N 1 0 0 21 1
Pé.'s .....____
7 tg rá h____
Fiume____

61, , l-.G
14.1
13.6

1 f
1

19
fi

.1
12

Szeged _ _ 59.9 14.4 NE 1 .1 4 22
Temesvár _ 14.7 KW 1 3 7 •0
Naíp\-vArad _ 15.5 N 1 - 7
Kolozsvár _ 57.8 15.0 N 1 1: 27
NKsysxcbon — 56.9 14.4 MV 24
Szatinér —.0 18.3 N 1 0 19 _7
Kger----------- — .1 17.4 NW 1 1 :s 3 ■>., 16ArvavAra!ja_ -.0 1 ’.4 N W 1
SelmeczbAuya 13 8 NW 1 1 4 1 Ifi 14
Komárom —.0 17.1) NW 1 0 1 11

lőMtttf.v&r-óvár — .0 17.1 NW 1 1Sopron ... — .0 lo.3 E 1 20
Eszék ____
Éírkreni^a ..

=:o° i 1 U.O
17.4 I 7

16
•lo 12

fiebr^cr-n __ —.0 18.9 E 1
Kecskemét . —.0 18.3 K 29 11Orosháza _ —.0 V'.6 E 3 1

4 I
0 í— .0 18.7 NE 3

Zsombolva IN.8 N 1 I 23 13-1Versecz____ — .0 22.0 N j '
Orsóvá — « I —.0 00.0

•7villán! Jchán! I ■ •xuev! Xókáii I) ■ 
mrl r, a görög evdotii .sur, |<. t-z-r is
szólította A"én morva ina ■-.•it.

■■ ijeclezzvk a lei ; liefe- up! Szűrős
legény s kaezkiá-yin öltözött, fekete úlarezos 
paraszt menyegsk.' toppantak az alvásból 
lelnadl föJdesnr ácva elé.

r,i! 1,1,1 nkfliatol1 iw*

-7 Bahó, tekintetes ur! Ha pisztoly 
kell, itt a. miénk.

-— Be hát kik vagytok?
— Szegénylegények volnánk. Piszto­

lyunkat ]x-(lig nem meggymagra töltöttük! 
A betxár Jókaii liom’vkahuz tartotta nisz- 
tclyát. ‘

irgalomtól lihegett az áiarezos me­
nyecske.

-- Parasztnyuzó, a pénzedért jöttünk! 
Az a! a réz a’ol égetően vihogott az a&ssxmv 
sz- nie. X nk.iii ereiben dermedezett n xér, de 
a 'x'B.ir mevctxe csillapitotta az a-s -, :,v't.

— Galambom ... Értelmes ember a te* 
kin tét es ur — Ah! De mi volt ez; A betxár 
neszelve egy-cnesedott fel. É!es női hang sü- 
vn.-u az éjszakába. X'alahol ajtó csapódott 
l>e. I at kos csizmák koezogtak a tornáczon.

— Segítség! Segítség.., Rablók. Gvil- 
kcsak!

Lövés dördült el. A betyár káromko­
dásra fakadt.

, ~~ JI dóját ... Nyakunkra easőditik 
a falut.

Az nlarczos asszony A ókáli üstökébe 
ragadt.

— I<le a ládakdesot.
A sarokban, n fnllinz kinéző!va irdatlan 

i.ngv xnsbida terpeszkedett. Vókáli halotüsá- 
piuttaa kotorta elő párnája alól a kulcs- 
inzert.

Nesztek. Csak ne bántsatok?
Az nl.nczxts asszony lázas sjet,séggel pró» 

'<1.gáttá a kulcsokat. Nem boldogult a f.jf.
«.Tlu-wtii závárzattal, pedig odakint 

ox ekedéit a zajgas, Kiáltoztak.
Meg kell fogni!
ÍÁsük agxi ni a rablókat?

A ti rnúvzról a betyár őrszemek fen ve­
ge (ódz te k.

. T-. 'inpodlat se tovább, ha kedves az 
eletetek.

Az ablakon is bezörgclett az egvik őrt-
alio

toy.)]
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Kedd, 1909, Junius ló én.
Nemzeti színház.

Ifj. Barta Tamás.
Eredeti színmű 3 felvonásban, 

Irta: Hűvös Kornél
BzemélyoK;

Ifj. Barta Tamás Pothoa
(iiza, toleségo Alszeghy
Pistuka, hűk Beödy A.
Kercctiey Mihályti
Elza, feleség-) Vizváii M, 
Vidafalvy Ákos Gyenos
Id. Barta Tamás (iái
Fekete Ödön Bartoe
Köröndi, ügyvéd Ha da
Polgármester Sugár
Newlönö Munkácsi M.
János Faludi
Kezdete V28 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Hines előadás.

WAfrYATt SZTNTTAtX.

A szabin nők elrablása.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta : 
Scböntüan. Fordította 6 pakosi

Viktor.
Sccmólyek:

Dr. Zomotor Kéthoy
Borbála a felesége Héra P.
Panla, a leánya Tóthi.
Marosán Bogdán Könnendy 
Pista, a fia Z. M »Inár
Dr. Konter Psortos
Marianne a felesége Mészáros 
Üorjádi Fridolin Borosa
Róza, szakácsáé Forrai R.
bipka Vendel Czobor
Kati cseléd Béres M.
Kezdete 8 órakor.

ItrAnta színház.

Szirének hazája.
Kezdete Va 8 órakor.

' iTIGSZtNHAZJ

Lupin Arzén.
Szinmii í képben Irta: Croiasetés 
Leblanc. Fordította: Adorján A.

Személyek 3
Gonmay Martin -izerémy Z.
Germaine Hegedűsöd
Kricsnov Szonya Varsányi 1.
Charmerace hvrezeg Tihanyi 
Uuerchard Hegedűs
Gharolais apó Vendrey
Bemard, a íiu Karkadi
Vikiéire Harasztby
Vizsgálóbíró Bihari
Boursin Balassa
Reridurbiztoa Kazaliczky
Jean Bárdi
Marid Molnár A.
Irma Balázs
l'irm'n Győző

Kezdete V28 órakor»

AP0LL0-PR0JEKT0GRAF
Nepsaiuház-utoa 1-3. szám. 

Telefon 68—39.

Naponta minden előadásban 
bemutatásra kerül

A Prinz Heinrich 
Fahrt SS09.

Henrik porosz herczeg tura-utja*
Saját fölvételünk.

Es a heti műsor uj szenzácziói.
Az előadások hétköznapokon 
délután 7 órakor, vasár- óh 
ünnepnapokon délután 0 órakor 

kezdődnek.

KITtALY SZÍNHÁZ. ^

Jánoska.
Fantasztikus és dalos vígjáték 3 
felvunásbao. Irta: Martos Ferencz 
Zenéjét szerzetté: Jakobi Viktor.

Szeméi jekx
A nagymama 
h!"£‘ ) lá°íai

László, Margit férje
Jánoska
Kazmér
Hozsika
Magda
Rozsdás báró 
A tanár ur 
Kovács Döme

Orley FI, 
Harmatb I. 
Horvath G.

Fényes A. 
Németh 
Lakos V. 
Ötvös G.

benyvessy
Ra.kó

Erzsébet Kirá!yné-ut I,
(Telefon 167—25.)

nemzetközi kabarét
A logkitünöhb előadók élükön Medgyaszay 
Vilmával lö-ikán lép föl Mascha Digram
olsurangu világhírű kabaró-diva és Schaff er 

Antal saját műsorával,

A fabarin Ball labille-banl
21 elsőrangú táuczattrakczió.

Szenzációs lesz a most érkező

Les 3 belles Aquitaras Maurice e! la belle Lena
daases espagnoles. dauses originales parisienes

számai
-Jegyek d. u. 4 óráig Zipsor ős Könignél Andrássy- 

4. szám alatt válthatók. (Telefon 67—27.)

Kalapkirály
Elsőranun úri divat és Ualapilzlet. ^

Panama kalapok Zhoronáérf
Szives pártfogásért esedezünk

Osztermann és Stern
____  kalapos-mester

Szabott áraki Eskü-ut 6. (Klotild-palota.)

Ufc

SZÍNHAZAK. ÍÍBI«JEMRJSI MARGIT GYÓGY­
FORRÁS

(Béregmegye)
a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a 
légzőszervekhurntosbántaimaináiigenjóha- 
tásn még akkor isha vérzések esete forog fenn

Megrendelhető: Édesíínty JL.-nél Budapesten és & 
forrás kezelősógénéi Munkácson.

CIMBALflHOK.

Különös gondot fordítunk 
műhelyünkbon Hársfá n 33. 
női szalmakalarok átala­
kítására. Donon

Icgnjabb szabadalmazott acél 
I belső szerkezettel, melynek 

hangja, hangtartása rendkívül 
jónak bizonyait, rószletfzetésra 

I is legmesszebbmenő Jótállással 
kaphatók. Fonográfok, gramofonok,

1 hegedűk, fuvolák, clterak, okarinák 
stb. olcsón legjobbak. Kitüntetve 

elismert jó munkáért. 
Arlegyzékct ingyen Lüld

logpróssg Epte
m. kir. szabadahn. hangszergyára
Bpest, VIII., Eákóc2i-irt 7L

XclcSoo QífcüQ...

Keáüctc 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
O.UPAI szi.vkOai

Nap és hold.
Operette 3 felvonásban.

Kezdete */s 8 órakor«

relelo
ERIKÁI PARK

4—40. mm.

n Igazgató ti

Friedmann 9.
Telelőn 4—40. *z.

Nyitva délután 6 órától reggeli 4 óráig
A Na#y Vnrlptébeii b Pzcnzárziós júniusi műsor. Dr. Angelo 
Ólo márványNzobor cnoportozntn. Hall & Karle 
amerikai v.x • ntrikusok. Kor de Very franczia örnttcy szer­
ződése rocßhosszahhitva. A fnagy. ftlr. Iionvóilxenekur 
mount re vonón hangversenye Kuckó karmester személyes 
vezetésével. te*ep«ógt‘Mték a Tabarin .Móniin Rouge- 
®an' elsőrentiii ^j$T túnczmntatvány. * ifi
Az eloadiínok kedvezőtlen időben In raegtartat- 
n»k, A területre szőlő belépőjegy ára 60 fill., o óra után 
1 kor. Kedvezményes jegyek az összes dohány tőzsdékben kap. 
hatóid A Tabarin Hfouliu Rougeba és ,i Nagy Vari 

elébe váltott jegyek a területre is érvényesei

Ö IO B Ä J3 JLé
egy ócska zongorát vagy pianinót és

Ä Z X> O B
havonta n vagy is korona kólcsöndijat, végié pénzét 

Kiadta, zongorája nincsen.

H A FI25ET

Nag> piauinot, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
ekotelezcttje bankszövetkezetnek és idővel mégis tulaj­
dona lösz a zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„HUSII! A“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg Dezső.) w

zongora eladási és kölcsönzési telepén,
Eofon tolcsérnélkúli legtökéletesebb grammofon- és művész- 

lemezek főelárusitása.
Budapest, Vi., Teréz-körut l/a.
(Király-ntcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében)

Telefon 4—31.
■■T Zongorák becserélésé, Javítása, hangolása fegkulinsabban. 
Fenti rendszer kedvezményében egyelőre csak 

a fővárosbau lakúk ré.zesQliick,

Alkalmi vétel folytán ktánisitask
Nagy selyem damast abroszt____ ,__darabját
Nagy selyem damast szalvettát _ _ —
Vászon női ingeket________________ i
Csipke függönyöket----------------------- párját 3
Fató szőnyegeket____ ____ _________ méterjét —
Tavaszi divat kelméket 120 cm széles _ —
Divat selymeket__________ __ w -
Mosó delaineket__________ ___ w _
2 ágy és 1 asztal térítőt__________
a»-»» Jaquard szőnyeg újdonságot "__ ■' n b

$$.osen.KBeic»gr &&
VI., Király-utcza 32. ez,, sarok üzlet.

Alapittatott 1895. évben. 2M9g

l.frt so krért.

I nm. y. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve

Dr. Batizfalvy I. Z. f°»»ros i«g.i«i 
FOGORVOSI IHTÉZETE
áthelyezve: Károly-körufi 3. sz. alá.

Kitolni Vételt
b

ajánl szép és finom

Fájáé fogak meggyógTltáaa 
Tartóé foiftomóaek,

Foghúzások (altatásban íe)

Jótállás mellett mérsékelt szebott áron« 
Vidékiek félnap alatt megkapják müfogalkat«

Szájpadlás nélküli müfogak 
aranyhldnk, koronák. 

Jól hftB/nálhátó fogsorok ol« 
kószitóso es bohulyezóse.

torok.
perzsa» **

szőnyegek,
csillárokban
a legnagyobb alkalmi lakásberendezési 

áruház
ML5 Lázár-uieza 3„

(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fanfos! Vételkényszer nél­
kül mindenkinek megtekinteni alánlatss.

CZIHIBÄLMOT
ne vegyen, mig

REMÉNYI mmáLJ
Sf,taÄa:‘i5:*aingyen és bérmontve,

Budapestről 
KIRÁLY-UTCZA 58.

Telefon 87—84.

Hang mipt a zongoráé. Kivitel 
a legújabb stylusokban.

10 éwi kezesség! 
OLCSÓÁRAK.

Elsőrangú fürdőhely

a tápcsatorna bántál mait, huru­
tokat, ezu korbetegséget, izületi 
bajokat, gyermekkórokat és vér- 
fa e,t e g s é g e k e t.

Prospektust küld a fűrdőiqazgatéság
Heti ÜSOFS

IHOO. .fiuiluis Iió Kcmzeti Színház VigszioJiá* Bajyar Színház
j Kiraly-Sztnáaa

J Urania Fővárosi nyári 
Színház

16 Szerda _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ A reméuy Az édea teher A nagy nő
Regi jó Idők Jánoska A táncz Nap ós hold

17 Csütörtök_ _ _ _ _ _ _ _ _ A bunda Az édes teher A szabin nők 
elrablása Jánoska Az élet komédiája Az aranycmüer

18 Péntek___ _ _  ...___ Annuska A íórj vadászni jár A 1 zabin nők 
elrablása Jánoska A frani'zia 

loiTadalo.ti LiU

lí) Szombat_ ... „ ...___ Az ember tragédiája Az édes teher A császár katonái Jánoska - A varázskeringő

20
Va5arnai>........... !ü J -

Növendék előadás

\ férj vadáizni jár

.Növendék előadás
A fzabin nők

caahiaii» (

1
Jánoska

- 1 Szulamith

fc'zép Heléna r

Dr. Kapitány Káímáa 
nfikönyvefí

áz osztrák császárság.
11 térképpel 6« ti vérosi 
tervrajzzal. Kotvo ti K

Becs.
Bécs város tervrajzával 80 f,

Karlsbad.
Három térképpel 8(H.

I Borán és Arco.
Két térképpel gor_

Kaphatókr
1 r AMPRL It. könyvkoreske- 

ili-se (Wodianer !•’. és Fiai)
I r.-t.-nel, Budapest, VI. kor.,

ti
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„Old Pork“
Legújabb angol 

Sacco-öltöny, szürke 
divatos szin és min­
tában 4-5 koronáért
csakis KOCH
testvéreknél kapható. 
Budapest, IV. kér. 
Károly-körut 26. sz.

Kérjünk 
mutatuóny • 
számot az ÄÄ6“

folyóirat kiadóhivatalától

Budapest, Damjanioh-uícza 36. sz.

E w *^9
szőnyegek legolcsóbban részletfizetésre is

.... kaphatók =BÜLÄ3SÄ és RÓMA
bútoráruház

Büiapesf, V!., Eötvös-utcza 17/4. sz,
(Andrássy-nt sarok.)

^agy képes árjegyzék ingyen és bementve.

é

Fontos és legjobb úráb
r ,

SEVI JÓTÁLLÁS 
MELLETT ■ ■ w* .

ei '

részletfizetésre is.
J&yitásoki>a és

vitJéhí megrendelésekre különös gondot forditnk.
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen ás bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
müórás

Budapest, Erzsébet-körút 29.

fBaeu szabadalmazott ágy tö-
mörrészekkel, rózdiszszel. erős 
aczélsodronyboíétSel 32 kor. 
Eéz fSggönyrndak, 
teljes kész)et4S®K.
Rtszágy soctrorrybo- 
téttol SS K Réaágy- 
esíszolas es javítás 
17 K. Vaskorét ee 
ágybetét. erős mi- 
nűsrégii 11.50 K. Fa­
kerettel 7üí>K. Kár- 
pitoBOtt matraczok 
rsimiati kivitelben.
Vas- és rábaiatokat 
lageSessábaB szí UH:

PRÜHÁSZKA JÁütiS gyáros]
VI.# Gpóí Zichy ilenS-n, 40. f

(Vc\t Uj-ntcza.)

A már 34 év óta a kerékpAr-
TflOßöt áruló eredeti an^ei Helical Premier és The Ctramwim

kerékpárokat dupla harang-esanäov-
"5!?1 szafcadonfai/'.vrU. 3 évi jót. 
elwsai, minden .irifücmeles nvlkui 
f-zigoruan az eredt» gyári 6vakén 
vari 12 és 15 koronás riNroletre 

adjuk és
— tortäpor-othatpfezeiiBt

egész nhteon IttezS ösraes kerékpárokhoz külső és belső
■ á«-rvx*»; koOT

a-tsr- MtóSnSS
LÁNG JAKAB ©s FIA

kerékpér én alk.irée, m^ykere.kcdők
Budapest, Vili., Jdzsef-kőrut 41. szám.
Fiökuztolek: Baroíí lér 4, és Búdén, ll„ ■argü-kürai g,

Nagy árjegyzékünk ioné képpel kerMipér 
L____ 68 alKalréezekröl ingyen és bérmenlve.

EDISON
Mozgóféoyfttp öállaiat

x Vl„ Xagrmezö-iifca 21.
KI«« előadás héikSz- 
imp d. n, b órakor. 
\ «sár- és ilnvrpouuo- 
lion d. n. 3 órakor, 

t tol«ó elöndtís krx 
«1c,te II óraicor.

Siefiiácziós újdonság I
MUsoron kiflii 

pArnílnii boiá.u éne 
«es és Kenés mweaé- 
»•■njkép » vllAo i«,. 
elsőrangú múvénvel

Uizrein ült üdén ével.

Minden órában 
változó műsor.

■eljúrsli I
PAholy 1 K , I. hely on fill 
p „Sf'y <c «II , III. hely 
-o Ilii.. Gyermekeknek felár.

■! Fiatal anyáinak fontos !!
A rrezküa.Tiremlnt kudósakn most jektt mtf :

ASZOPTATÁS
a mesterséges táplálás és 
a esee sem ókori bélbajok.

írté
BERKNB MIKLÓS dr. 

epjelemi »agántsoii .

Ara 1 korona 50 fillér.
Kapható:

LAM PEL K. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodianer F. és Fiai) r. t.-nál 

Budapest, VI. kér., Ajidráesy-tit 21. eam 
és minden könyvkereskedésbe*.

Ü'lllt ÉÉWifcÉÉ
mADr .. ..

teujüsp
én hérmentve. J 1 K,Tíi,n,!^#t ««fiyen

le le fon «4—20.

miatt
az üzlet teljesen feloszlik

Perzsa es
keleti szőnyegek
melyen leszálli

tot'fc íániíoELn.

7

Titkos betegségek.
Sajn<x=, — de való igaz, hogr> a mai tártján foitíf. 

mVn Hók a,: Olvan ember, akinek .vére és tentoshnn ran- 
vnnnak fertőzve és aki fiatalkori korú,ve4ny«*( éo rxe* 
szokások állal idegrendszerét és wvdlemi (mg#, téok%e- 
tette. Ezen szörnyű állapoton csak upv tobet, eyüham^n 
segítőm, ha nz illetek olyan 1 eltdismerete, opoesráJtoto 
orvoshoz fordulnak, aki ió tanácsokat tud adni a, nemi 
életre vouatkogftkug és az evőt leg már rnosderé bunkert 
is tud sejnteni; akkor majd morset) óik <i titekoe beteg* 
eégek: tiHoztee is.

flyeri magasztos hivatás,, !>. Pdóez k6*ázi or­
vos specialista országos hirit infeteote (Fhidepert VII 
Ráirtjczi- f Kerepes»)-ub 10.1, ahol a. Vimagyohb Vitt*- 

, lett a m!»dennapi fogadkozás im^tuán 
nélkül alaposan és gyorsan kigyógyitjak már sok é«r, 
éta még a legelhanyagoltabb eretekben to a ImiekórrvJ 
sebeké, húgycső-, iKllyag-, ideg- ée hfrtgnriBcsírajakate 
sz onfarótózés és szifiilis-uobwjait. n,e*nmleet, ahnra- 
gillt férfi erőt, (impotom-ist), kecdSdbd eimrzaxart 
aranyeret, sérvekéi, vértes jókul, Mpbotegnyp*,#, * a nfl) 
Demi szervek minden br-iepvrvyyt. Xvk rtetore kfTVte 
váiétereir. és külön kijárat van. Ha valaki börwl «Ml 
fogva Személyesen nem iobetne el. akkor rám, „dmalc 
‘eveiére kimentő választ fa levélbe vsak x flhwrtwyveee» 
kell mellékelni.) A gyógykezelés befejez»«. nl*n a leve­
leket elégetik, vagy kívánatra, mindé.*.-, id«e*a»pj. 
szokat. Az intézet a szükséges hpeejnáK» ptmuwhgl 
ts gondiiekodik. Rendelés naponta d. e. 10- órktaJ d a i 
éráig (vasárnap déli 12 ig.>

Czim: Dr. PolScz. v. kórházi orroe, spwriaÜBU 
Bv.dap»,t, MI.. Rákóczi (Kerepesi) „t, i*

AZ ATHENAEUM IROO. ÉS NYOMDAI 
R.-T. KIADÁSÁBAN MOST JELENTME6

A szemérem efleni 
bűn cselekmények

TANULMAur AZ ANYAGI
büntetőjog koréból 
Irta: dr. HALÁSZ ZOLTÁN

huóepeefi űpprtd.

fial ász EoHán dr., a kiváló krimi­

nél ista ebben a rsunkajábanebuu-
cselekmények jogi szsbájvazása-
nak történeti fejlődése és 
összehasonlító jogtudoroé-
uyi fejtegetése utas Rtmtete
törvény könyvünk vonatirapó feje­
zetének módom twin, lekirttekében 
kiváló gyakorlati i'r-é!c%«l ét 
lia4,'.v elméleti tiidásiiij meyrimn. 
«tniül t reformjavaslatokat tesz. 
Rendkívül érdekes és felette 
hasznos úttörő munka ez 
nemcsak a szakemberek 
hanem a laikusok száméra' 
is, akik a nt-mi étet körébe 
tartozó cselekmények jogi 
elbírálása felől kimerítő tá­
jékozást óhajtanak nyerni.

A KÖZEL 450 
OLDALBA TER­
JEDŐ KÖTET

ÁRA 10 KOR.
Megrendelhető úgy a kiadóhivatal- 
ban I Vd. Rákócziul 54. sz.), mini 
minden hazai könyvkereskedésben.
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Grammotok 
Cimbalmok 
Cilerák 
fuvolák és
egyéb hangszerek
rf$zl<tfizctísrt

M ~
kaphatók

Aufrecht *. Goldschmied
haogezeráruházában

Budapest, VII., Rákóczi - at 26. szám.
Árjegyzék ingyen /

IHn nflf} 1 Most ker01* forgalomba I

u Zilahy ágnos szahácshőnpéneh
IOO.OOO-ik példánya. Ez bizonyltja legjobban 

a könyv jóságát, hasznavohetőségét.
Ára szép katésben 3 korona 60 fillér.

Megrendelhető Singer és Welfner könyvkereske­
désében Budapesten, VI., Andiássy-nt 10.

............ SB——I

Eren speciialista
1 ta

ler-;? °r«ogjobban ajánlható szerfelett 
In««»™?8!*talatal alapjáa, melyeket a kórhás 
oagystervi es bnjakóroa osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett.

FABIMYI
speczlallsta nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő aiatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

Minden háztulajdonos,
ki meggyőződni óhajt, vájjon általány szerint, vagy vízmérő után kevesebb 
viadyat tartó nk-e fizetni és ha konstatálni óhajtja, vájjon e»yes bérlő a 

rendes fogyasztáson kívül sok vizet pazarol-e, vezettessen házába

K U N Z-féle vizmérő-órátr
Felvilágosítást készséggel nyújt a

„Bntfaposfl Vízmérő Betéti Társasig" KUNZ F. czég
j Központi iroda: I., Bors-utcza 14. sz. - Gyár és öntöde: I„ Haroe-utcza 19. sz
Telefon 11—06. Saját gyártelep. Telefon II-06Í

mi
(hngyeaőfoiyáat, sebeket, syptiiiist és önfertő­

zésből támadt Idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen- 
eeségné! (Impotenüa) még öregebb 

egyéneknél is.
?iZ!í!LSlk61 ff'/56" 1 fmnoríritim utálna Is fizetheti, 
Ravelekre dtjttsantil válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés délelőtt 9—3-ig, este 6-8-ig,

Bnáapesíen, Rákóczi ut 8|A. szám.
fÁtjárónéz, a Pannónia szállodával szembeni 
^.éposotiázl bejárat, — Külön várószobák.

alatt
elveszi a láb kelle­
metlen szagát és 

megszünteti a

láfo-

izzadásf
a

„Hegedűs-féle
lábviz“

ára Z hűim 
Kapható mmdanfltf.
Megrendelhető a készítőnél

HEGEDŰS BÉLA 
gyógyszerésznél

fipest, Mátyás-tér 14.
v»-»y

TÖRÖK JÓZSEF
gyógyezertácában

Bpest, Klrály-u. 12,

Bécsmel- 
román királyiKwizda Ferencz János

■ ___ és bolgár fej-------------- -------- ----------

KWIZDA-féle szabadalmazott

Szorító számdó-szaiag

fSOO. Párisi vllAgKlállltás Grand Prlx
kerületi gyógyszerész Knrnenharg 
lett. Os. ós tar osztr. magyar, roi 

ós bolgár fejedelem udvari szállító.

ruganyos* szorító szárvédő 
_ légvánkosoal ellátva

Fziirke, fekete, bírna és fehér színben,

gummlból csak fekete színben.
4 nagyságban készülnék ós pedig hal és jóhb ,4ónak. A fczoritó 

z—b nél megmérve,
20—22 cm. átmeretü inegr. az i-só sz. nagyság

4 •* n n a 2-ik „ _

Egy darab ára :
Szürke színben darabonkin! í sz. 5 K óo f , 2 6 

h K 00 f , 3. SZ. * K 40 f , 4. 6Z. 7 K 30 f 
Fekete, barim, vagy fehér színben l. sz. > K no f 
2 ez. 6 K 40 f , 3 az. fi K 80 f., 4 sz. 7 K 70 f.

XA#hatók: Dutoz A utóda IV., Eoyi
IY.f Koronaherozog ulcza 9 , HéJJ és Silassny Vili,, Muzeum korút tO., Huzella M 
Keleti J. IV., Koronaherozeg utcza 17 . Kutscl*-ra S. VII , Kerepesi-ut 32, Olbrioh L VI

We&zely István IV., Váczi-utcza

HOLLANDIÉ
életbiztosító részvénytársaság 9

(Algemeene Maataohappij van Levensverzekering en Lijfrente)

Ämstei^dLgiiJÄA.
= igazgatóság9: BiltfOPESt, fflll., KölíOCZbllf 1. SZ.

Legolcsóbb díjak.
üz 1907-ih év Bégén 
a biztosítások összege
A tartalékok

összege:
Eddigi 

kifizetések:

341 millió koronát 
meghaladta.

IV-, Váczl-utoa. 
Terézkörut 6 ,

98 millió WO,89* tar. ZO fill. 
75 millió 855,650 tar. 79 fill

Az intézet saját palotája:
Budapesten, Kabin-tér, Baross-utca 1„ llllói-ut 2-4. sz.

KERBE
-?~+rr

ENRIK
:: wiilamoserőre berendezett ;;

szönycgporló, megóvó és javító intézete.
Telep: VIIL,Rlap-u. 10. Iroda:VIIB., Gyöngytyuk-u. 7.

Elvállal lelkiismeretes és 
pontos kiszolgálás mellett

szőDyegtisititóst, megóvást és javítást.
Szőnyeg - megóvásra száraz és 
szeSSős helyiséggel rendelkezem.

Úgyszintén elvállal ablak-, lakástiszt itást, szoba­
beeresztést, valamint lakások pornientesitését és 
:::: biztos féregmcntcsítésót. 3707

Telefonértesítésre azonnal házhoz küldök.

Telefonszám 53-55. Telefonszám 53-55.

m

I

U

El

1 irw«at.rfg »-v,1.Beí#uiL.-nJjawó«tey!Tyy^'f-"»:ri^anfp íprwsiss “■LjJ
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B hirdetést rovatban minion szó 
rgyszen beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve ti fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve tifll. rel fizetendő.

PénzszefcréHyek
asználtak es újak, rend- 
iviili olcsó áron kapható 
budapesti pénzszekrény- 

aktárban, Budapest, V., 
Bálvány uteza ti—C. 28

Pénzt azonnal
buJoiTO, zongorára., ko­
csi ikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkekre, melyeket nti • 
iagos díjfizetéssel legjutti- 
nvosabban bizományba be- 
iniktÁrozunk. Tauber Ár­
min és Társa, VI]., Ba­
ross tőr 18. Telefon 97— 
60. l’zletünk suásbol nincs

lorai főseláM
totót, kalarábét, ugorkát, 
cznkorborsót, kelkuposz- - 
tát, karfiolt, ujburgonyat, j 
fejossalátát. SvjKfgvS pan- 
gorádi eséráesE-yut, befő­
zésre, étkezésre postáké- 
saranként 2.80 koronája- 
x al viszont eladóknak 
előnyárajániatoíknki. Gyű- 
m ói es kivitel Csongrádiul.

lopogós Fodráéi
Cteeszztyeí befőzésre, ét- , 
kazésre, korai tózöickot, 1 
cukorborsót, ngorkát, ; 
gombét, tököt, karflólt. j 
kai arabét, kelkáposztát,
tejesaalátat, njbnigonyát, ! 
postakosarapként 2 kor.- I 
ért, Ismétoladóknak ár- ' 
^ngodmónnyeljszálit Szabó 
tlsnngrádról. >.

v Pafborekat
lefejtve 34- fillérjével fele- ! 
ffcseggei szállítja kölcsön 
hordóban Gyűmolcskivi- • 
tel (iBongrádról. 27491 I

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch cg Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utasa 19. sz.

Legjobb likőrök
! és rum készíthető kivo- 
j untaimmal. Egy üveg ara 

60 fillér. 10 üveget ti 
! koronáért bérmentvo leül- 
1 dók. Árjegyzéket kívánat- 
I ra. Bőtby Béla gyógysze- 
i rész Bekés-Csaba. "27180

j Szabók részére
I mindennemű zsinór, gomb 
j 4= szabó-kellék képes nagy 
1 Griogyzékéí, kívánatra in- 
] gyen küldi a Budapesti 

BaszomSnyigyár Készv.- 
társ. Nagymező-utcza 46,

ü|t'éic és 
a fo I a k © k

regi és uj vasredőnyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsntaloii, kertkeriiesek, 
ttcramitlapok, kohlheimi 
lapok olcsón kaphatók

leiemen Mór
épiilot-bontcs vállalkozónál 
Budapest, aádor-n. 72—74.
Fiók-iizlet Visográdi-n. 27.

JOffi-,
noliiikai szigorlatokra, 
alao- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 
larnsramvltelbni állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan,- olcsón elő­
készít: 8r. Kállay Zo!-j 

„ tac jogi szcmisáiimua, 
Bpesf. IV- IFagyár-ulca j 
3.. ÜL, sai. 6. (ezelőtt i 
VT., Rózsam 44) Ne 
téveazszo össze más j 

hirdetéssel. esi i 
ai—ww—n£

i fi ieg8ünyöse5lnisz!elfizote$re

: E£9í®EÍ!l

plaEinof,
czgm&aimot,

hegeÄ
készpénz, honi árakon a leg 

ujibb rendszerű

fo^sikhitel
u ;:m kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hanrizerlolegén

rro-pekias éa Arirgyzík 
ingyen. ' go

Budapest, Király-u. 58.

Rekedtség
biztos és kellemes orvos* 
sfiga a. Tíétliy-fele cukorka, 
C0 fillérért mindenütt kap­
ható. 267U6

11 zij Vcstö-f-ésü,

v rjmm mv jss
egvszerii fvsülés ált&l f^sl t)s/. 
vagy vörös kr..'at val.'di szökf-rc, 
barnára vng>- feketére! Teljesen 
ártalmatlan : kávékig használha­
tó! Kérek használatban. Egy 

darab Ara ö korona. 
SCHfM.EII. Wien. Ill E. 
KrZeul vrflas.se rt. Szamos 

elismerő- és köszönti-levól.

Pénzkölcsönt
4’/s, 4 *. 5 és 6°,o alapon j 
íöldtirlokra. jövedelmező, I 
liíváro3i. vidéki, városi és \ 
Budapest kornyékén loco 
barbanakra J, II., Ili. he­
lyen 15 60 évig törlésit- j 
hnto. S'cinéiyliitolt tisztvi- I 

j selöknek gyorson oszkö- I 
z ültetik.

1 HOFtYiAiihi JAKAB
bankbizományi iroda, Bn. 
(lapost. Teréz-körut l/a,

Pénat rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre es kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeink­
be bizományba berakta- 

rozza.
TÄUBER és TÁRSA
csakis VI., Bagymezd-n. *2.
Telefon 162— Ü7. 27477

BÚTOR
rénzlolfizetómre 

vagy meghatározott időre,
szolid Ar>*l< ós legkMvezúbb 
lizc^si föltételek mellett. — 

K ól v i 1 tig ősi t á ssa-1 szolgál

LISZT ISTVAM
Budapest, most: IV. kor., 

Kigyó-tér 4., I em. 
bútor - raktárában.
hó it mint 500 képpel i'llátntt 

Arj-’gyzékunke.t haitinek «0 fil- 
V-r ellenében ‘franko elküldjük.

Kocsi áracsamok
VII., Bákócxi-nt 72. sz.
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. ' 26898

Cseresznyét,
meggyet, nagyszerűn, édes , 
ropogósát, befőzésre, vagy ! 
csemegézni f> kilónként | 
2‘/í kor.-ért szállít HhUer I. 1 
szólűLeieptulajdonos Kis- j 

- 274Ö4 !

. . isiyeaes
lyei-wéstedtis. Díjtalan 
gépttMeklatós. A ..Steaa- 
Stáfia Crszagos fiabelsber- 
ger Cytrará- és Oépiré- I 
itittia iíd»i«ag Bafeóczi- ,
■it 68. az előző évek i
miztfájara isms hó ele­
jén teittisen isgyenes jna- 1 
gyár, német gyorsirási, ; 
gőpizási éj sokszorosító 
tanidydBokat nyit Az m. 
tatéi eisjja a Gaboisber- I 
ger-Markoviin rendszerű 
gyoraiiásBak jninél széle- | 
.v*b körökben való ter- 
ksxLtsc és ismertetése. , 
Okicw&s gyorsír«- es ke- 
Teakcástsri ishetai rendes í 
ianáret- Az öaszes rend- 
-y-eni itégépeken teljesen 
ugvaaes oktatás ós gya- 
ikartas. Sokszorosító és 
aaassio iroda Mindennemű 
írásamíák leírása és sok- 
rarasitisa Helyesírás és 
szépírás. A befratások mar 
ategiioztiíidlek és egész 
napén át folynak az inte- j 
zet lmlyíséget ben, kizáró- | 
lag Bákóczl-nt 60. I. Az 
intézet elnevezéseit njab- I 
ban megtévesztő módon 1 
utánozzák. 26762 '

Tapéták!
* legdnsabh és legolcsóbb I 
választék, szolid jó mun- j 

ka, csak

lEdBPBr Ernőnél
Rodapast, IV,, Hajó-o, 6.

Én Srimu és Fin
szállítóeszköz cs gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
= VÁCZ. =
Byáit: mindennemű fa-CS 
vaetalicskít, k-ő- és kézko- 
etfit. szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttételjel, 
röziiafílréEzasztalokat kerti 
és locomobilfecskendöket 

stb. stb.
Budapesti raktár ós iroda:
Vl„ Eyár-utcza 23.

Te.efon: 161—27.
« Kérjen ÁraJínlntotZ v

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.00U 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. :se

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8. szám.

Ingóságokat
értékesitó ós beraktá­
rozó vállalat BákÓCZi- 
nt 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Késs- 
penzeióleggol berakta- 
ros bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély di jazásért 
értékesítés czéljáhól 
vagy anélkül. Telefon 
110-08. V9S4

Partamentí
gyorsírók áltol vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés - oktatás. 
Kereskedelmi akadémia 
tanárok által oktatott szak- 
tontárgy-ak. Az Orszrgos 
magyar Cyorsiró-Egyesiilet 
hivatalos tanfolyama. Ala- 
P-tofta Sarkovits Iván 
1868-ban. Biztos áiláskiu 
vetítés. Tájékoztatót küld 
;■ Qabelsbt-rgcr szakiskola. 
(Csak Liszt Kerenotcr 10., 
előbb Gyár-utca 4 ) Czimro 
vigyázzunk! Az egvesiilet 
ezen kizárólagos szaki- 
kólája irógépezegektul s 
más birdotcsiinkot utánzó 
ojabb tanfolyamoktól füg­
getlen. Ingyenfanititótnora 
hirdetünk. Teiefen 64-68. 
Beiratások egesz napon át.

SnjAt RT-Artioányn füthetä
fiiráoká.1 komirlp^itn-kAlvh.iv.il 
kádak 14 koronató! teljebh. 
Elvállalok; min-JonUl,- kntszi- 
vattyak Oh báai vizvo/ot. :, tio- 
rraitczCoplco: le^olosóhb áron. 
Lofkovica Adolf, Rpes-. VTI., 
" I’seelányi n. 61 K Tol«(on 
7.1«—<«. Arjezyzák ingyen é» 

fcermentye.

Jó és olcsó
nyarald és üdülőhely:
Lőcse szab. kir. városa. 
Szepesvarmegye székhelye;
f>7;; méter magasan a ten- 
per színe fölött, a város- 
hun és a város körül szép 

j sétányok, 1—2 kilométer- 
j nviro fonyöeidökkol kör- 

nyozvo. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 

! }' forrásvíz-vezetékkel, 
j villamos világítással, ki- 

kövezett és" vsatornas 
utczákkal ós kertekkel ; 
jd és olcsó élelmezés- 

i sei, könnyít közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató es 
kiránduló szomszéd helyek- 

! kel. Az odautazás és olt 
elszállásolás körülményei- 

, ről tiizetes felvilágositá- 
fiokkal szívesen szolgál a
varos rendőrkapitánya.

Légszesz és villamos
es Ili árok
legelőnyösebben szerezhe­
tők ho KulcsárSáiar.Ioi* 
bronzára- és csilláryyárá­
ban, Budapest, VI. kér., 

Dossowffy-u. 9—11.

Péüz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Sp.tzer E és 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u, lu.) Gozsdn- 

udvnr kaphatók.

RÉTIJÄXABIMRE
müasztalosnól

kaphatók a legjobb

BÚTOROK
ley jutányosa bban.

Finom sima angol bútorok 
szép választékban. Minta 
raktár s megrendelési hely 
Kazinczy-utcza 2., 1. em 
Mindie nyitva esti 8 óráig

! üHungápIa“

j beszélő-gépek
! kizárólag eredeti első- 

rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,

Éyi És Társa
Bndapest, VI., Kiráiy-n. 76.

Kérjea ärjccyzckct

BÚTOR
307» megtakarítás!
Régi Oulorszalon
Bndapetf, Tercncziek tere 3 
íélemelet. Vétei és eladás
használt és uj
polgári, urasági lakbérén- 
dereseknek mahagóni és 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbntorolí, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

■j- Swáimdg
Az egyedüli eredmény- 
ti I iviáért báziszor a
dr WilliamHarlley tanár 
araor:kai eróláp-poru 
Soványak tartós, szép 
tolt tcstidomokat nyer- 
nők. Hölgyek remei: 
keble!. Hat hét alatt 20 
kilo eyarapedasért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyongeeé;:. i d ngösség 
ollen és , morbujo- 
soknak nóikülözhotet- 
Ion tápszer.Kitüntetve 
Ciiicago, Berlin, lioudon 
Hamburgban. Bönzönó 
levelek minden ország 
1;ŐI Dobozonliént 1 Irt 
10 kr Használati utn 
sitéesal. Főraktár Ba 
láza Mór E. Budapest, 
Vli., Islván-ut 11, u/i.

Briiliantoi,
»ranyel, ezüstbf, ékszer! 
él régiségei veszek ei 
eledok Keitosz óks/crósz 
Bvdcpcét, VII., Kirí,..

utóra 05 szám.
— Tclefonsiim 95-43.—

Modern
urasógi bytoi'oii
alkéiEmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, nri 
szoba es irodai teljes be­
rendezések. — Due raktál 
szőnyegek, függönyük, te 
ritók, csillárok, vas- és 

rézbiitorokbau.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Pcrencz téi 
8. szám, ezelőtt 8yár utesu

Telető* 14—0».

ouTít-Látay
legjobb ós legolcsóbb

É JBSgD.
Vezérképviselőség:
PRÁGA,

SoKkcnicka 30, [

Falusi Könyvtár.
Acsiperkegomba (sampion)

cs a

szarvasomba iermeszíése.
Irta

Eperjessy IstxYtn
Gyakorlati útmutatás e két 
igen jövedelmező termelési 

ág felkarolására.

Kiadja a
ÍRASKLIN-TÁRSÜLAT.

Kaphate :

I.AMFKL R. Könyvkereskedése I
(Wudiuner 1’. ó.s l iai) r.-t. nál

Bnda]iest,VI.,Andrássy at2l. '
valamint

mindr-n l.eDVvkRreFkndtebcn.

LEGNAGYOBB

PénzelSleget
1 - —kaphat —------:

zongora, bútor, var« 
rógép, kerékpár, 

hintó, automobil, 
könyvek és kuráns- 
árukra, ha .azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be- 

raktározza.
TAUSZIK ós TÁRSA

/ VI , QYAR-UTCZA 21. sz.
1 TELEFON 83—97.

A czimro 
tessek 
ügyelni I

VALÓ-
di franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P- Bergueran Fils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszcrezhtlők

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kér., 
Erzsubet- körnt 50.
Részlet#* képei Ár­
jegyzék Ingyen él 

bermentve.

SR 1
Kb"?2SS!V

>10inet0tt * UaXaÍ Hir|ilpkiadó B^énytérsaság körforgó gócéin, Budspest, V„ Honvéd-ute« U
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hajókat 
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minder 
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meg a i 
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lesi me 
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A
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kai ho;

A
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